

شہبازِ محمدی

تذکرہ:

محبوبِ ربّانی، غوثِ صمدانی، شیریںزدانی

حضرت میاں صاحب محمد صدیق ڈاہر

نقشبندی مجددی مکاشریفی رحمۃ اللہ علیہ

This book is uploaded by
Syed Muhammad Abid Naqshbandi Zafari
Shah Faisal Colony, Karachi

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شہباز محمدی

تذکرہ و محبوب ربانی فرشتہ محمدانی شیر نیردانی قبلہ حضرت
میاں صاحب محل ڈاھر نقشبندی مجددی مکان شریفی

اللہ کے پیارے غریبوں کے غمگسار سالکوں کے راہنما ہوتے ہیں۔
پیر کامل ہادی شریعت و طریقت حقیقت و معرفت کے راز دار
قطب ربانی غوث محمدانی حاجی الحرمین شریفین نائب رسول مقبول
مجدد عصر حضرت میاں صاحب ڈاھر رحمۃ اللہ آپ نے
نہایت سادہ زندگی بسر کی نہایت شفیق و علیق تھے جو بھی آنا خواہ کسی
قسم کا مطلب ہوتا اپنی توجہ عالیہ سے اللہ اللہ کی طرف لگا دیتے تھے کبھی
کبھی خلاف شریعت لوگوں کی ڈانٹ ڈپٹ بھی فرماتے۔ آپ خواہ
کوئی حاکم ہوتا یا نوکر حق بات بتانے سے ڈرتے، مریدوں کو لفظ
دوست سے یاد دہناتے اور فرماتے کہ میں تو دراصل خادم ہوں
جو بیت کرنے کے لئے عرض کرتا فرماتے میاں کوئی اور پیر کچھ لو
میں تو دلچسپی نہیں ہے۔ میرے کیم سے کہ قطعہ کسی سے مانگا
دیا جائے میں نہیں دے سکتا یہاں تک کہ

میرے قبلہ حضرت میاں صاحب نے تمام عمر تو کلت علی اللہ بسر کی اپنے
گھر والوں کی اور دوستوں کی ڈٹ کر تربیت فرمائی اور اپنے لئے کلام
کا طریقہ سکھایا۔ کسب تمام بنائے اور سکھائے لیکن فرمایا کہ اللہ کی یاد
کو اپنا کسب بنا نا بندہ نے حضرت صاحب کے حالات مختصر طور پر
آج سے چھ سال پہلے قلم بند کئے تھے تاکہ لوگوں کو آپ کے حالات
پر شناس کر اوں۔ لیکن جب آپ کو معلوم ہوا تو سختی سے ڈانٹ دیا
حضرت میاں صاحب جب بھی اپنے مرشد و عہداری حضرت سید ظفر اللہ
صاحب کے حالات بیان فرماتے تو ایک وجہ سا طاری ہو جاتا۔ اور باقی
تمام باتیں آپ کو بھول جاتیں۔ تمام سلاسل علیہ کے متوسلین جب آپ
کی خدمت میں حاضر ہوتے تو آپ کی ذات گرمی میں پوری مناسبت
دیکھتے تمام سلاسل کا آپ کو فیض تھا۔ آپ نے یہ دیکھا کہ یہ نلاں سلسلہ
کا یا فلاں پیر کا مرید ہے۔ بلکہ ہر فرد کے لئے اور ہر سلسلہ کے لئے یکساں
چشمہ ہے آپ حیات کی طرح موجود ہو کر تین سو برسوں کو سیرابی بخشی
یوں تو بہت سی کتابیں آپ کے حالات کے اندر لکھی جائیں گی۔ لیکن
آپ جس مرتبہ کے انسان تھے آپ کی ذات پر نہ کسی نے قلم اٹھایا ہے
اور نہ ہی اٹھائے گا۔

غلام حضرت میاں صاحب
محل مدغور خانے ڈاھر
نقشبندی۔ مجددی۔ مکان شریفی

پشین گوئیوں

۱- حدیث شریف اللہ تعالیٰ ہر صدی میں ایک مجدد پیدا کرتا ہے جو دین کو فرسوخ دیتا ہے (مشکوٰۃ شریف)

۲- حضرت مجدد الف ثانی فرماتے فرمایا اب تم کیا مدت تک جو دمیرے سلسلے سے ہوں گے حتیٰ کہ امام مہدی علیہ السلام بھی اسی طریقہ پر ہونگے (مکتوبات جوہر اول)

۳- حضرت پیر ایام علیشاہ صاحب نے ایک دن اپنے خلیفہ اعظم شیرخان صاحب سے فرمایا کہ تم صاحب جلتے ہو یہ دولت کہاں سے آتی ہے پھر فرمایا یہ درمیرے منورہ روضہ اطہر سے آتی ہے اور اسی طرح سو سال کے بعد پھر جاری و تہمت ہونگی (معیار السلوک)

۴- حضرت میاں صاحب شیر محمد شرفی کا ارشاد ہے کہ مکان شریف میں حضرت میر یارک اللہ کی وفات کے بعد جانشینی کے موقع پر حضرت میاں صاحب شیر محمد نے حضرت سید ظفر الایمان صاحب کو فرمایا کہ آپ گدی کا نم نہ کریں فیض کا بند پائی طرف لگا دیا گیا ہے اور ایک گدی کی بجائے کئی گدیاں پیدا ہونگی

۵- حضرت پیر سید ظفر الایمان شاہ صاحب کی فرمان ہے: ایک دفعہ میاں صاحب موصوف اپنے پیر و مرشد کی خدمت میں حاضر ہوئے تو حضرت صاحب نے فرمایا کہ لوگوں کے میاں صاحب کو شیر محمد ہیں اور ہمارے میاں صاحب یہ ہیں جس جگہ ڈیرہ لگا دیں بہت سی خلقت فیض یاب ہوگی۔ ایک دفعہ حضرت سید ظفر الایمان شاہ کے پاس حویلی شریف میں بہت سی خلقت بیٹھی ہوئی تھی تو آپ نے فرمایا کہ میں نے صرف ایک شخص کے لئے یہاں ڈیرہ لگا یا ہے جس سے بہت سے لوگوں کو فیض ہوگا۔ لوگوں نے عرض کی حضرت کون ہے وہ شخص تو آپ نے فرمایا ابھی بتانے کی اجازت نہیں۔

آپ کے جد امجد حضرت میاں محمد عیسیٰ کی پشین گوئی ہے: ایکے جد امجد نے فرمایا کہ میری ساتویں پشت والا فرزند ارجمند بہت کامل ولی اللہ ہوگا۔

پیشین گوئیوں

۱- ایک ایک افسانہ کے مطابق حضرت میاں صاحب تقریباً ۱۳۲۳ ہجری میں پیدا ہوئے۔ آپ کا اصل نام محمد ہے پشین میں محمد بخش اور لہین کے نام سے مشہور تھے۔

پیر و مرشد آپ کو محمد ڈاہر کے نام سے موسوم فرماتے تھے پشین میں کام پاک پڑھنے کے بعد آپ نے مدرسہ میں تعلیم حاصل فرمائی۔ اور پیر احمد شاہ صاحب ذرخیز والوں سے چند فارسی کی کتابیں اور تفسیر شریفی پشین ہی میں آپ کو اللہ اللہ کا شوق تھا۔ آپ فرماتے ہیں کہ میری عمر ابھی چھوٹی تھی جب میرے والد صاحب تہجد کے لئے اٹھتے تو مجھے بھی مسجد میں ساتھ اٹھا کر لے جاتے۔ کئی دوستوں نے کہا کہ ابھی بچہ ہے۔ اس کو تکلیف نہ دیا کہ آپ نے فرمایا کہ اس کو رات کو اٹھنے کی عادت پڑے گی۔ اور بڑا ہو کر کئی گراہوں کو راہ راست پر لائے گا۔ آپ کے والد بزرگوار حضرت میاں بہاوالدین حضرت پیر حیدر علی شاہ جلالی والوں کے مرید تھے۔ وہ جب بھی پیری خدمت میں حاضر ہوتے آپ کو ساتھ لے جاتے، ایک دفعہ پیر حیدر علی شاہ صاحب نے آپ کو بہت پیار محبت کرتے ہوئے کئی ایک دلائل کی اجازت عطا فرمائی۔

پشین میں اکثر اوقات جب آپ بازار میں جاتے۔ تو آپ ہندؤں کو نظر نہیں آتے تھے۔ آپ کے ساتھی ہندؤں کو نظر آتے تھے۔ آپ کے والد بزرگوار نے آپ کو اپنی خاندانی چیز عطا فرمائی اور فرمایا کہ جو چیز

ہمارے خاندان میں آ رہی ہے وہ آپ کی طرف ظہور کر رہی ہے۔ آپ کے والد صاحب میاں بہاؤ الدین مسجد میں ایک حافظ صاحب کے پاس پڑھتے تھے۔ ڈاہر خاندان سے ایک اور قریبی رشتہ دار بھی آپ کے ساتھ پڑھتا تھا۔ حافظ صاحب باپنا تھے۔ ایک روز حافظ صاحب غصہ میں آکر اس کو مارنے لگے وہ بہت شرماتی تھا۔ اس نے پکڑ کر کسی اور جگہ کو آگے کر دیا۔ حافظ صاحب بہت غصہ میں تھے۔ اس کو خوب مارا جب اس کو مار چکے تو سارے لڑکوں نے کہا کہ حافظ صاحب آپ نے دوسرے لڑکے مارا ہے۔ جس کو آپ نے مارنا تھا وہ یہ بیٹھلے ہے اور اس کا بازو پکڑ کر حافظ صاحب کے حوالہ کیا۔ حافظ صاحب بہت طاقت ور آدمی تھے۔ آپ نے اس لڑکے کو روز سے دوڑ بھینکا اور وہ مسجد سے باہر جا کر آگرتے ہی لڑکا اٹھ بیٹھا۔ اور ماتھ پر ماتھ مارتے ہوئے کہا کہ حافظ صاحب میں تو آپ ناتی، تو حافظ صاحب نے فرمایا جاتیری نسل سے قرآن پاک نکال دیا ہے۔ تو ایک شاگرد نے کہا کہ ڈاہروں کو ایسی بددعا نہیں دینی چاہیے۔ یہ بزرگ خاندان ہے تو حافظ صاحب نے فرمایا کہ میاں بہاؤ الدین جو ہے۔ اس کی نسل میں قرآن پاک نکال دیا ہے۔ چونکہ میاں بہاؤ الدین کا حافظ نہایت کمزور تھا۔ اس لئے حافظ صاحب نے فرمایا کہ تمھی کو یہ دیوار دیکھو دیوار میں قرآن پاک نکال دیا ہے۔ حضرت میاں بہاؤ الدین کی بہت سی کرامتیں مشہور ہیں۔

شجرہ نسب

قبل حضرت میاں صاحب میاں محمد ڈاہر بن میاں بہاؤ الدین۔ بن میاں چراغ بن میاں اللہ یار بن حضرت میاں محمد نور بن میاں محمد حکیم بن حضرت میاں محمد حکیم بن حضرت میاں محمد علی بن ڈاہر یہ تمام حضرت بہت بڑے ولی اللہ ہوئے ہیں۔ حضرت میاں محمد علی نے ایک کامل شخص تھے۔ آپ کی بہت سی کرامات ہیں۔

* حضرت میاں بہاؤ الدین کے متعلق مشہور ہے کہ چور آپ کو نہیں لوٹ سکتا تھا۔ ایک دفعہ آپ کی گندم کٹی ہوئی پڑی تھی۔ رات کو چور اٹھنے آئے جب اٹھا کر چلے گئے تو چوروں کو ایسے معلوم ہوا جیسے بہت سے لوگ ان کا پیچھا کر رہے ہیں۔ حالانکہ وہاں اس وقت کوئی آدمی موجود نہ تھا۔ چور گندم پھینک کر دوڑ گئے۔ جب تھوڑی دور گئے تو انہوں نے خیالی کیا یہ محض ہمارا وہم تھا۔ آدمی کوئی نہیں تھا۔ گندم پھرا کر اٹھالی تو پھر آدمیوں نے پیچھا کیا۔ پھر گندم پھینک کر دوڑ گئے۔ اس طرح تین مرتبہ ہوا۔ جب چوتھی مرتبہ گندم اٹھائی تو اندھے ہو گئے۔ آخر توہ کی اور گھر آئے۔ جب صبح ہوئی تو میاں بہاؤ الدین نے جا کر دیکھا کہ گندم کبھی پڑی ہے چور اپنی چادر جس میں گندم بندھی ہوئی تھی چھوڑ گئے تھے آپ چادر لے کر گاؤں تشریف لائے چوروں نے اگر معافی مانگی۔ آپ نے چادر ان کے حوالے فرمائی۔

ایک اور کرامت

ایک دفعہ بہت محظوظی آئی۔ لوگوں کے تمام فصل اور درختوں کے پتے وغیرہ کھا گئی۔ جو نبی محظوظی کا لاشکرت آیا تو میاں بہاؤ الدین صاحب اپنے کھیت کے کنارے کھڑے ہو گئے۔ محظوظی کا ایک دانہ بھی کھیت میں نہیں گیا۔ محظوظی کے جاننے کے بعد لوگوں نے دیکھا کہ تمام کے تمام کھیتوں کا منکل صفا یا ہو چکا تھا۔ لیکن آپ کا ایک تنکا تک ضائع نہ ہوا تو لوگ بہت حیران ہوئے۔

وفات سے پہلے حضرت میاں بہاؤ الدین نے فرمایا کہ میرا بیٹا محمد کہاں ہے۔ اس وقت قبلہ میاں صاحب کو بہت بیمار تھا عمر چھوٹی ہی تھی۔ لوگ آپ کو اٹھا کر لے گئے۔ آپ نے گود میں بیٹھا کر فرمایا کہ قرآن شریف لے آؤ جب قرآن پاک لایا گیا تو آپ نے قرآن پاک کے چند اوراق اٹھے آخر منہ مایا وقت تھوڑا رہ گیا ہے اچھا باد دعا ہی کرتے ہیں۔ اور دونوں ہاتھ اٹھا کر دعا فرمائی۔

حضرت میاں صاحب قبلہ کا پچھلے میں اللہ اللہ کرنا

حضرت میاں صاحب کا شرم سے ہی اللہ اللہ کی طرف رجحان تھا۔ آپ فرماتے ہیں مجھے ایک بار سے آدمی نے دو شریف خضریٰ تباہ اور میں کترت سے پڑھا تھا۔ آپ جس جگہ کسی اللہ کے بندے کو بستے والے شریف لے جاتے ایک دفعہ ایک فقیر صاحب احمد آباد میں شریف لے آئے میاں صاحب بھی ملنے کے لئے

تھے۔ میاں صاحب فرماتے ہیں جب میں ان کے پاس گیا تو وہ باہر تشریف لے جا رہے تھے۔ میں نے دل میں خیال کیا کہ اگر یہ فقیر اللہ کا دوست ہوگا تو خود بخود میرے سوالوں کا جواب دے گا۔ جو میں نے دل میں سوچے ہیں ابھی میں نے خیال ہی کیا تھا کہ فقیر صاحب واپس لوٹے اور میری طرف متوجہ ہوئے اور فرمایا اے لڑکے آپ بہت سعادت مند معلوم ہوتے ہیں۔ آپ کی عمر بالکل چھوٹی ہے۔ حضور نبی کریم کو بھی نبوت، ہم سال کے بعد ملی تھی۔ ابھی ایسے خیالات نہ کریں۔ اور باقی سوالات کے جواب بھی دیتے آپ کی راتیں تقریباً گاؤں کے باہر ہی تھی۔ ہر لختان کے چند لوگوں نے آپ کو بہت تنگ کیا۔ خدا کا کرنا ایسا سما کہ ساتوں گھر ہی تباہ ہو گئے کسی آدمی تو یہ جگہ چھوڑ کر کہیں اور ہی چلے گئے۔ اور اسی سال ہی سیم احمد آباد میں آ گئی۔ اور تمام زمین بیکار ہو گئی۔ خاص کر بہریوں کی زمین تو بالکل تباہ ہو گئی۔ جب حضرت سید ظفر الایمان شاہ صاحب سے آپ صحبت ہوئی اور ان کی دعا سے گڑی سے زمین پھر آباد ہوئی حضرت میاں صاحب پچھن میں بہت فائدہ کشی کرتے تھے ایک دفعہ آپ کے متواتر ستروہ دن تک کچھ نہ کھایا۔

قطب زمان حضرت سید ظفر الایمان صاحب کا گزرتا تھا میں وہاں پر ایک

ایک دن سید ظفر الایمان صاحب موضع جہانیاں میں تشریف لائے آپ بھی ان کی زیارت کو گئے آپ نے پیر صاحب کے پاس جاتے

ہی دونوں اشعار سنائے جو آپ نے غرور تصنیف فرمائے تھے پیر صاحب نے فرمایا رات کو ضرور آنا چنانچہ میاں صاحب ہرات کو پیر صاحب کے پاس چہانیاں جاتے جس رات خود نہ جلتے پیر صاحب بلوا بیٹھے حضرت شاہ صاحب بھی تار گئے تھے کہ یہ وہی شہباز ہے جس سے بہت سے لوگ فیض یاب ہوں گے۔ آپ کو بیعت ہونے کے لئے کہا لیکن میاں صاحب نے عرض کی کہ حضرت ہمارے پیر اور ہیں تاہم شاہ صاحب نے ایک نگاہ ڈالی جس سے میاں صاحب کے دل میں شاہ صاحب کا ہر وقت خیال رہنے لگا۔ جب سید ظفر الایمان شاہ صاحب واپس تشریف لے گئے پھر بھی حبیب چہانیاں کے لوگ حاضر خدمت ہوتے تو آپ کے متعلق پوچھا اور فرمایا کہ اس لڑکے کو ہر گز ہرگز لاؤنا ساتھ لانا۔ بلکہ ایک آدمی کو فرمایا کہ تو نب آنا جب وہ لڑکا تیرے ساتھ آئے میاں صاحب نے فرمایا کہ ایک روز میں ایک بیری کے سایہ میں کھڑا تھا کہ یکایک ایک درد سا پیدا ہوا اور دل میں پیر صاحب کی بیعت ہونے کا مصمم ارادہ کر لیا پھر کیا تھا ہر وقت یکے عشق میں مدہوش تھے۔ اور اس وقت کے انتظار میں تھے کہ مکان شریف پہنچ کر حضرت صاحب کی قدم بوسی کروں۔ انہیں دونوں حضرت پیر ام عیاشی کے گھر میں مبارک تھا اور بہت سے لوگ مکان شریف جا رہے تھے۔ آپ بھی اپنے ایک دست علی محمد کے ہمراہ باقی لوگوں کے ساتھ مکان شریف روانہ ہوئے۔ سفر اگرچہ ان دنوں بہت کٹھن تھا۔ لیکن آپ کو دوران سفر کوئی مشکل پیش

آئی کیونکہ عشق الہی سینہ میں موجزن تھا۔ جب سالار والہ اسٹیشن پر پہنچے تو آپ گاڑی دیکھ کر بہت ڈرے کیونکہ میاں صاحب فرماتے ہیں کہ میں نے گاڑی دیکھی تھی چنانچہ حبیب آپ مکان شریف پہنچے تو اس وقت حضرت میاں شیر محمد شریف تھے اور صاحبزادہ حضرت پیر مظہر قیوم صاحب شہادہ نشین مکان شریف اور حضرت سید ظفر الایمان شاہ صاحب ایک ہی جگہ تشریف فرما تھے۔ دربار میں داخل ہوتے ہی جو نبی نظر حضرت سید ظفر الایمان شاہ پر پڑی۔ فرط محبت کے ساتھ شعروں میں اپنا تمام حال سنا ڈالا۔ حضرت سید ظفر الایمان صاحب نے اور آپ کو ایک طرف لے گئے اور بہت پیار کیا تو آپ نے حضرت صاحب سے بیعت ہونے کے لئے بھی عرض کی۔ چنانچہ حضرت سید ظفر الایمان شاہ صاحب نے آپ کو بیعت فرمایا اور آپ کو اسم ذات کے علاوہ درود شریف کی کثرت کو کہا۔ میاں صاحب فرماتے تھے کہ میں نے گھر آکر تین تھوڑے دنوں میں درود شریف حضرت صاحب نے فرمایا تھا۔ تین گنا کر دیا۔ لوجب پیر صاحب کو معلوم تو آپ نے فرمایا کہ اس طرح زیادتی کرنے سے مانڈی کے چوٹ جانے کا اندیشہ ہوتا ہے اور تعداد مقرر نہ رہتی۔

حضرت میاں شیر محمد شریف قیومی کے ایک ملاقات
 ایک عرس کے موقع پر
 جب آپ مکان شریف تشریف لے گئے تو ایک جگہ میاں صاحب شیر محمد

مشرق قریبی بھی تشریف فرما تھے۔ اس وقت ایک قاری اللہ بخش نامی بھی
 وہاں تشریف فرما تھے جو کہ آپ کے والد بزرگوار کے اتا و تھے تو قاری
 صاحب نے حضرت میاں شیر محمد شرقوی سے فرمایا کہ حضرت یہ لڑکا ہمارا
 بہت عزیز ہے۔ اور ڈاہر خاندان سے تعلق رکھتا ہے۔ جو کہ بہت بزرگوار
 خاندان ہے۔ تمام لوگ اس وقت روٹی کھا رہے تھے۔ اور میاں شیر محمد
 صاحب ہر ایک آدمی کو روٹی کے ساتھ خیر بڑہ کی کاشیں عطا فرما رہے تھے۔
 تو میاں شیر محمد صاحب نے اپنے ساتھ بٹھایا اور فرمایا کہ ہمارے ساتھ روٹی
 کر روٹی کھاؤ گلا کھاتے کے بعد حضرت میاں شیر محمد فرماتے تھے کہ عزیزان کی
 خدمت کیا کرو گی۔ کون کون سے ماں کے پاؤں تلے جنت ہے۔ تو آپ نے میاں شیر محمد
 سے عرض کی حضرت اب میں مکان تشریف نہ آؤں۔ تو میاں شیر محمد نے
 حیران ہو کر فرمایا کیوں تو اب اسے فرمایا کہ میرے والد بزرگوار رحلت فرما
 چکے ہیں۔ اور ہم گھر کے کافی افراد ہیں پیشہ زمیندار ہے اور گھر کا سارا کام میرے
 ذمے ہے اور مائی صاحب فرماتے ہیں کہ بس گھر کا کام کرو۔ تو میاں صاحب
 شیر محمد نے فرمایا کہ میاں مائی صاحبہ کی بھی خدمت کرو اور اپنے مرشد کے
 پاس بھی آیا کرو۔ بلکہ آپ کو پیر کے پاس ہر رات جانا چاہیے۔ آپ کو تو
 اڑھائی کو س مکتے ہے۔ میاں صاحب فرماتے ہیں کہ واقعی میرا سفر گھر سے
 یہ خاتہ تک اڑھائی کو س تھا۔ میاں شیر محمد نے مزید فرمایا کہ مرشد کچھ دے
 یا نہ دے آپ بلا ناغہ ہر رات جایا کریں۔ فیض خود بخود آئے گا۔ چونکہ آپ
 کے راستہ میں قبرستان تھا جس سے آپ کو ڈر لگتا تھا۔ اس لئے میاں شیر محمد

نے گئے۔ کہ میاں میرے راستہ میں بھی ایک قبرستان تھا۔ اور مجھ کو بھی بہت
 ڈر لگتا تھا۔ چنانچہ ایک رات قبرستان سے گزرتے ہوئے بہت ڈرا یا میں
 رات میں ایک خستہ قبر پر جا کر بیٹھ رہا اور نفس کو کہا کہ اب ڈرے جتنا
 ہے۔ اس کے بعد پھر کبھی ڈر نہ آیا۔

یہ جو میاں تشریف فرما تھے وہاں حضرت میاں صاحب اپنے مرشد خانہ جو علی تشریف بہ رات
 آجاتے تھے۔ چنانچہ ایک بار پانی کی پوٹیاں لکڑیوں سے بھر کر لے کر آئے۔
 پانی پینے کے بعد پوٹیاں بکھریں اور پانی کے باہر گزاردیتے۔ رات کو میاں صاحب گریوں
 میں صبح صاحب کو سچھا جھلاتے اور سردیوں میں پاؤں دباتے۔ میاں صاحب
 فرماتے ہیں کہ مٹھی بھرنے کی عادت میاں تک پڑ گئی کہ اگر پیر صاحب اپنا
 پانی صبح بھی لیتے تو بندہ چار پائی کے بازو پر ہی لٹکیاں مارتا رہتا۔ اور
 رات کو جو علی تشریف میں کبھی فراغت ہو جاتی تو پیر صاحب کے باغ
 میں جا کر زمین کھودتا تاکہ نیند نہ آئے۔ سردیوں میں پانی ہر وقت گرم
 رکھا۔ اور جب پیر صاحب تہجد کے لئے اٹھتے۔ تو آپ کو وضو کروانا پھر
 پیر صاحب اپنا دست مبارک باہر نکالنے اور میں ماتھے چوم کر جو علی تشریف
 سے پانی آجانا اور دوڑ کر بھی گھراتا۔ میاں صاحب صبح کی نماز سے پہلے گھر
 پہنچ جاتے۔ کیونکہ سردیوں میں جو علی تشریف دسے تہجد ہمیشہ ۲ بجے رات پڑھتے
 تھے۔ میاں صاحب نے ہفتوں اور مہینوں نہیں بلکہ عرصہ دراز تک کیا جس
 سخت سردی یا بارش ہوتی تو نفس کو اور زیادہ تیز کرتے اور فرماتے کہ

لے نفس اگر تو آج رات نہ گیا تو کچھ بھی نہیں ہے۔

میاں صاحب فرماتے تھے کہ میرے حویلی شریف سفر کے دوران رات کو اکثر میری ٹانگوں سے سانپ لپٹ جاتے۔ بندہ ان کو اتارنے سے بچ کر دوڑ پھینک دیتا فرلتے ہیں۔ کہ ایک دن ایک سانپ کے میری دونوں ٹانگوں کو خوب جکڑ لیا تو آپ نے اس کو اتار دیا اور سناٹا کیا کہ جا کر حضرت صاحب کو دکھاؤں گا۔ لیکن تھوڑی دور جا کر خیال آیا کہ حضرت صاحب ناراض ہوں گے، سانپ کو چھوڑ دیا۔ ایک روز سرکار حویلی شریف دارے درمہ بھنگ میں مقیم تھے اور بہت سی خلعت بیٹھی ہوئی تھی تو آپ نے فرمایا محمد کو بلاؤ تو کوئی ایک بھڑائی شخص آپ کے مرید تھے۔ تو وہ حاضر ہوئے تو آپ نے فرمایا کہ پھر ڈاہر کو بلاؤ جب آپ حاضر ہوئے تو فرمایا کہ یہاں رات کو آنا زمانہ کام ہے کوئی مردوں والا کام کرو اور محض ہم کو تنگ نہ کرو۔ آپ نے عرض کی حضرت ارشاد فرمایا میں تو وہ کام کروں گا۔ تو حضرت صاحب چار پالی پر بیٹھے ہوئے تھے اپنے دونوں پاؤں اکٹھے کر لیے اور آٹھ ہاندھ کر سر نیچا کر لیا۔ کافی وقت سر جھکانے کے بعد سر اٹھایا اور فرمایا کچھ بچھ میں آیا ہے؟ تو میاں صاحب نے عرض کی نہیں تو اعلیٰ حضرت نے پھر اسی طرح سر کو جھکایا۔ پھر تھوڑی دیر کے بعد فرمایا کہ کچھ بچھ میں آیا ہے یا نہیں؟ تو میاں صاحب نے عرض کی حضرت نہیں۔ تو حضرت پر صاحب نے فرمایا کہ اس طرح آٹھ پاؤں ہاندھ کر بے حس بے حرکت بیٹھ جاؤ خود وہاں آپ کو طس گے حویلی شریف میں بھی آنے کی کوئی ضرورت نہیں یا پھر

پیرم آج بولیں تو تب آنا۔ ایک ہفتہ کے اندر اندر یہ کام شروع کرو۔ حضرت صاحب پہلے بھی میاں صاحب کو تو کلت علی اللہ کے مسائل سناتے تھے اور فرماتے تھے کہ سب کام حوالہ سبدا کر لو۔ اس دفعہ پیر صاحب نے فرمایا کہ یہ کام نہ کرو تو پھر اس طرح ہمارے پاس آنے کی کوئی ضرورت نہیں۔ اور نہ ہی آپ پھر اس لائن میں شمار کئے جا سکتے ہیں۔ پھر دوسرے مریدوں کو طرح کہیں چھ ماہ کے بعد آیا اور تعویذ وغیرہ لے گیا۔

چونکہ گھر کا کام بہت تھا اور آپ کے ہی ذمہ تھا۔ اس لئے آپ کو یہ کام بہت مشکل نظر آنے لگا۔ حویلی شریف میں طریقہ یہ تھا کہ کافی تعداد میں ٹھوڑیاں تھیں اور ہر درویش کے ذمہ ایک ایک گھوڑی ہوتی تھی کہ اس کی ہر قسم کی دیکھ بھال کرنی ہوتی تھی۔ میاں صاحب نے پیر صاحب سے عرض کی کہ اگر آپ اجازت فرمائیں تو میں دو گھوڑیاں رکھوں گا۔ اور گھوڑیاں ہر ہفتہ کے بعد حویلی شریف لا کر دکھاؤں گا۔ اور ہر رات کو بھی آیا کروں گا۔ مگر آپ مجھے کام کرنے سے منع نہ فرمائیں تو اعلیٰ حضرت نے فرمایا اگر اللہ اللہ کرنی ہے تو یہ کام لازماً کرنا پڑے گا۔ اور رات کو آنا بھی ترک کرو اور سخت تاکید فرمائی۔ ایک ہفتہ کے اندر یہ کام شروع کرو۔ اس وقت باڑی کا موقع تھا۔ کام جلدی جلدی ختم کرنا چاہا۔ لیکن کام نصف بھی ختم نہ ہو سکا آخر آپ ساتویں روز ایک جگہ صاف کر کے چہ کرنا والا یہی بیٹھ گئے اور محمد بخش کہار چہانیاں والہ کے آٹھ سلام عرض کر چھیا کہ حضرت میں نے آج وہ کام شروع کر دیا ہے تو حضرت صاحب

بہت ہی خوش ہوئے۔ سرکار جوہلی شریف والوں نے اور کئی ایک درویش
 کئی طریقوں پر لگائے کسی کو حکم دیا کہ وہ جھگڑ میں تاحکم ثانی یا تالی پلائے اور
 کسی کو حکم دیا کہ وہ چنڈیوٹ سے چک جھمرہ والی سڑک پر لوگوں کو پانی پلا
 قصبہ مختصر آپ کے کام چھوڑنے پر بہت ہی مشکلات آپ کو پیش
 آئیں علمائے کرام نے بھی فتوے لگائے کہ اس طرح بیٹھنا سخت گناہ ہے
 شریعت کے برخلاف ہے اور یہ کوئی فقیر نہیں ہے۔ آپ کا ایک بڑا
 بھائی تھا جو کہ برخوردار رہتا تھا۔ اس نے جب سنا تو بہت طعن تشنیع
 کی کوئی آدمی کہتا کہ یہ بل چلانے سے تنگ آ گیا ہے۔ آپ چونکہ حضرت
 صاحب کو مر دے چکے تھے۔ اس لئے آپ نے کسی کی بھی پرواہ تک نہ
 کی۔ چونکہ رات کو جوہلی شریف میں آنے جانے سے اس قدر برکات تھے
 جس کا کوئی شمار نہیں کیا جاسکتا تھا۔ ضل بے اندازہ ہوتا۔ اس لئے تمام گھر
 والوں نے کام کرنے کو مجبور کیا۔ حتیٰ کہ آپ کی مائی صاحبہ جوہلی شریف گئیں
 اور حضرت صاحب سے عرض کی کہ حضرت اپنے مرید کو کام کرنے کی
 اجازت بخشیں، لیکن حضرت صاحب نے فرمایا مائی صبر کرو اگر سہارا ہاتھ
 پڑ گیا تو سینکڑوں لوگ آپ کا کام کریں گے۔ اور اگر کام نہ بنا تو اسی سال
 اس کو کام کرنے کی اجازت دے دیں گے۔

لوہی اویسی بیعت

حضرت شاہ حسین المعروف بھورہ شریف والوں کے ساتھ ہمارا بہت گہرا
 حضرت تیلہ میاں صاحب نے فرمایا کہ شمس الاولیاء

آپ ذرا توجہ ادھر کریں اور پھر فیض آنا دیکھیں اور آپ کے مزار
 پر جاتا فیض ہے کہ عام آدمی کو معلوم ہوتا ہے جیسے مزار اقدس پر
 جس جگہ ہے۔ آپ نے فرمایا کہ میں مکان شریف میں اپنے پیرو مشد
 کو حاضر ہوا۔ چونکہ زیادہ گھر سے دور کبھی نہیں نکلا تھا۔ اس لئے کبھی
 دست درتھا۔ غربت بے وطنی اور پیر کے عشق نے طبیعت کو اتنا گزار
 کہ ایک روز بندہ جب مزار بھورہ شریف والوں پر بیٹھا اور آنسو بہا
 تھا تو بھورہ شریف والے بندہ سے بلا واسطہ کلام فرماتے لگے اور مزار
 پر شریف لائے۔ پھر تو بندہ جب بھی کام سے فرصت پاتا تھا بھورہ
 شریف میں آجاتا۔ آخر ایک روز بھورہ شریف والوں نے بندہ کو بیعت
 فرمائی اس بات کا علم جب حضرت پیر روشن ضمیر سید ظفر الایمان صاحب
 کو ہوا تو بہت ہی خوش ہوئے۔ سجادہ نشین مکان شریف صاحب زادہ حضرت
 سید قیوم صاحب بھی اشریف فرم تھے فرماتے لگے کہ اس لڑکے کو مکان
 شریف کا فیض لوٹ لیا ہے۔ اور گدی والے پیر اس لڑکے سے بہت پیار کرتے
 تھے اور گاہے بگاہے بہت سہی کتابیں آپ کو عنایت فرماتے اور فرماتے
 کہ آپ لوگوں کو اللہ اللہ کی طرف لگائیں گے۔ تو مجھے بھی کچھ حصہ

حضرت تیلہ میاں صاحب کا ایک عورت خواہش میں ملنا اور وہی بھیجنا

حضرت تیلہ میاں صاحب نے جب کام چھوڑا تو بہت ہی مشکلات پیش

ایس دن تمام گھر والے کہنے لگے۔ کہ چونکہ میاں صاحب کام نہیں کرتے
 اس لئے ہم سے روٹی نہیں دی جاتی۔ تو میاں صاحب نے خدا کے حضور
 گزارش کی کہ اب میں روٹی نہیں کھاؤں گا۔ اگر دینی ہے تو تو ہی دے چنانچہ
 اس دن آپ نے حجرہ کا دروازہ بند کر دیا اور اندر بیٹھ گئے بھائیوں نے
 صرف برائے نام ہی روٹی کھانے کو کہا لیکن آپ چونکہ بہت تنگ تھے۔ اس
 لئے انکار کر دیا۔ ایک اور آدمی آیا اس نے دروازہ کھٹکھٹایا اور گزارش
 کی کہ دروازہ کھولیں میں نے ایک ضروری گزارش کرنی ہے لیکن آپ نے
 دروازہ بالکل نہیں کھولا۔ آخر اس نے دو روپے دروازہ کی درزوں سے اندر
 پھینک دیئے اور دعا کا خواست گار ہو کر چلا گیا۔ میاں صاحب فرماتے ہیں کہ
 میں نے وہ چاندی کے دو روپے اٹھائے اور منہ میں ڈالے اور چائے اور
 باری تعالیٰ سے عرض کی کہ باری تعالیٰ تو نے مجھے یہ روٹی عنایت کی ہے اور
 وہ دو روپے تو میرے ایک فیضیہ حضرت میاں غلام رسول صاحب انگر خدمت
 والے جن کا شمار بڑے اولیاء کلام میں ہے ان کے روزنامہ اقدس پر بہت عبادت
 رہتے تھے۔ ایک محبت آپ کی زیارت کے لئے مدت سے دعائیں کرتی
 تھی۔ اسی روز میاں غلام رسول صاحب خواب میں اس عورت کو ملے اور فرمایا
 جلدی کمزور روٹی تیار کر دو۔ خدا کا ایک محبوب ہے اس نے آج خدا سے
 خدا باندھ رکھی ہے تو رات کو پر روٹی مہینچا۔ اگرچہ گاڑی اسٹیشن پر آئی وہاں
 ہے۔ لیکن حجب تک تو جاسے گی گاڑی نہیں چلے گی۔ اور اسٹیشن چلیوٹ
 سے آگے پھیل کے فاصلہ پر ہم گاڑی نمودر پھرائیں گے وہاں اترا اور وہاں

مربعہ کے فاصلہ پر چاہ کرسی والا پر ایک حجرہ میں آپ تقیم ہیں چنانچہ اس
 عورت نے جلدی سے چوری بنائی اور سفر طے کرتی ہوئی اسٹیشن پہنچی تو
 گاڑی ابھی کھڑی تھی حجب سوار ہوئی تو چل دی۔ چنانچہ چلیوٹ سے آگے مقرر
 جگہ پر گاڑی آکر خود بخود پھیر گئی عورت اترا پڑی اور آپ کے ڈیرہ پر پہنچ
 گئی حضرت میاں صاحب نے دروازہ بند کیا ہوا تھا۔ اس نے دروازہ کھٹکھٹک
 دی اور عرض کی حضرت دروازہ کھولو اور روٹی قبول فرماؤ لیکن آپ نے دروازہ
 نہ کھولا حجب کافی اصرار کے باوجود آپ نے دروازہ نہ کھولا۔ تو عورت نے
 خواب کا قصہ اور گاڑی کا واقعہ سنایا تو آپ نے دروازہ کھول دیا۔ روٹی قبول فرمائی
 اور سب گھروالوں کو بھی اس میں سے حصہ عطا فرمایا اس کے بعد روٹی پتھر
 وقت پر پہنچ جاتی اور گھر لاپنی غلطی کے معترف ہو گئے۔

ابدالوں کا آپ کے راقدس پر سر تھکانا

آپ نے فرمایا انہی دنوں میرے پاس بہت درویش رہنے لگے۔ اور کوئی ابدال آنے لگے۔ مجھ عاجز حقیقت سے
 کوئی ایک ابدالوں کا ذکر کیلئے ہے۔ فرمایا کوئی کوئی ابدال ضرور میرے پاس تھا
 کوئی چالیس دن رہ کر جاتا۔ کوئی زیادہ رہتا۔ ایک دن ایک ابدال آیا بالکل جسم
 سے تنگ تھا۔ ہم نے اس کے گرد ٹیپکا سا باندھ دیا۔ صبح اٹھ کر ہماری راضی کے
 گرد چکر لگاتا اور زور سے دوڑتا۔ بلانے پر واپس آجاتا۔ لیکن ہر وقت ایسا مسلم
 ہوتا تھا۔ جیسے سانس چڑھا ہوا ہے اور تانیپ رہا ہے۔ چالیس دن کے بعد
 چلا گیا۔ آپ نے فرمایا ایک اور ابدال ظاہر ہوا حضرت میاں صاحب کے

ڈیرہ پر ہی رہتا ایک ابدال کھانا نہیں کھاتا تھا۔ سرخ مرچیں تقریباً پانچ بھر روزانہ کھاتا اور رات کے وقت کچھری لگاتا اور زور زور سے باتیں کرتا اور ایسا معلوم ہوتا جیسے لوگوں کے فیصلے کرتا ہے۔ مثلاً کسی ایک آدمیوں کے نام لے کر کہتا تھا کہ میری کر یا ہے جاؤ تم آدمیوں کو اتنے سال قید ہے میاں صاحب نے فرمایا کئی دفعہ ہمارے گاؤں کے آدمیوں کے یاگز و نواح کے لوگوں کے نام لیتا جو ان کے لئے رات کو کہتا وہی بات ان سے پیش آتی فرماتے ہیں ایک دن ایک اور ابدال ظاہر ہوا۔ اس نے کہا کہ میرے لئے دل نہ بھنوا کر لاؤ تو میاں صاحب کئی قسم کے دل نہ بھنوا کر لے گئے تو ایک ایک دانہ اٹھاتا اور اس کو چباتا اور ہر قسم کے دانوں میں سے ایک ایک دانہ کر کھایا۔ اور بس کر دی۔ میاں صاحب نے فرمایا ایسا کیوں کیا ہے کہنے لگا میرا کتا نفس بھونکا تھا۔ اب اس کا منہ بند کر دیا گیا ہے اور کئی ایک ابدالوں کے قصے بندہ کو میاں صاحب نے سنائے۔ کتاب کی ضخامت کے ڈسے انہیں پر اکتفا کر دیا گیا ہے۔

حضرت میاں صاحب کا فانی ایشیخ ہونا حضرت میاں صاحب قبلہ حبیب

بھی بیان فرماتے اور دوران گفتگو اعلیٰ حضرت سید نظر الامان شاہ صاحب کا ذکر شیر آجاتا۔ تو پھر آپ کو ساری باتیں مجھول جاتیں اور ایسا معلوم ہوتا جیسے آپ پر وہ سب ساطاری ہو گیا ہے۔ میاں صاحب فرماتے ہیں کہ مجھے پروردگار کا عشق اس قدر تھا کہ دنیا کی مطلقاً کوئی پردہ تک نہ ہوتی تھی۔ اور کسی

حاکم یا بادشاہ کی کوئی خبر تک نہ ہوتی۔ میاں صاحب فرماتے ہیں کہ حجب میں روزانہ رات کو حویلی شریف جاتا عشق ایسا غالب تھا کہ سفر کا کوئی پتہ ہی نہ چلتا تھا۔ راستہ میں ایک نہر تھی۔ نہر کا پل ذرا راستہ سے دور تھا۔ بندہ نہر اور پل کے انتظار میں رہتا کہ حویلی شریف میں پہنچ جاتا۔ کبھی کبھی ہستی ہوتی نہر پر سے گذر جاتا اور معلوم تک نہ ہوتا آپ فرماتے ہیں کہ طالب حجب تک اپنے شیخ کامل کی ذات میں اپنے آپ کو کم نہ کرے ذکر و تدکیر کچھ فائدہ نہیں دیتا رابطہ شیخ اللہ تعالیٰ تک پہنچنے کا آسان طریقہ ہے۔ ایک دفعہ حضرت میاں صاحب کو سرکار حویلی شریف والوں نے کسی کام کے لئے کسی گاؤں میں بھیجا میاں صاحب گھوڑی پر سوار تھے۔ حجب گاؤں نیون دھرا یاں میں پہنچے تو عورتیں اور مرد جو حویلی شریف والوں کے مدید تھے۔ باہر نکلے اور کہنے لگے کہ سرکار حویلی شریف والے تشریف لائے ہیں اور سلام کرنے لگے اور لوگوں کو میاں صاحب کی پہچان نہ ہو سکی اور آپ کو حویلی شریف والے پر سمجھتے رہے۔ آپ حویلی شریف والوں کے تصور میں ایسے کم تھے کہ میاں صاحب خود ہی حویلی شریف والے معلوم ہوتے تھے۔ چونکہ وہاں شکر و بار بھی تھے آپ گاؤں میں داخل ہوئے اور چار پائی پر جا کر بیٹھے۔ آپ کی چھو بھی صاحبہ قریب آکر بیٹھیں تو آپ نے نہایت ادب سے چھو بھی جان کہہ کر سلام عرض کیا اور وہ حیران ہو کر بولی اے تم تو محمد ہو، تب جا کر لوگوں کو آپ کی پہچان ہوئی

اجازت فی اثبات لا الہ الا اللہ آپ فرماتے ہیں کہ میں حویلی شریف

کثرت سے جاتا تھا میری والدہ صاحبہ جس کام کے لئے دعا فرماتی وہ فوراً ہوتا آدہ
 دعائے سریانی کے ایک شعر کی حالت میں ایک دن گھر آیا اور والدہ صاحبہ
 سے عرض کی کہ میں جو علی شریف جا رہا ہوں۔ آج میرے لئے وہ عمل اپنا سجدہ
 میں پڑھو دعا فرمادیں کہ حضرت صاحب مجھے آج اپنا سارا فیض عطا فرمادیں۔
 والدہ صاحبہ نے فرمایا اچھا آج پڑھوں گی تو آپ نے عرض کی کہ اس طرح
 نہیں۔ آپ اب پڑھیں چنانچہ میں نے مانی صاحبہ کو صوفیوں کو ایسا اور مصطلح وال
 دیا مانی صاحبہ پڑھنے میں مشغول ہو گئیں وظیفہ ایک گھنٹہ کا تھا۔ اور جو علی شریف
 کے راستہ میں بھی تقریباً اتنا ہی وقت لگتا تھا۔ میں نے کوشش کی کہ مانی صاحبہ
 کے وظیفہ پڑھنے سے پہلے پہنچ جاؤں چنانچہ جب میں جو علی شریف پہنچا۔
 حضرت صاحب کے پاس بہت سی مخلوق بیٹھی ہوئی تھی حضرت صاحب
 مجھے دیکھ کر فرمانے لگے۔ میاں محمد صاحب بھی آگے اور اٹھ کھڑے ہوئے اور
 مجھ کو ساتھ لے کر باہر نکل گئے اور بہت سی نصیحتیں فرمائیں اور فرمایا دیکھو
 ہر ایک پتہ پر اللہ تعالیٰ نام لکھا ہوا ہے اور ہر پتہ پر اللہ تعالیٰ کا ذکر ہے
 اور فرمایا پہلے آپ کا سبق اللہ ہو گا لیکن آج آپ کو وہ چیز عنایت کر رہا ہوں
 جسے پڑھ کر انبیاء کے کرام نبوت تک پہنچے اور ولیوں کو ولایت نصیب
 ہوئی اس چیز سے پڑھ کر دنیا اور ایفحائیں کوئی چیز انسان کو زیادہ ترقی
 دینے والی نہیں۔ اگر آپ سمجھتے ہیں کہ جو علی شریف والوں کے پاس کچھ
 ہے تو وہ یہ ہے لا الہ الا اللہ اور اعلیٰ حضرت سرکار جو علی شریف والوں
 نے ۳ دفعہ کلمہ شریف پڑھا۔ اور آپ کو بھی پڑھنے کے لئے فرمایا

لا الہ الا اللہ لا الہ الا اللہ لا الہ الا اللہ اور جب سانس لوتو
 محمد رسول اللہ پڑھا کرو۔

مدینہ منورہ سے ابدال کا نام اور نواب رسول کا خطاب آپ فرماتے ہیں

کہ ایک دفعہ مجھے سخت تکالیف کا سامنا کرنا پڑا۔ میرے بھائی وغیرہ سب
 قہر میں تھے۔ اور ان گھروں میں بھی بہت قسم کی تنگی تھی حضرت سید ظفر الایمان صاحب
 ان دنوں مکان شریف چلے گئے تھے۔ تو میں نے ان دنوں میں باپ پر ہنسی ہو کر
 اللہ الصمد کی زکوٰۃ نکالی صرف آٹھویں مہر تھوڑی سی جو کی روٹی سنت کے
 مطابق کھاتا ان دنوں یہ مشہور ہو گیا تھا جو ایک دفعہ میاں صاحب کے پاس
 جائے یا آپ کے پیچھے ایک نماز پڑھو لے اللہ کے عیش میں دیوانہ ہو جاتا
 ہے۔ انہی دنوں ایک رات جب حضرت میاں صاحب یاد الہی میں مشغول
 تھے ایک عجیب ہی شہادہ ہوا۔ آپ کے پاس ایک چھوٹی سی صندوقچی تھی
 اس کو ہر وقت تالا لگائے رکھتے تھے۔ آپ نے صندوقچی کو کھلی ہوئی دیکھا
 اور اس میں ایک ڈبیر ہے۔ اس میں سے سبز نور جیسے نور سے دھواں اٹھتا
 ہے۔ ابل رہا ہے۔ اور تمام حجرہ اس سے منور ہے۔ وقتاً دیکھا کہ جو علی شریف
 والے تشریف لائے ہیں۔ اور پھر دیکھا کہ حضور پور نور صلی اللہ علیہ وسلم بھی
 تشریف لائے ہیں۔ اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم دروازہ میں کھڑے ہیں کوئی
 کہتا ہے دیکھو حضور صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے ہیں حضرت میاں صاحب نے
 فرمایا میں جائے نماز سے جلدی سے اٹھا چونکہ بہت کمزور ہو چکا تھا۔ اس لئے

پاول لڑکھڑایا دیکھا تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نظروں سے غائب ہو چکے ہیں یہ خواب نہ تھا۔ انہی دنوں میاں صاحب فرماتے ہیں کہ مجھے تمام لطائف کے آثار دکھائے اور ساتھ ساتھ انبیائے کرام کی زیارتیں بھی ہوئی اور جس پیغمبر کے قدموں سے لیلیف کی ولایت شروع ہوتی اس لیلیف کا نور بھی دکھایا جاتا ہے حضرت آدم علیہ السلام حضرت ابراہیم علیہ السلام اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کی زیارتیں حاصل طور پر ہوئیں حضرت علیؑ کی ایک سو چھ سفید تھی جس شب کو انبیا عالم جناب رسالت تاب تشریف لائے تھے۔ اسی صبح ایک گاڑی چنیوٹ سے آئی اور آپ کے ڈیرہ کری والا کے قریب آکر ٹھہر گئی اور ایک آدمی مخیف البدن آپ کے پاس آیا اور کہا میں مدینہ منورہ سے آیا ہوں اور مجھ کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بھیجا ہے حضرت میاں صاحب فرماتے ہیں کہ گاڑی میں نے کھڑی خود بھی اور بہت سے لوگوں نے بھی دیکھی تھی۔ اس ابدال نے فرمایا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کو نائب رسول کا خطاب دیا ہے اور آپ کی تمام مشکلات انہی دنوں حل ہو جائیں گی۔ اور اس نے کہا کہ میں اب کتیمر میں جا کر شام کی نماز پڑھوں گا۔ اس وقت آفتاب غروب ہو رہا تھا کہ اس نے کئی ایک کلمات دکھائیں جو انہی وہ حجرہ پہنچا اور میاں صاحب فرماتے ہیں کہ میں بھی ساتھ ہی نکلا وہ حجرہ کے دو سرے طرف مڑا جب میں دوسری طرف گیا تو وہ غائب ہو گیا تھا۔

اجازت نامہ کے لئے حویلی تشریف والوں کو سخت حکم حضرت میاں صاحب

کو آپ کے پیرو مشد نے کئی دفعہ اجازت فرمائی کہ لوگوں کو اللہ اللہ بتایا کرو ایک دفعہ حضرت میاں صاحب مکان تشریف حاضر ہوئے مجبورہ تشریف پر حویلی تشریف والے آپ کے پیرو مشد بھی بیٹھے تھے اور میاں صاحب بھی وہاں تھے کہ حویلی تشریف والے مجبورہ تشریف سے اٹھے اور میاں صاحب کو بھی بلایا اور فرمایا لوگوں کو اللہ اللہ بتایا کرو اور بہت سی نصیحتیں فرمائیں۔ اور فرمایا آپ کے پاس جو بھی درویش ہیں ان کو خدانہ بنا لینا۔ یعنی یہ نہ کہتا کہ ان آدمیوں کے علاوہ کام نہیں چل سکتا۔ بلکہ جو آدمی ساتھ رہے تربیت کے لئے کبھی کبھی سختی بھی کرنا۔ اور گھر سے دور جا کر ڈیر لگا دو اور میری محنت ضائع نہ کرو ایک دفعہ علی حضرت سرکار حویلی تشریف والے سخت بیمار تھے اور بہت سی خلقت آپ کے پاس تھی تو حویلی تشریف والے فرماتے تھے کہ میں رشد و ہدایت کے لئے کافی آدمی تیار کر رہا تھا۔ جس طرح کہار برتنوں کی بھٹی چڑھاتا ہے۔ میں نے بھی اس کام کی بھٹی چڑھوائی ہوئی تھی۔ اور میاں صاحب محمد ظاہر کا کافی دیر سے مکمل ہو چکا تھا۔ میرا ارادہ یہ تھا کہ جینے آدمی کامیاب ہوتے آکھے اجازت نامے لکھے جاتے۔ لیکن آج میاں صاحب کے لئے سخت حکم آگیا ہے کہ ان کو جلدی اجازت نامہ دیا جاوے حضرت میاں صاحب پہلے بھی اپنے پیرو مشد سے عرض کرتے تھے کہ میں کام کے لائق نہیں ہوں۔ تو حضرت صاحب نے فرمایا کہ آپ یہ سمجھنا کہ یہ حویلی تشریف والوں کی گوکری ہے جو سر پر اٹھارہ ہوں۔ آپ کو پہلے بیگانہ کا حکم فرمایا کہ وہاں

جا کہ اللہ اللہ لوگوں کو سکھاؤ، لیکن پھر یہ حکم منسوخ کر دیا اور فرمایا اس میں
رازا لہی ہے۔ تھوڑے دنوں بعد پاکستان بن گیا۔ اور فرمایا اب کراچی
سے کریشیا ورنک پاکستان میں جس جگہ مرضی ہو ڈیرہ لگا دیوں۔ ہم
آپ کے ساتھ ہیں۔

حضرت سید ظفر الایمان شاہ صاحب کا اسی سال احمد آباد میں عید پڑھانا حضرت

میاں صاحب نے فرمایا کہ حضرت پیر صاحب کا بچہ پر نہایت کرم تھا حضرت
صاحب ایک دن فرمانے لگے کہ محمد ظاہر ہمارے پاس تمام سال اتار رہا ہے
ہم سال میں ایک دفعہ ضرور آپ کے پاس آئیں گے۔ اور سرکار حویلی شریف
والے میاں صاحب کو فرمانے لگے کہ ایک دن آپ منتخب کر لیں میاں
صاحب فرماتے ہیں کہ میں کافی دن غور فکر کرتا رہا آخر آخری جمعہ رمضان
المبارک کا حضرت صاحب کے آنے کا دن دلی میں مقرر کیا۔ ایک دن مجھے
ایک سفید ریش بزرگ جو میرے واقف نہ تھے نے اور خود ہی پوچھا کہ پیر
صاحب نے آپ کو دن مقرر کرنے کے لئے فرمایا تھا۔ کون سا دن آپ نے
منتخب کیا ہے۔ تو میں نے بتایا کہ رمضان المبارک کا آخری جمعہ مقرر کیا ہے
تو اس نے کہا کہ نہیں عید الفطر کا دن مقرر کرو عید یاروں کے ساتھ ہونی چاہیے
تو میں جب حویلی شریف حاضر ہوا تو حضرت صاحب سے عرض کی حضرت
میں نے عید الفطر کا دن مقرر کیا ہے۔ تو حضرت صاحب فرمانے لگے تم کو یہ کس نے
مشورہ دیا ہے تو میں نے عرض کی حضرت ایک بوڑھے آدمی نے تو اعلیٰ حضرت

نے فرمایا وہ حضرت خضر علیہ السلام تھے۔

چنانچہ عید الفطر کے موقع پر بہت خلقت اکٹھی ہوتی اور تمام لوگ پانچ
پانچ دیہات مل کر عرض کرتے حضرت اس سال عید ہمارے پاس پڑھا لیکن
حضرت صاحب فرماتے میاں مجھے حکم ہی ایسا ہے کہ احمد آباد میں عید پڑھوں
میں آگے ہوں اور محمد ظاہر پیچھے ہو بس ہماری عید ہے۔ بعض دفعہ حویلی شریف
والے فرماتے کہ میاں قرعہ ڈال تو جس کے نام قرعہ آیا وہاں عید پڑھاؤں گا۔ تو
قرعہ بھی حضرت میاں صاحب کے نام نکلا تو حویلی شریف والے فرماتے۔ اب
اس میں میں کیا کر سکتا ہوں۔ حضرت میاں صاحب فرماتے ہیں کہ عید کے دن
میں بہت وسیع انتظام کرتا جس راستے حضرت حویلی شریف والوں کی آمد
ہوتی دور تک حضرت میاں صاحب جھنڈیاں لگواتے اور عطا ستہ صاف کرتے
حویلی والے جب تشریف لاتے تو بہت خوش ہوتے اور دعا فرماتے
حویلی شریف والوں کے ساتھ چونکہ بہت سی خلقت اور گھوڑیاں ہوتی تھیں
اس لئے آپ کی روٹی پکانا کوئی آسان کام نہ تھا۔ میاں صاحب کی شادی کے
بعد ایک دفعہ میاں صاحب کے بھائیوں نے کہا کہ ہم سے اتنا خرچ برداشت
نہیں ہوتا تم خود انتظام کر لو۔ میاں صاحب نے فرمایا تو اس دفعہ ہمارے
پاس گھر میں کچھ مکی تھی جو کہ آٹھ من کے قریب تھی میاں صاحب نے حسب
ضرورت پسا کر رکھی اور من ڈیرھ من دال بنائی۔ لیکن عید کی رات کو حضرت
میاں صاحب فرماتے ہیں کہ میری طبیعت بہت پریشانی تھی۔ اس وجہ سے
کہ پہلے اتنا وسیع انتظام ہوتا تھا۔ اس سال مکی اور دال پر ہی اتنا کیا گیا

گا ابھی آدھی رات گزری تھی کہ ایک آدمی آیا اس نے آکر عرض کی کہ میاں صاحب
 بہلا آدمی بیمار ہے۔ آپ تشریف لادیں اور دم فرمادیں۔ میاں صاحب نے
 فرمایا کہ میاں صبح عید ہے اور میرے مرشد آدمی تشریف لائے ورنہ میں
 اس لئے میں نہیں جاسکتا ہے لیکن اس نے بہت منت سماجت کی
 کہ حضرت ضرور چلیں چنانچہ جو نہی آپ گئے وہ آدمی فوراً ٹھیک ہو گیا۔ اور
 وہ خود بخود دو چھترے ڈیرہ پر چھوڑ گئے۔ ابھی صبح نہیں ہوئی تھی کہ ایک
 آدمی تین چار من گندم کا آٹا لپسا کر لایا۔ صبح ہوتے ہی ایک آدمی نے
 آکر عرض کی کہ حضرت میری بھینس دو دوہ کی بجائے خون دے رہی ہے
 اگر وہ ٹھیک ہو جائے تو کمال شکر کا چارہ دیتا ہوں کیونکہ تمہارے مرشد
 کریم کی گھوڑیاں آ رہی ہیں اور وہ کھائیں گی۔ جو نہی گھر جا کر اس نے دو دوہ
 دوہا تو بالکل صاف دو دوہ تھا۔ ایک شاہ محمد نامی شخص آیا اور وہ کافی
 پھلی پکڑ کر لیا جو کہ جوہلی شریف والوں کی پسندیدہ خوراک تھی۔ یہ سامان
 علی دیکھ کر میرے دل کو اطمینان ہوا جو نہی پر صاحب تشریف لائے تو
 آپ کو پتہ چل گیا تھا کہ بھائی وغیرہ علی بند ہو گئے ہیں آپ نے دو سو روپیہ
 نکال کر میاں صاحب کی صاحبزادی حاجہ بی بی جو کہ بالکل کم سن تھی دیا حضرت
 میاں صاحب فرماتے ہیں کہ میں نے بہت معذرت کی کہ حضرت سامان
 غیب سے ہی ہو گیا ہے۔ لیکن یہ صاحب نے فرمایا ہمارا گھر اور تمہارا گھر
 ایک ہی گھر ہے۔ اگر یہاں خرچ نہیں تو وہاں خرچ ہو ہے۔ جب حضرت
 پر صاحب جوہلی شریف جانے لگے تو میاں صاحب نے وہ دو سو روپیہ

اور کچھ اوپر اور روپیہ رکھ کر آپ کی نذر کر دی۔

سرکار جوہلی شریف والوں کی کریم نوازیوں

حضرت میاں صاحب قبلہ
 فرماتے ہیں کہ جوہلی شریف والی سرکار کی بچہ پر بڑی کریم نوازیوں تھیں جب بھی
 حضرت صاحب گھر سے باہر تشریف لاتے تو درویشوں میں سے پہلے آپ
 کی نظر بچہ پر پڑتی جس مجمع میں میاں صاحب ہوتے ضرور تصدق کی باتیں
 سمجھاتے ایک دفعہ حجہ کاروز تھا۔ اور خلقت کا بہت بجوم تھا میاں صاحب
 فرماتے ہیں کہ میں مسلسل تین چار روز سے کام کر رہا تھا۔ اور مسلسل رات کو بھی
 جاگتا پڑتا۔ اس دن بھی صبح سے کام کر رہا تھا۔ حتیٰ کہ حجہ کے وقت پر حضرت
 صاحب نے فرمایا اوجھو پٹھو چنانچہ حضرت صاحب وعظ تشریف فرما
 ہوئے تھے اور نظر مبارک آپ کی میری طرف لگی ہوئی تھی۔ کہ میری ایک دفعہ
 آنکھ جھپکی اور تھوڑی سی اونچھ آگئی۔ تو جوہلی شریف والوں نے وعظ کرنا
 بند کر دیا۔ اور فرمایا جس کے لئے ہم سنا رہے ہیں وہ تو سوراہے تمام
 حاضرین میں سے معزز آدمیوں نے اٹھ کر عرض کی کہ حضرت ضرور کچھ وعظ
 تشریف سناؤ لیکن آپ نے کچھ بھی نہ فرمایا فقط خطبہ پڑھ کر حجہ
 پڑھا دیا۔

آپ کی شادی اور گھر کا پردہ

آپ کی شادی عطارانوالہ میں حضرت مولانا
 شمس الدین صاحب کھوکھر جن کا نسب نامہ حضرت علی کریم اللہ وجد سے

ملتا ہے۔ ہوئی آپ خاندان نقشبندیہ سے تعلق رکھتے تھے اور خلیفہ مجاز تھے
ان دنوں پنجاب میں آپ کا فتویٰ مشہور تھا۔ اور آپ کے پاس کم و بیش
چالیس درویش زیر تعلیم رہتے جب حضرت میاں صاحب کی شادی ہوئی
تو پہلے پردہ نہیں تھا۔ کیونکہ زمیندارہ کا تھا۔ اور زمیندارہ میں پردہ مشکل معلوم
ہوتا تھا۔ لیکن ایک روز آپ جبکہ حویلی شریف والوں کی خدمت میں حاضر
ہوئے تو پیر صاحب نے فرمایا مریہ کو پیر کا طریقہ لازم کرنا چاہیے اور آپ
ضرور پردہ کریں اگر نہیں کر سکتے تو آستین کی سے فرمایا کوئی اور جا کر پیر پڑھو
اور چنانچہ اسی عید کے موقع پر جب حضرت صاحب آئے تو اپنے بھائی
تک سے بھی پردہ کر لیا حضرت مولانا شمس الدین نے ایک درویش پیر
احمد شاہ کو میاں صاحب کے پاس بھیجا جس نے آپ کو بحکم حضرت سرکار حویلی
شریف والوں کے تفسیر پاک حضرت شریف اور فارسی کی کتابیں پڑھائیں

تمام کپڑے اور مولد دینے

ایک دفعہ حضرت میاں صاحب عطارانوالہ
میں اپنے سر صاحب حضرت مولانا شمس الدین کے گھر تشریف لے گئے
ہوئے تھے۔ شادی کو تھوڑے دن ہی ہوئے تھے۔ ان دنوں نہریہ جا کر
کوئی وظیفہ پڑھتے تھے حضرت میاں صاحب فرماتے ہیں کہ میں نہریہ پانی
میں کھڑا ہو کر وظیفہ پڑھا رہا تھا۔ تمام کپڑے اتار کر نہریہ پڑی پر رکھے
ہوئے تھے۔ کپڑے بالکل نئے تھے صرف ایک چھوٹا سا مال بندھا ہوا
تھا کہ اچانک ایک شخص آگیا اور کہنے لگا اپنی چادری بچھ عنایت فرمادیں۔

آپ نے فرمایا گھر جا کر دوں گا۔ اس نے کہا مجھے تو ابھی دیوینے آپ نے فرمایا اچھا
لے لو پھر اس نے اور پر والی چادری اور کرتہ کا سوال کیا آپ نے وہ بھی عنایت
کر دیا۔ وظیفہ ختم کر کے وہ چھوٹا سا مال بانڈھ کر جہاں مولانا صاحب کے
درویش پڑھتے تھے آئے۔ مولانا صاحب نے فرمایا کپڑے کہاں ہیں تو آپ
نے سارا واقعہ سنایا تو مولانا صاحب گھر جا کر اور کپڑے لائے، تب آپ گھر
تشریف لے گئے۔

پیر کی دعا

ایک دفعہ حضرت میاں صاحب اپنے پیرخانہ میں علی حضرت
کا کام کر رہے تھے۔ تین چار درویش اور حضرت میاں صاحب مل کر زمین کی
میں بیٹھیں بنا رہے تھے۔ حضرت میاں صاحب مینڈھے بنانے والے کو
جس کو بیٹھانی میں چندہ کہتے ہیں پہنچ رہے تھے اور دوسرے درویش باری
باری اس کو پکڑ رہے تھے۔ سرکار حویلی شریف والوں کا طریقہ تھا کہ کام کو دیکھنے
مزدور تشریف لاتے اعلیٰ حضرت نے دیکھا کہ باقی درویش باری باری چندہ
کو پکڑ رہے ہیں لیکن دوسری طرف میاں صاحب اکیلے ہی ہیں تو اعلیٰ حضرت
نے فرمایا کہ بھئی دوسری طرف بھی باری باری لگو تو درویشوں نے کہا کہ جی
میاں صاحب مینڈھے سیدھی بناتے ہیں۔ اعلیٰ حضرت نے دوسری
بار پھر دہرایا تو درویشوں نے پھر کہا حضرت یہ مینڈھے سیدھی بنانا ہے
اور میاں یہ مینڈھے ختم ہونی تھی۔ حضرت صاحب دماں جا کر کھڑے ہو گئے
اتنے میں میاں صاحب بھی چندہ کو پہنچے ہوئے دماں پہنچ گئے تو اعلیٰ حضرت

نے تیسری دفعہ خود فرمایا اچھا میاں محمد ڈا ہر مینڈ ٹھیں سیدی بنا تاکہ ہے انشا اللہ
یہ آدمیوں کو بھی سیدھا کرے گا یعنی راہ راست پر لا دے گا۔

پیر کا ادب

حضرت میاں صاحب فرماتے ہیں کہ حضرت صاحب کا بہت رعب اور ڈر ہوتا تھا اور تمام درویش حضرت صاحب کا ادب بے انتہا کرتے تھے۔ مکان شریف پنجاب میں ادب کی کان مشہور ہے حضرت صاحب نے جو بات ایک دفعہ فرمادی دوسری دفعہ کوئی نہیں پوچھ سکتا تھا۔ ایک دفعہ اعلیٰ حضرت جوہلی شریف والوں نے میاں صاحب کو دلائل خیرات پڑھنے کو فرمایا اور ساتھ پوری ترکیب بھی تائی دلائل خیرات کے سات حزب تھے اور ہر روز ایک حزب تلاوت کرنا ہوتا تھا۔ لیکن حضرت میاں صاحب کو پوری ترکیب یاد نہ رہی تو آپ نے دوسری بار پوچھا کہ تاجی بھیا اور تمام دلائل خیرات پڑھنی شروع کر دی ایک سال تک متواتر پڑھتے رہے۔ ایک دفعہ اعلیٰ حضرت سرکار جوہلی شریف والوں کے ہمراہ اپنے کسٹمرال گئے ہوئے تھے۔ وظائف اور بھی کافی تھے اور دلائل خیرات کے سات حزب تلاوت کرتے تھے اس لئے وظائف پر کافی وقت خرچ ہوتا تھا حضرت پیر صاحب میاں صاحب کو بلا تے تو ان کا حکم پورا فرما کر پھر مسجد میں آکر پڑھنا شروع کر دیتے پڑھتے پڑھتے آخر ظہر کو وقت آ گیا تو حضرت صاحب نے آخر پڑھا مسجد میں جا کر کہا کرتے ہو آپ کو جب بھی بلایا گیا ہے۔ آپ مسجد سے نکلتے ہیں تو حضرت میاں صاحب نے

سارا واقعہ پیش کر دیا حضرت صاحب سن کر بہت خوش ہوئے اور فرمایا
تم نے تو کمال ہی کر دیا۔ پھر بڑی شفقت سے دلائل خیرات کا طریقہ سمجھایا
پھر پھر سمجھاتے اور وضاحت فرماتے اور پھر فرماتے اب تو سمجھ آ گئی
ہے نا۔

جوہلی شریف والوں کا آپ جھوک تو میں بھیجنا

حضرت سید ظفر الایمان صاحب حضرت میاں صاحب کو باہر بھیجتے رہتے تھے۔ کبھی بہاؤ پورہ بھی سندھ کبھی کسی جگہ اور کبھی کسی جگہ بھیج دیتے ایک دفعہ آپ کو اعلیٰ حضرت نے جھوک دتو میں بھیجا اور وہاں ایک وظیفہ کی زکوٰۃ تکانے کو فرمایا۔ آپ ان دنوں صبح کو قصیدہ غوثیہ اور شام کو حزب الجبر پڑھتے تھے اور دیہات کا یہ حال تھا کہ تمام لوگ روزہ نماز کو چھوڑ چکے تھے اور مسجدیں خالی تھیں۔ کوئی امام وغیرہ نہ رکھتے تھے۔ وجہ یہ تھی کہ ایک مولوی صاحب وہاں رہتے تھے۔ وہ ایک عورت اغوا کر کے چلے گئے تھے۔ اس لئے ان میں چار دیہاتوں میں کوئی مولوی نہ رہنے دیتے تھے۔ جب آپ وہاں شریف لے گئے تو مسجد کے ساتھ ایک گھر تھا۔ اس میں آپ نے قیام فرمایا۔ ایک آدمی صرف مردہ کو نہلانے اور کفن لانے کے لئے رکھا ہوا تھا جس کے جنازے بھی کرتا تھا حضرت میاں صاحب نے وہاں جا کر جمعہ شروع کر دیا صرف تین چار آدمی سارے گاؤں میں سے آئے تمام گاؤں میں جسی ہونے لگیں یہ کون درویش یا سونوی ہے اس کو گاؤں سے باہر

نکال دو پہلے انہوں نے مشورہ کر کے دو آدمی بھیجے اور انہوں نے آکر کہا کہ اس گاؤں سے آپ نکل جائیں آج شام تک بہت ہے ورنہ ہم آپ کی بے عزتی کریں گے۔ اور اعلیٰ حضرت سرکا جو علی شریف والوں نے فرمایا تھا کہ ہم دن و رات کا وظیفہ ضرور دیا کرتے۔ اس لئے میں نے وہاں سے نکلنے سے انکار کر دیا جس گھر میں آپ کا قیام تھا اس نے بھی اگر اطلاع دی حضرت یہ مشورہ ہو گیا ہے کہیں آپ کی بے عزتی نہ کریں۔ آپ کو بہت غم ہوا چہرہ مبارک پر کچھ اڑا لیا اور زار و زلف آنسوؤں میں اپنا وظیفہ پڑھتے رہے ابھی شام نہ ہونے پائی تھی کہ فجر کا لڑکا آنا لینے کی جگہ سے گرا اور بے ہوش ہو گیا۔ کافی علاج معالجہ کیا لیکن ہوش نہ آیا کسی کے توجہ دلانے سے آپ کی طرف دوڑے اور قدم پر گرے اور عرض کرتے حضرت ہمیں معافی دو مسجد آدمیوں سے گئی اور عرض کرتے حضرت وہاں تک چلو اور لڑکے کو دم فرماؤ جو نہی آپ وہاں تشریف لے گئے آپ نے وہاں جا کر لڑکے کو کچھ کھڑکھا اور اور تمام گاؤں والے آپ کے متفق ہو گئے۔ پھر میاں صاحب نے ایک زبردست عالم رکھا اور حیدر شریف شروع کیا۔ پانی کا کوئی انتظام نہ تھا۔ غسل خانے اور وضو کی جگہ بنوائی اور مکمل انتظام کیا۔ اور تمام گاؤں نمازی ہو گیا۔

کہتے تھے کہ چنیوٹ کے نزدیک ایک فقیر صاحب امام علی شاہ صاحب کے زمانہ کے رہتے تھے حضرت میاں صاحب ان دنوں حویلی شریف والوں کے حکم کے مطابق اکثر دریا پر جاتے راستہ میں وہ فقیر صاحب تھے ایک دن آپ عطارانوالہ آئے ہوئے تھے آپ وہاں سے صبح چل دیئے آپ کے بعد ایک عورت آئی اور اس نے پوچھا کہ میاں صاحب کہاں ہیں۔ گھر والوں نے بتایا کہ وہ ابھی یہاں سے چک سدھو میں گئے ہیں۔ جب وہ عورت چک سدھو میں آئی تو میاں صاحب متحین پوچھا تو انہوں نے جواب دیا کہ یہاں میاں صاحب آئے تھے اور کچھ دیر بیٹھ کر احمد آباد چلے گئے ہیں۔ وہ عورت احمد آباد آئی تو گھر والوں نے بتایا کہ وہ تو دریا پر چنیوٹ کی طرف چلے گئے ہیں۔ عورت سیدھی چنیوٹ چل پڑی ابھی چنیوٹ کے قریب ہی تھی کہ حضرت میاں صاحب دریا سے سوکڑا پس تشریف لائے تھے۔ تو اس نے حضرت میاں صاحب کو کہا کہ حضرت میں اپنے آپ کو بہت بہادر تصور کرتی تھی۔ لیکن آج تو آپ نے کمال کر دیا۔ آپ تو مجھے فرشتے معلوم ہوتے ہیں انسان اتنا جلدی سفر نہیں کر سکتا۔ اس نے کہا میں بہت دور سے آئی ہوں اور دعا کرانی ہے اور تباہی آپ کی نذر کئے بعد از دعا حضرت میاں صاحب نے خیال فرمایا کہ یہ تباہی فقیر صاحب کی نذر کر دوں۔ چنانچہ آپ فقیر صاحب کے پاس گئے اور تباہی نذر کر دیئے۔ فقیر بہت ہی خوش ہوئے۔ جو نہی فقیر کی نگاہ آپ کے چہرہ اقدس پر پڑی کچھ اور ہی نظر آیا۔ کہ یہ

پیر پیر شاہ دو گروہ المعروف علی فقیر صاحب سے فیض حضرت میاں صاحب

قطب زمان آنے والے زمانے میں کئی جھگڑے ہوئے انسانوں کو راہ راست پر لاندے کا نفع صاحب فرمائے لگے وہ چیز میں آپ کو عطا کرتا ہوں جو میں سنا ہا سال کی کوششوں سے حاصل کی تھی۔ میں نے صرف ایک آدمی کو دینے کا ارادہ کیا ہوا تھا۔ اور وہ حکم الہی آپ کو دے رہا ہوں اور پھر دلائل خاص فرمائی حضرت میاں صاحب گھر تشریف لے گئے کچھ دنوں کے بعد حویلی شریف والے پیر حضرت سید نظر الامان شاہ صاحب اور سجادہ نشین مکان شریف حضرت پیر مظہر قدیم صاحب یہاں سے گئے اور اس میں فقیر صاحب کو دعا کے لئے کہا تو اس فقیر نے عرض کی حضرت آپ تو خود پیر ہیں۔ باقی جو دعایا فیض تھا۔ وہ تو ایک لڑکا محمد ہے ڈاہر خانہ دار سے تعلق رکھتا ہے سب کچھ میں نے اس کے حوالے کر دیا ہے۔ تو حویلی والے حضرت صاحب سن کر بہت خوش ہوئے۔

علی پور شریف کے فیض

ایک دفعہ قبیلہ میاں صاحب اعلیٰ حضرت سرکار حویلی شریف والوں کے ساتھ علی پور شریف گئے حضرت سید جماعت علی شاہ صاحب سے ملاقات کا عجب واقعہ پیش آیا۔ حضرت میاں صاحب فرماتے ہیں کہ اعلیٰ حضرت نے مجھے پتہ کرنے بھیجا کہ شاہ صاحب گھر میں بیٹھیں ہیں جب وہاں گیا تو حضرت جماعت شاہ صاحب کھڑے تھے۔ لیکن میں نے ابھی تک آپ کی زیارت نہ کی تھی لہذا مجھے کوئی علم نہ تھا۔ کہ یہی حضرت جماعت علی شاہ صاحب ہیں۔ میں نے سوچا کوئی درویش

ہو گا۔ پوچھا کہ حضرت صاحب کہاں ہیں وہ خاموش رہے پھر اچھا حضرت صاحب کہاں ہیں تب بھی خاموش رہے۔ تیسری دفعہ مجھ کو غصہ آیا اور آپ کو پوچھ کر بھنچھوڑا تو ایک آدمی نے اشارہ کیا کہ یہی حضرت صاحب ہیں۔ میں بہت نادم ہوا لیکن آپ نے مجھے پیار کیا اور فرمایا تم کرنے کی کوئی ضرورت نہیں پھر میں حویلی شریف والوں کے ساتھ مل کر آپ کے پاس آیا۔ تمام لوگ مراقبہ میں بیٹھے ہوئے تھے۔ ہمارے حضرت صاحب بھی مراقبہ میں تھے اور علی پور شریف والے بھی تھوڑی دیر بعد مجھے پیاس لگی تو میں نے سراٹھایا میں نے ہاتھ کے اشارے سے کہا کہ پانی پلاؤ حضرت میاں صاحب فرماتے ہیں کہ پھر علی پور شریف والوں نے بھی سراٹھایا اور درویش سے کہا میٹھا شربت کر کے پلاؤ تو سرکار حویلی شریف والوں نے بھی سراٹھایا اور فرمایا شربت حویلی شریف میں بھی ہے۔ اس لڑکے پر باطنی توجہ فرمائی۔ تو آپ نے میاں صاحب کے حق میں بہت دعا کی۔ تو پھر حویلی شریف والوں نے فرمایا کہ مولانا نور احمد صاحب چینیوٹ والوں کی ایک کتاب پینچ گنج ہے وہ نہیں ملتی۔ تو حویلی شریف والے فرمائے لگے۔ اس لڑکے کو محمد ڈاہر کو اس کتاب کی ایک کاپی یاد ہے اور حویلی شریف والوں کے فرمان کے مطابق میاں صاحب نے یہ اشعار سنائے۔

بسم الله الرحمن الرحيم

سکھ اٹکل یار مناؤن دی پڑھ کافی گھول گھماؤن دی
 پڑھ مرشد پیا ملاؤن دی پچھ ماہ پیادل جاؤن دی
 راہ پیاد احس پر گھلا چھترنی دا اس پر جھلا
 گھر چہ باغ بہشتی جھلا لوڑ نہ سکے جاؤن دی

سکھ اٹکل یار مناؤن دی
 پڑھ کافی گھول گھماؤن دی

خاک دیاں چٹ دن رات سمجھیں اس نواب حیات
 گائیں اپنی ذات صفات کر کم ذات و نجاؤن دی

سکھ اٹکل یار مناؤن دی
 پڑھ کافی گھول گھماؤن دی !!

جیسے تو چاہیں دل دی متی سکھ میں تھیں آپیر پستی
 اس دے بن نہ جان دی ہستی لے مت خودی و نجاؤن دی

سکھ اٹکل یار مناؤن دی
 پڑھ کافی گھول گھماؤن دی

پیراگے ہتھ بندھ کھلوں دل تے دین اُسے نون لویوں
 ناں اس راہ و محرم ہوویں ایہہ جاؤں لٹاؤن دی

سکھ اٹکل یار مناؤن دی
 پڑھ کافی گھول گھماؤن دی

پیر مغال معبود بنائیں اوہی حق مسجود بنائیں
 دلدادہ مقصود بنائیں لوڑ نہ غیر بہت اون دی

سکھ اٹکل یار مناؤن دی
 پڑھ کافی گھول گھماؤن دی

وحدت دانی کا تک چڑھائیں خشک ملاں نون پیاٹھائیں
 چڑھ منصورے سولی تائیں لوڑ نہ پیر برائے می

سکھ اٹکل یار مناؤن دی
 پڑھ کافی گھول گھماؤن دی!

شیخ و برہمن شور چائی دیر و حرم میں دین دہائی!
 دہی دہی ہے ہر ہر جانی! لوڑ نہ مسجود جاؤن دی

سکھ اٹکل یار مناؤن دی
 پڑھ کافی گھول گھماؤن دی

پڑھ نسخہ راز نہانی دا لکھ ورقہ سحر حتمانی دا
 سن مسئلہ در معانی دا پاگھنے یار ججاؤن دی !!

سکھ اٹکل یار مناؤن دی
 پڑھ کافی گھول گھماؤن دی

سبت محبت جس نے پڑھیا جھڈ کے ناز نہی اس پڑھیا
 اس پوڑی نون عرشے پڑھیا سکھ دل یار پھہاؤن دی

سکھ اٹکل یار مناؤن دی
 پڑھ کافی گھول گھماؤن دی!

پی جام شراب محبت دا
چھڑ راہ کوڑا سب جگت دا
کھینس جو عشق سو دت دا
پھر مہینے عشق چادون دی

سکھ اٹکل پارمن دن دی

پڑھ کافی گھول گھساون دی!

سامے بھگوتے نہیں تہ کپڑے
ٹھگ بازاں ماہر چاہے پڑھے
ایہہ دستہ نہ رب نول اڑے
چھڑنگ سا نگ بناون دی

سکھ اٹکل پارمن دن دی

پڑھ کافی گھول گھساون دی!

پڈت تاغنی دل کے پٹن
بھیت سجنوے تان اوہ لٹن
سر چہ سبھی گھٹا گھٹن
ایہہ سر گٹان دی

سکھ اٹکل پارمن دن دی!!

پڑھ کافی گھول گھساون دی

ڈیرے عشق لگائے جتھے
توے دین رہے پھر کہتھے
شرع و مذہب دی شان نہ تھتھے
ایہہ جا سر مرادن دی!!

سکھ اٹکل پارمن دن دی

پڑھ کافی گھول گھساون دی

کنز قدوری ٹھپ رکھائیں
اتھ کوڑیں شوہ دریا میں
سے وعدت دی لذت پائیں
ایہہ چھل علم موڑان دی!

سکھ اٹکل پارمن دن دی

پڑھ کافی گھول گھساون دی!!

قصیدہ غوثیہ اور غوث پاک کی ملاقات | آپ ایک دفعہ بیک تشریف لے

گئے۔ آپ ان دنوں قصیدہ غوثیہ مبارک پڑھا کرتے تھے۔ تو وہاں ایک آدمی ملا جس کا نام برکت علی تھا۔ وہ تمام مسالک و دینی شیعہ امرانی وغیرہ وغیرہ اختیار کر چکا تھا۔ اور کئی ایک پیروں کے پاس رہ چکا تھا۔ لیکن اُس نے کہا حضرت میرا کہیں دل نہیں جتا میرے خیال میں یہ سب جھوٹے ہیں۔ اگر آپ مہربانی فرمائیں تو مجھ کو سیدھے راستہ پر لگائیں اور تو مجھ فرمائیں۔ آپ نے فرمایا برکت صاحب آپ ایک بجے شب تشریف لائیں چنانچہ دوسرے روز رات کو ایک بجے جب برکت علی حضرت میاں صاحب کے پاس حاضر ہوا تو آپ نے تلقین کے بعد فرمایا کہ میرے ساتھ ذکر کرنا اور مراقبہ میں مشغول ہو گئے۔ برکت علی کا کہنا ہے کہ اتنی لذت اور ایسے مشاہدات آج تک میں نے کہیں بھی نہیں پائے اور ہمیشہ کے لئے اہلسنت والجماعت کا معتقد ہو گیا۔ اور میاں صاحب کے فرمان کے مطابق کچھ دن حویلی تشریف بھی رہا ان دنوں میں حضرت میاں صاحب قصیدہ غوثیہ پڑھا کرتے تھے۔ اور آپ پر غوث پاک کی کمال مہربانیاں تھیں۔ ایک رات خواب میں حضرت میاں صاحب کو غوث پاک نے زیارت سے شرف فرمایا اور فرمایا اے عزیز ہم آج صبح تم کو بہت سی نصیحتیں کریں گے جو میں نے اپنی زندگی میں خلق خدا کو کئی تھیں۔ جب صبح ہوئی تو اللہ تعالیٰ نے ایک کتاب دست غیبی سے عنایت فرمائی۔ جب حضرت میاں صاحب نے اس

کو دیکھا تو اس پر فیض سبحانی، فتح ربانی، لکھا تھا جس میں غوث پاک کے خالص
کی تقریریں لکھی تھیں۔ تو غوث پاک کلمات کا ارشاد بالکل پورا ہوا۔

حضرت میاں صاحب شیر محمد شرقپوری کی تھیں صحبت اور ایک عجیب واقعہ

حضرت میاں صاحب فرماتے ہیں کہ میں تقریباً سات سال تک میاں
شیر محمد صاحب کی صحبت سے فیض پاتا رہا۔ اکثر ملاقاتیں مکان شریف میں ہوتی تھیں حضرت
میاں شیر محمد شرقپوری آپ سے بہت محبت فرماتے اور راز کی باتیں بیان
فرماتے ایک دفعہ آپ حضرت میاں شیر محمد صاحب شرقپوری کے پاس
بیچ اپنے مرشد سر کاویا شریف والوں کے حاضر تھے۔ میاں شیر محمد عرس
حضرت امام علی شاہ صاحب پر آئے تھے۔ جب عرس میں آئے تو تمام حاضرین
نے پشتیں پھریں تاکہ بے ادبی نہ ہو کیونکہ حضرت میاں صاحب تمام خلقت
کے پیچھے ہی بیٹھے گئے تھے۔ میاں شیر محمد صاحب کو چونکہ ایسی باتیں ناگوار
معلوم ہوتی تھیں۔ اس لئے عرس سے اٹھ کر چلے گئے۔ یہ واقعہ آپ حویلی
شریف والوں کو سنار ہے تھے۔ حضرت میاں شیر محمد شرقپوری نے تمام آدمیوں
کو باہر نکل جانے کا حکم دیا۔ صرف آپ اور حویلی شریف والے اور میاں شیر
محمد صاحب تھے۔ میاں شیر محمد صاحب نے حضرت میاں صاحب کی طرف
دیکھ کر حویلی شریف والوں کو فرمایا صاحبزادہ صاحب کوئی اور تو یہاں موجود
نہیں ہے نا؟ انہوں نے جواب دیا نہیں آپ ارشاد فرمائیے۔ تو یہاں شیر محمد
فرمانے لگے۔ جب میں عرس شریف کی محفل سے مجبوراً اٹھا تو دل کو بہت

غم لگا۔ یہاں تک کہ غم بڑھوئی کو کھانے لگا۔ مجھ سے چلا نہ گیا میں مجبوراً بیٹھ
گیا کہ بیکایک حضرت پیر امام علی صاحب ظاہر طور پر تشریف لائے اور پھر
حضرت سرکار بھورہ شریف والے بھی تشریف لائے میں غم سے اتنا ڈھال
تھا کہ اٹھ نہ سکتا تھا۔ ابھی یہ دونوں بزرگ آئے ہی تھے کہ غوث پاک
آسمان سے اترے اور مجھ کو یعنی میاں شیر محمد کو بازو سے پکڑ کر کھڑا کر دیا اور
فرمایا غم کرنے کی کیا ضرورت ہے تم نے شریعت محمدی میں تو کوئی قصور
نہیں کیا۔

ایک دفعہ آپ مکان شریف عرس پر گئے اور میاں صاحب شیر محمد
بھی آئے ہوئے تھے آپ اور چند اور ساتھی میاں صاحب کی زیارت
کرنے گئے تو میاں شیر محمد کے پاس خلقت کا بہت ہجوم تھا۔ اور آپ
لوگوں کو ڈانٹ رہے تھے اس لئے آپ نے اپنی عادت کے مطابق
سلام دعا نہ لیا تو حضرت میاں صاحب کے بانی ساتھیوں نے کہا کہ آپ تو
فرماتے تھے کہ میاں شیر محمد میرے بہت دوست ہیں اور مجھ سے بہت پیار
کرتے ہیں۔ آپ نے دل میں پکا ارادہ کر لیا کہ اب کبھی میاں شیر محمد کو نہیں
ملوں گا یہ میرے کوئی مرشد تو نہیں ہیں۔ میاں صاحب فرماتے ہیں کہ ابھی
پوری ادب کی واقفیت نہ تھی۔ دوسرے دن یا تیسرے دن حویلی شریف
والوں نے میاں صاحب کو فرمایا جاؤ چلے اور روٹیاں دو لپٹوں کے
لئے لاؤ تو میاں صاحب فرماتے ہیں کہ میں چلنے کے دونوں سہارے ہاتھ ہیں
لے کر اور سر پر روٹیاں رکھ کر میاں شیر محمد صاحب کی بیٹھک کے پاس سے

گذر رہا تھا۔ تو میاں شیر محمد صاحب فوراً مجھے دیکھ کر باہر تشریف لے آئے اور میرے راستے کے اوپر کھڑے ہو گئے میں نے دوسری طرف سے گزرا چاہا لیکن حضرت میاں شیر محمد صاحب پھر اس طرف ہو گئے جب پھر دوسری طرف سے گزرنے لگا۔ تو میاں صاحب نے ادھر بازو دکر دیا۔ اسی طرح دو تین مرتبہ ہوا بیٹھا کہ میں خلقت بہت کھڑی تھی جو کہ مجھے فرقہ کی نظر سے دیکھ رہی تھی۔ آخر میاں صاحب نے کوئی ایسی توجہ مجھ پر ڈالی کہ مجھ پر ایک خوف سا طاری ہو گیا۔ میاں شیر محمد صاحب ابھی تک وہ ماتھ جو اسلام علیکم کے لئے باہر نکالا تھا ویسے ہی تھا میں نے دونوں سماور رکھ دیئے اور تھوں سے ماتھ ملایا۔ میاں صاحب شیر محمد نے مجھے نکلے لگا لیا اور خوب پیار فرمایا اور فرمایا واہ میاں صاحب آپ تو مجھ سے روٹھ ہی گئے ایسا نہ کرنا چاہیئے خلقت کے هجوم میں گھبرایا ہوا ہونے کی وجہ سے میں نے تمہیں ملنے سے انکار کیا تھا۔ ورنہ کوئی اور بات نہ تھی۔

حق کوئی جبار سلطان گمانے حق بات کہنا سب سے افضل جہاد ہے

حضرت میاں صاحب کے پاس خواہ کوئی غریب آتا یا امیر حاکم ہوتا یا حکوم بلا کہنے تبلیغی فرض سر انجام دیتے، خلاف شرع یا خلاف سنت کوئی بھی کہیں بھی کسی دوسری جگہ پر بھی کام دیکھتے تو صاف بیان فرماتے اور طبعی منڈوانے والے آدمیوں سے سخت ناراض ہوتے کہ آپ نے انکو غریبی فیشن کر لیا ہے اور عزتوں کی شکل بنا لی ہے ایک دفعہ حضرت میاں صاحب

پنے پیرو مرشد سے چھٹیے کر احمد آباد تشریف لائے تو پہلے چلا ایک رئیس کوئی گاؤں میں فوت ہو گیا ہے اور انیسویں کے لئے تمام خلقت جمع ہے میاں صاحب بھی انیسویں کے لئے وہاں گئے رمضان المبارک کا ہیندہ تھا جب وہاں گئے تو دو مجلسیں تھیں ایک روزہ داروں کی جس میں غریب آدمی تھے۔ دوسری بے روزوں کی جس میں بڑے بڑے رئیس آدمی تھے۔ لیکن حضرت میاں صاحب کو اس بات کا علم نہ تھا کہ بے روزوں کی علیحدہ مجلس ہے آپ سیدھے بے روزوں کی مجلس میں پہنچے آپ نے جب قدم دروازہ کے اندر رکھا تو دیکھا کہ تمام بڑے بڑے سید اور زمیندار حقہ پی سہے میں یہ دیکھ کر میاں صاحب کے دل میں آگ سی لگ گئی۔ میاں صاحب فرماتے ہیں کہ میں نے دل میں کہا اب فیصلہ کرنا گرایاں ہے تو اسے جنگ کر اور اگر ایمان نہیں ہے تو پل بچھپے ہٹ۔ دل نے کہا سر کی کوئی پرواہ نہیں ہے اور سیدھے اندر گئے اور ایک ایک حقہ کر کے باہر پھینکتے جاتے اور فرماتے جاتے رمضان المبارک کا ہیندہ ہے۔ کیا آپ لوگوں کو شرم نہیں آتی حضرت میاں صاحب ایک گنڈے تک وہاں بیٹھے رہے لیکن کسی نے کوئی بات تک نہ کی جب حضرت میاں صاحب وہاں سے اٹھے تو لوگ باتیں کر رہے تھے کہ میاں صاحب ہم سب نے غلطی کی تھی رمضان پاک کا احترام ضروری تھا۔

مرشد کا حکم کس طرح مانا جاتا ہے | حضرت سرکار جو علی شریف والے ہوتے حکم فرماتے تھے۔ اور فرماتے تھے کہ اللہ اللہ کرنا کوئی آسان چیز نہیں ہے۔

۱- آپ فرماتے ہیں کہ ایک دفعہ میں سخت بیمار تھا اور سخت پھنسیاں نکلی ہوئی تھیں۔ حضرت صاحب کہیں باہر جانے لگے بندہ نے اس تکلیف کی وجہ سے رخصت حاصل کر لی۔ قبلہ حضرت صاحب جب دور نکلی گئے تو فرمایا کہ محمد ڈاہر کہاں ہے اس کو بلاؤ ایک آدمی نے مجھے بلایا تو میں نہایت تکلیف کے ساتھ گیا حضرت صاحب نے فرمایا کہ پھنسیاں ہیں تو گھوڑی کے آگے آگے دوڑو، میں نے حضرت صاحب کے حکم کی فرمائش کی۔ پہلے تو بندہ کو نہایت تکلیف کا لگنا کرنا پڑا۔ لیکن فوراً ہی پھنسیوں کا موائع خارج ہو گیا اور پھنسیاں جل رہی تھیں۔ ہر گزین اور راتے میں حضرت صاحب نے وہ چیزیں عطا فرمائی جو کہ عام نہیں بتائی جاسکتیں۔

۲- اس طرح میاں صاحب ایک واقعہ بیان فرماتے ہیں۔ کہ ایک دفعہ مجھے سخت بخار تھا۔ اور بخار کی وجہ سے بندہ تمہارا محمد صاحب حویلی شریف والی سرکار کے پاس اگرچہ کافی آدمی بیٹھے ہوئے تھے لیکن انہوں نے مجھے فرمایا کہ چک ٹھاؤں جو کہ وہاں سے تقریباً ایک میل دور تھا وہاں سے بیری کے درخت کے اوپر سے آکاش پیل آتا کہ لاؤ۔ بعض درویشوں نے گزارش کی کہ میںاں محمد سخت تکلیف میں ہے۔ اس لئے ہم میں سے کسی کو یہاں لانے کا حکم فرمایا جاوے لیکن حضرت صاحب نے فرمایا کہ محمد ڈاہر ہی پیل آتا کہ لائے گا چنانچہ میں حضرت صاحب کے حکم کے مطابق بڑی مشکل سے چک ٹھاؤں

کے میں پہنچا اور بڑی مشکل سے بیری کے درخت کے اوپر سے پیل آتا کہ اور شام کے وقت کے قریب واپس حویلی شریف پہنچا اور آکاش پیل حضرت صاحب کی خدمت میں پیش کی۔ لیکن حضرت صاحب نے فرمایا کہ اسے باہر رکھ دو اس کی کوئی خاص ضرورت نہیں تھی۔ لیکن بعد میں آپ بہت ہی خوش ہوئے اور برکتوں سے نوازا۔

۳- ایک دفعہ قبلہ میاں صاحب فرماتے ہیں کہ میں سخت بیمار تھا میں نے ایک آدمی حویلی شریف میں بھیجا کہ میرا آخر وقت ہے میرے لئے دعا فرمائیں لیکن حضرت صاحب نے کہلا بھیجا کہ آپ آخری وقت ابھی نہیں ہے۔ آپ تہرا دل آدمیوں کو راہ راست پر لائیں گے اور کافی آدمیوں کو راہ راست پر لانے کا ذریعہ بنیں گے۔ تب جا کر تمہارا کام جو تمہارے ذمہ لگایا گیا ہے ختم ہوگا۔ قبلہ میاں صاحب کی تمام زندگی توکلت علی اللہ گزری۔ مندرجہ بالا مثالیں تو ان کی ادنیٰ آزمائشوں کی مثالیں ہیں۔ ورنہ جس طرح میاں صاحب نے اپنے مرشد صاحب کا حکم مانا کوئی آدمی نہیں مان سکتا۔

بات حضرت سید ظفر الایمان صاحب کی وفات اور میاں صاحب

کالیہ تشریف لے جانا

حضرت سید ظفر الایمان حویلی تشریف والی سرکار نے بنہ جموات ۱۹۵۱ء
 ذوالحجہ ۱۳۷۰ مطابق ۱۹۵۱ء میں وفات پائی اور وفات سے پیشتر آپ نے
 میاں صاحب کو فرمایا کہ کراچی سے پشاور تک جہاں آپ کی مرضی ہو پورہ
 لگا میں تاکہ حضور نبی کریم کی حجرت کی سنت بھی پوری ہو سکے چنانچہ آپ
 نے حضرت صاحب کے حکم کے مطابق کراچی سے بہاولپور تک کا علاقہ زانی
 کر پیاب میں ہر جگہ لگا یا بہاولپور سرگودھا اور لاہور کے علاقہ کا
 آپ نے خاص طور پر لگایا۔ اسی اثناء میں آپ سیال تشریف بھی
 تشریف لے گئے۔

خواجہ قمر الدین صاحب سیالوی ملاقات

تشریف لے گئے تو اس وقت حضرت خواجہ قمر الدین صاحب گدی نشین
 موجود تھے جب وہ دوسرے دن تشریف لائے تو وہ ابھی کار میں ہی
 تھے کہ اپنے ڈرائیور کو فرمایا کہ کار کو آہستہ کر لو کیونکہ الہام سے معلوم ہوا

ہے کہ کوئی نقصان ہی غلیظہ استقبال کے لئے آرہے ہے۔ آپ کار سے اتر پڑے
 اور آپ کو راستہ میں لے اور پھر پیدل چل کر دربار میں آئے خواجہ قمر الدین
 صاحب نے فرمایا کہ ہمارے پاس تشریف رکھیں لیکن آپ نے جواب میں
 فرمایا کہ مجھے حضرت صاحب نے ہجرت کرنے اور کہیں ڈیرہ لگانے کا حکم دیا
 ہے۔ تو سیال تشریف والوں نے فرمایا کہ جس جگہ آپ چاہیں ڈیرہ ڈالیں۔ ہم
 بھی آپ کے پاس آئیں گے۔ آپ کے مُرشد نے آپ میں کوئی کمی نہیں
 چھوڑی نہ اللہ اللہ کی اور نہ ہی دنیا کی اور اگر آپ دنیا کی کوئی کمی سمجھتے ہیں
 تو میں نکال دیتا ہوں۔ اس کے بعد خواجہ قمر الدین صاحب نے آپ کو خاص
 وظائف عطا فرمائے۔

تحصیل دارالاصحٰت پیاب ہونا

انہی دنوں ایک تحصیلدار صاحب اہلآب
 سیلاب کا معاملہ کرنے کے لئے تشریف لائے جو نہی وہ احمد آباد آئے اسے
 دل کا درد پڑ گیا۔ بہت سے ڈاکٹر ملائے گئے تمام ڈاکٹروں نے بالکل جواب
 دے دیا آخر تحصیلدار صاحب نے اپنے آپ کو علاج سمجھ کر تمام کنبیاں مال
 افسر کے حوالہ کر دیں اور کہا کہ کوئی اللہ والا بلا میں تاکہ دم کرے تو لوگوں نے
 حضرت میاں صاحب سے جبکہ آپ ابھی حویلی تشریف سے آ رہے تھے دم
 کرنے کے لئے گذارش کی جب آپ تحصیلدار صاحب کو دم کرنے کے لئے
 تشریف لے گئے تو تمام افسر تحصیلدار صاحب کے پاس غمگین اور پریشانی
 کی حالت میں کھڑے تھے اور ڈاکٹر صاحب تیار ہے تھے کہ تحصیلدار صاحب کا

جسم ٹھنڈا ہوتا جا گیا ہے۔ قبلہ میاں صاحب نے تحصیلدار کو دم کیا اور اسے ذکر کرنے کو کہا تحصیلدار ذکر کرنے لگا اور پھونک مارنے کی ہی دیر تھی کہ تحصیلدار اٹھ کھڑا ہوا اور کہنے لگا کہ اب میں بالکل تندرست ہوں۔ ڈاکٹر نے کہا کہ ہم نے آج تک کوئی چیز ایسی کبھی نہیں دیکھی۔ تحصیلدار نے دواؤں و روپے آپ کی نذر کئے آپ نے فرمایا کہ پیسے کی مجھے کوئی ضرورت نہیں اگر آپ کو اختیار ہے تو کہیں دو روٹریوں لگانے کے لئے زمین تالوفا دو دیں تو تحصیلدار صاحب نے کہا کہ ایک سیکم کے تحت قفل میں زمین مل سکتی ہے چنانچہ تحصیلدار نے خود فارم پُر کیا اور ساتھ ہی احمد آباد کے اور لوگوں کے بھی فارم پُر کئے تاکہ میاں صاحب کو قفل میں تکلیف نہ ہو۔ اس سیکم کے تحت احمد آباد کے تقریباً سات آٹھ آدمیوں کو میاں صاحب کے ساتھ قفل میں زمین مل گئی۔

لیتہ کو ہجرت اور حضرت سلطان باہو سے ملاقات اس دوران
میاں صاحب پر ایک عجیب کیفیت اور مجذوبیت طاری رہی تھی نیز اس سے ناواقفیت اور لیتہ کی طرف بچہ سٹراک کی عدم موجودگی کی وجہ سے حضرت سلطان باہو کے نزار تک پہنچنے تک کرایہ ختم ہو گیا۔ چنانچہ آپ حضرت سلطان باہو کے نزار پر تشریف لے گئے اور فاتحہ پڑھا جب آپ باہر تشریف لائے تو ایک سفید ریشم آدمی کو باہر کھڑا ہوا دیکھا۔ آپ فرماتے ہیں کہ میں نے بہت سے آدمیوں سے پوچھا لیکن کسی کو لیتہ جانے کا راستہ

معلوم نہیں تھا۔ اس بزرگ نے کہا کہ لیتہ جانے والے آدمی آپ ہیں اور میں تم کو راستہ بتاؤں۔ وہ بزرگ باہر آیا اور آپ کو لیتہ جانے کا راستہ دکھایا اور ساتھ ہی یہ بھی بتایا کہ آپ کے پاس کرایہ نہیں ہے ایک سٹراک لگا اور آپ کو لیتہ لے چلے گا۔ چنانچہ یہ بات کرنے کے بعد وہ بزرگ جو دراصل سلطان العارفین حضرت سلطان باہو تھے آپ کو دربار سے کافی دور تک ساتھ لائے اور راستہ دکھا کر بذات خود غائب ہو گئے حتیٰ کہ ان کے قدموں کا نشان بھی نہ پایا گیا۔ جب آپ کچی سٹراک پر تشریف لائے تو ایک آدمی نے بتایا کہ سٹراک تمام جا چکی ہیں حضرت میاں صاحب ابھی کھڑے ہی تھے کہ سٹراک آیا اس نے کہا دو روپے دینے جاؤ اور سٹراک میں سوار ہوتے جاؤ تو باقی آدمی بیٹھ گئے اور میں نے کہا بھائی میرے پاس کوئی کرایہ نہیں ہے صرف ۲ آنے ہیں۔ لیکن اس نے نہ بٹھرایا اور سٹراک کو چلا لیا تھوڑی دور جا کر سٹراک ختم گیا۔ آخر ڈرائیور نے آواز دی بھائی یہ جانے والے جلد ہی آؤ لیکن حضرت میاں صاحب نے کوئی توجہ نہ دی آخر وہ سٹراک لے کر واپس آئے اور ڈرائیور نے منت سماجت کی کہ حضرت مجھ سے غلطی ہوئی ہے۔ مجھ کو معاف فرمائیے اور اپنے ساتھ حضرت میاں صاحب کو بٹھالیا چنانچہ آپ چونک اعظم تک سٹراک پر آتے یہاں آ کر انہوں نے عرض کی کہ حضرت اب ہم کو اچھی عنایت فرمائیے۔ کیونکہ ہم مزدور ہیں اور ڈیری غازی خان جانا ہے۔ اگر آپ مجھ کو کریں تو پھر آپ کو لیتہ چھوڑ آتے ہیں۔ آپ نے سٹراک

دالوں کو اجازت دے دی۔ اس وقت جب آپ سڑک پر نماز پڑھ رہے تھے ایک کار والا آیا اور آپ کو کار میں بٹھا کر لیڈ شہر لے گیا۔ یہ شہر میں تقریباً ۳ سال رہے۔ آخر آپ نے چک نمبر ۳۳ ٹی ڈی اے میں جا کر ڈیرہ لگا دیا جہاں کز زمین ملی تھی۔

سلسلہ کی ابتداء مگر رحویلی شریف دالوں نے اپنی حیات مبارکہ

میں ہی کئی دفعہ لوگوں کو بیعت کرنے کی تلقین کی تھی۔ لیکن حضرت میاں صاحب عرض کرتے حضرت آپ کے ہوتے ہوئے مجھے کیا ضرورت آپ کے سخت حکم فرمانے پر شروع میں آپ نے دو آدمیوں کو بیعت کیا۔ وہ دونوں مست ہو گئے ایک تو پہلی حالت پر آگیا۔ لیکن دوسرا شخص جس کا نام محمد علی تھا تقریباً ۱۲ سال مست رہا۔ آخر مستی کی حالت میں اللہ کو پیارا ہو گیا۔ تو آپ نے سلسلہ کو بند کر دیا۔ آخر اعلیٰ حضرت کی وفات کے کئی سال بعد ۱۳۴۷ء میں ایک دفعہ بندہ درگاہ سے پڑھ کر گھر آیا۔ بڑے بھائی محمد مظہر احسان صاحب بھی موجود تھے آپ نے فرمایا رحویلی شریف دالوں کا فیض بند ہے۔ آج مجھے سلسلہ شروع کرنے کی سخت تاکید کی گئی ہے پہلے بھی ہم کئی دفعہ عرض کر چکے تھے کہ حضرت ہمیں بیعت کیا جائے لیکن آپ فرماتے تھے کہ کوئی پیر کامل تلاش کرو یہاں شریف میں خواہہ قمر الدین صاحب اور کمرانوالہ میں اسماعیل شاہ صاحب خدکے پیارے ہیں۔ لیکن ہم نے عرض کیا کہ جا کر گھر میں ہمت ہے اس کو چھوڑ کر باہر دالوں کی طرف کیوں جائے

چنانچہ جب ہم نے بیعت کی تمنا کی انہوں نے سب سے پہلے ہمیں بیعت کیا اور دو شریف اور اسیم ذات خاص طور پر بتایا۔ اس کے بعد کافی تعداد میں آدمی بیعت ہوئے۔ خاص کر احمد آباد میں کافی تعداد میں لوگ بیعت ہوئے۔ جب لیڈ شریف لائے اور تو حنیوٹ جو ہر آباد۔ مٹھ ٹوانہ۔ پیر پنجہ سے گزرے تو لوگ ٹھٹھہ کے ٹھٹھہ بیعت ہوئے اور لیڈ میں آکر رمضان شریف کے مہینہ میں لوگوں کو کافی تعداد میں بیعت کیا۔

زیارت خرمین شریف الحج اکبر کیلئے آپ کو بلاوا اور آپ کو کئی آدمیوں نے

بتایا کہ آپ کو حضور اکرم صلی علیہ وسلم سے بہن اور کئی ایک مستوں نے بھی بتایا کہ آپ کے لئے راستہ میں بہت انتظام کیا جا رہا ہے۔ لیکن آپ نے ابھی تک کوئی تیار نہیں کی حج کی درخواستوں کی تاریخ میں میں صرف دو دن باقی تھے کہ اللہ تعالیٰ نے مزاج کم و صلح انتظام کر دیے۔ آپ نے حج کی درخواست دی تیسرے روز ہی آپ کو مستطوری کی اطلاع ملی گئی۔ اس وقت آپ احمد آباد میں تھے۔

غلاف کعبہ

میرے خیال میں آج تک اس سہرزد میں کو غلاف کعبہ جڑھانے کا شرف حاصل نہیں ہوا۔ اس سال یاری تعالیٰ نے اپنے محبوب کے عباد کے ساتھ غلاف کعبہ بھی پاکستان سے تیار کر دیا۔ معلوم ہوتا ہے کہ آپ اس سال زیارت سے رخصت ہوتے ہوئے غلاف کعبہ بطور ہدیہ پیش کر رہے ہیں۔

امیر جج سے ملاقات

آپ کو بروقت اطلاع دی گئی آپ دوستوں کے ملنے کو راجی پہنچے اور سفینہ حجاج میں سوار ہوئے۔ سمندر کے سفر کے دوران سمندر بالکل سویلڈا اور نہ ہی کسی حاجی صاحب کرتے آئی اور نہ ہی کوئی بیمار ہوا۔ آپ نے پہلے افسران بالا سے پوچھا کہ یہاں امیر جج کونسا ہے۔ انہوں نے مشرقی پاکستان کے امیر جج کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا یہ ہے جو کہ ایک ماہ تخریج آدمی تھا۔ آپ نے فرمایا میں مغربی پاکستان کے امیر جج سے ملنا چاہتا ہوں۔ تو مغربی پاکستان کے امیر جج نے جو کہ ساتھ ہی کھڑا تھا۔ سر جھکاتے ہوئے کہا کہ حضرت میں ہوں امیر صاحب کی وارٹھی ہے۔

میں نے کہا کہ امیر صاحب کی وارٹھی ہے۔ آپ نے کہا کہ میں نے بھی وارٹھی پر دستر باندھ کر لیا ہے۔ اور وارٹھی کے ذریعہ سے امیر صاحب سے ملنے کے لیے درخواست دی ہے۔ امیر صاحب نے کہا کہ میں نے وارٹھی پر دستر باندھ کر لیا ہے۔ اور وارٹھی کے ذریعہ سے امیر صاحب سے ملنے کے لیے درخواست دی ہے۔

حضرت امیر صاحب کی وارٹھی پر دستر باندھ کر لیا ہے۔

صاحب شہزاد کے ماہ مبارک ۱۳۸۲ھ میں روضہ اطہر پر حاضر ہوئے حضرت میاں صاحب فرماتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسی کمال مہربانیاں فرمائیں جو کہ بندہ قابل بھی نہ تھا۔ آپ نے دینہ منورہ میں خواب میں دیکھا حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم اپنے صحابہ کرام کے ساتھ ایک کتاب لے کر کھڑے ہیں۔ کتاب میں حضرت میاں صاحب کا اجازت نامہ لکھا ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کتاب پر دست خط فرما رہے ہیں۔ کسی نے عرض کی کہ حضرت جج تھوڑی

ہے۔ لیکن آپ نے فرمایا نہیں بہت جگہ ہے۔ اور ایک نے کہا کہ جج لوگ تھے لیکن حضور پور نے آپ کو کمال ہی مرتبہ دیا ہے۔ حضور پاک کی یہ کمال مہربانیاں دیکھ کر آپ نے یہ ارادہ فرمایا لیا کہ ہمیشہ حضور کے روضہ اطہر پر ہوں گا۔ لیکن حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا عزیز آپ کو پاکستان جانا پڑے گا۔ کیونکہ بہت سے لوگ آپ سے فیض یاب ہوں گے۔ اور آپ کو تقریباً دس دن کے بعد روضہ اطہر سے وطن کر دیا گیا۔ اس کے بعد آپ مکہ شریف تشریف لائے آپ فرماتے ہیں خدانے کعبہ کے انوار آفتاب کی طرح رونما ہوئے وہاں آپ کی طبیعت میں مستی سی چھا گئی تھی کہ نماز میں رکوع بعد کاپتہ نہ چلتا تھا۔ آپ فرماتے ہیں کہ میں نے تمام رقم راہ مولانا خوجا کر دی تھی تو انہوں نے عرفات کے میدان کے لئے چھتیاں خریدیں۔ کیونکہ وہاں سخت گرمی ہوتی ہے۔ لیکن آپ کی طبیعت معوم تھی خواب میں حضرت سید ظفر الایمان صاحب ملے آپ نے فرمایا ہم کرنے کی کلفت و دست ہے ہم وہاں خود چھتیاں کا انتظام کریں گے۔ جب دوسرے دن ہم میدان عرفات میں پہنچے حضرت میاں صاحب نے فرمایا کہ تمام دن ابر کا سایہ رہا اور چھوٹی چھوٹی بوندیں پڑتی رہیں۔ اس سال حج کے موقع پر بارش ہوتی رہی اس حج کے دنوں میں موسم بہت خوشگوار رہا۔ تمام لوگ کہتے کہ اس سال کوئی اللہ کا پالانج میں شریک ہے جو اللہ تعالیٰ کا بہت مقرب ہے جس گروہ میں حضرت میاں صاحب تھے جب گروہ باہر نکلتا تو ہا دل سایہ کر لیتا تو یہ بات آپ کے گروہ میں بھی مشہور ہو گئی ہم میں کوئی اللہ کا مقرب بندہ ہے۔ تمام لوگ

کہتے اس سال حج کے موقع پر بہت مرمم خوشگوار رہا ہے۔ آپ نے وہ ذوالحجہ ۱۳۸۶ھ کو بروز جمعہ المبارک حج ابر کیا۔

حج کے الپی اور مکاشفہ

جب حضرت میاں صاحب واپس تشریف لائے تو محمدی ڈیرہ چک نمبر ۳۳۵ ٹی ڈی میں قیام فرمایا۔

ایک دن حضرت میاں صاحب نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو خواب میں دیکھا کہ حضور پور نور صلی اللہ علیہ وسلم ایک اونٹ پر سوار ہیں۔ اور اونٹ ہوا میں اڑ رہا ہے۔ حضرت میاں صاحب نے بھی اونٹ کے ساتھ اڑ کر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے دست مبارک کو بوسہ دیا۔ حضور پور نور نے آپ کو ایک تھیلا عنایت فرمایا اور فرمایا اُس کو لوگوں میں بانٹ دو۔ اور حضور پور نور نے ایک کھجور عنایت فرمائی تو میاں صاحب نے عرض کی حضرت اپنے دست مبارک سے میرے ہنڈ میں کھجور ڈالیں اور حضور پور نور نے کھجور کو حضرت میاں صاحب قبلہ کے ہنڈ میں ڈالا۔

تسلی نئی شاگہ

حضرت میاں صاحب قبلہ ہر جگہ اور ہر رنگ میں تبلیغ فرماتے آپ کے پاس کوئی آدمی خواہ کسی کام کے لئے آتا اس کو اللہ اللہ کی طرف لگاتے۔ آپ کے پاس چکوں کے لوگ آتے جو کہ اکثر زمینداروں کی بیماریوں کے لئے عرض کرتے۔ تو میاں صاحب دہاتے آپ لوگ نماز روزہ نہیں کرتے۔ اس لئے بیماری آن پڑی ہے۔ کئی آدمی عرض کرتے حضرت

بھینس بگڑ گئی ہے وہ دودھ نہیں دیتی تو آپ فرماتے یہ آپ کا قصور ہے آپ نماز نہیں پڑھتے ہوں گے۔ اس لئے وہ دودھ نہیں دیتی۔ آج نماز شروع کرو بھینس ٹھیک ہو جائے گی۔ کئی لوگ اپنے بچوں کو لے کر آتے اور عرض کرتے حضرت بہت روتا ہے۔ آپ فرماتے ہیں آپ نماز پڑھتے ہیں جب جواب نفی میں ملتا تو فرماتے یہ اس لئے روتا ہے کہ آپ نماز پڑھیں۔ حضرت میاں صاحب ہر آدمی کو ڈاڑھی رکھنے کی تاکید فرماتے اور کوئی بھی کام ڈالا آتا تو اگر ڈاڑھی غائب ہوتی تو فرماتے میاں ڈاڑھی رکھو لو بس کام ہو جائے گا۔ ڈاڑھی نہ رکھنے والوں کو فرماتے ان لوگوں کو نماز میں دوسری صف میں کھڑا ہونا چاہیے۔ کیونکہ یہ عورتوں کی مشابہت کہتے ہیں۔ اور عورتوں کو دوسری صف میں کھڑا ہونے کا حکم ہے۔ نمازی کم ہونے کی صورت میں ڈاڑھی مونڈوں کو بائیں طرف حکم فرماتے۔ میرے حضرت میاں صاحب کے پاس کئی ایسے آدمی آئے۔ کہ جب ان کی بڑی بڑی مونچھیں دیکھیں تو فرماتے کہ بڑی مونچھوں والوں کو کہہ دے یہ نہیں ہوتا۔ اس لئے مونچھیں کتروانی چھائیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم ہے کہ ڈاڑھی بڑھاؤ اور مونچھیں کترؤ۔ اکثر آدمیوں کی مونچھیں بروقت تھنی منگو کر کے کٹواتے اور پھر ان سے ان کے آنے کا مطلب پوچھتے۔ ایک دفعہ میں آدمی یہ سے آئے ایک ڈاکٹر صاحب تھے اور دو بڑے افسر تھے۔ ڈاکٹر صاحب نے سر پر ٹپا ہیٹ پہن رکھا تھا۔ اور مونچھیں بہت لمبی تھیں اور ان کو مروڑ مروڑ کر تلوار کے مانند بنایا ہوا تھا جو ہمیں وہ حاضر ہوئے تو آپ نے فرمایا میاں

تو دھریوں آئے ہو۔ تم بھول کر ادھر آگئے ہو۔ انہوں نے بہت منت منات جتا کی کہ ہم نے ایک عرض کرنی ہے۔ آپ نے خادم کو کہا کہ قینچی لاؤ اس کی پہلے منگھیں کہتوں۔ اس نے عرض کی حضرت گھر جا کر کتر والوں کا۔ تو آپ نے ایک دوسرے آدمی سے ڈاکٹر صاحب کی منگھیں کتروائیں اور پھر ان کا کام کیا۔

جو ہی اری ایسی بیوی ساتھ لگی

آپ کی وفات کے بعد عبدالحمید صاحب یہ واسے سفر فرمایا کہ حضرت میاں صاحب ان دنوں ایسے شہر میں تھے۔ کرامت اللہ صاحب جو کہ ایسے کوئی افسر تھے ان کی بالکل نامعلوم سی داڑھی تھی ایک دن آپ نے کرامت اللہ سے پوچھا شادی کیوں نہیں کرتے۔ شادی اپنی جلدی کرے اور داڑھی بھی پوری کرے یہ داڑھی سنت کے خلاف ہے۔ کرامت اللہ نے عرض کی حضرت جو یہ میں نے چھوٹی چھوٹی داڑھی رکھی ہوتی ہے اس وجہ سے تو کوئی مجھ کو شہ نہیں دیتا آپ نے فرمایا میری بات کا یقین کرنا شادی جلدی ہو جائے گی۔ داڑھی بمطابق سنت مبارک رکھو داڑھی جو نہی آئے گی۔ بیوی بھی ساتھ آجائے گی۔ تو کرامت اللہ صاحب نے تو یہ کی اور داڑھی رکھی حضرت میاں صاحب والے اس احمد آباد تشریف لے گئے چند ماہ بعد یہ تشریف لائے تو کرامت اللہ بہت سی شرمی سے کہ حاضر ہوا۔ آپ نے فرمایا یہ کیسی شرمی ہے تو کرامت اللہ نے بتایا کہ چالیس دن کے اندر اندر

میری شادی ہو گئی۔ حالانکہ میں نے کوشش نہیں کی اور ۵ روپے تنخواہ بھی زیادہ ہو گئی ہے۔

نظر سے چند روز میں ٹی بی ختم

ایک آدمی لیتے سے حاضر خدمت ہوا اور عرض کی حضرت میں بہت غریب آدمی ہوں شہر گریں میں میں لازمت کرتا تھا۔ تو میں بیمار ہو گیا مل والوں نے بہت علاج کیا۔ اور کافی تعداد میں ٹیکے وغیرہ لگائے۔ لیکن اب انہوں نے لا علاج کر کے نکال دیا ہے کہ ٹی بی ہو گئی ہے۔ حضرت میاں صاحب نے فرمایا کہ کوئی ٹی بی وغیرہ نہیں ہوتی ہے۔ آپ تندرست ہیں۔ یہاں رہیں۔ اور فرمایا کہ درویش گندم کاٹتے ہیں آپ بھی گندم کاٹیں جاؤ باہر مسجد کے پاس درانتی بڑی ہے۔ اس بجار سے نے درانتی دیکھی تک نہ تھی مسجد کے گرد ایک چکر لگایا۔ اور پھر حضرت میاں صاحب کے پاس گیا اور عرض کی حضرت درانتی کیسی ہوتی ہے۔ آپ نے فرمایا یہاں بیٹھ جا آپ گندم کاٹنے چکے۔ وظائف ختم کر کے مسجد سے باہر تشریف لائے اور اس کو درانتی دی اور گندم کے کاٹنے کا طریقہ سمجھایا۔ صرف چند دن ہی اس کو ڈیڑھ پر دکھ کر اجازت دے دی جب وہ گھر گیا۔ اور ڈاکٹروں کو اپنی صحت دکھائی تو ڈاکٹروں نے حیران ہو کر پوچھا کہ آپ بہت جلد تندرست ہو گئے ہیں۔ کون سے ڈاکٹر صاحب سے علاج کروایا ہے۔ کیا کراچی جا کر علاج کروایا ہے یا لاہور سے گودھلے تو اس نے کہا یہ پیر و مہر شہ کی

کہم نوازی ہے۔

ایک اور کرامت

صوفی غلام محمد راہیں ایک بہت نیک آدمی ہے۔ اس کے اولاد نہیں ہوتی تھی۔ اس نے بہت سے علاج کئے وہاں بھی کیں اور کئی ایک جگہ سے تعویذات بھی لئے لیکن کوئی اولاد نہ ہوئی۔ صوفی غلام محمد اکثر لیتے ہیں حضرت صاحب کے پاس حاضر ہوتا رہتا۔ ایک دن دعا کے لئے گھر سے لیتے ہیں حضرت میاں صاحب کی خدمت میں حاضر ہونے لگا۔ چونکہ شام کا وقت تھا پروینے والوں نے غلام محمد کو شہر سے باہر بٹھالیا جب صبح ہوئی تو دوبارہ جو اس کے پاس رہتے تھے لے کر حاضر خدمت ہوا۔ اور دعا کی درخواست کی۔ تو بوز نہ ہی گیا اور بہت شرح نکلا حضرت میاں صاحب نے فرمایا جاتیرے گھر لڑکا ہو گا۔ تعویذ کی کوئی ضرورت نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ تجھ کو لڑکا عطا کرے گا۔ حضرت میاں صاحب چند دنوں کے بعد گھر احمد آباد میں تشریف لے گئے۔ پھر جب لیتے تشریف لائے تو مولانا مجربین صاحب نے حضرت میاں صاحب سے عرض کی کہ آپ کی دعا غلام محمد کے حق میں قبول ہو گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس کو ایک خوبصورت فرزند عطا کیا ہے۔

ڈاکو چور راہی سن ازانی تے شرابی سن
گئے ہو پاک کر تو بہ گلاں سن کے ہند بھریاں
میرے حضرت میاں صاحب نے بہت سے لوگوں کو توبہ کرا کے

راہ راست پر لگایا۔ ایک دفعہ ایک آدمی بہت دور سے آیا اور دو تین آدمی سفارشی بھی لایا۔ اور عرض کی کہ فلاں عورت میری طرف رغبت کرے مالا لنگہ وہ شادی کرے وہی اور یہ آدمی اس سے تنا کی رغبت رکھتا تھا۔ تو حضرت میاں صاحب نے مجھ کو فرمایا کہ جا کر قرآن شریف نکال لاؤ۔ اور سورۃ نور کی آیت مبارکہ پڑھ کر پڑھو اس کو سناؤ۔ جب اس نے کلام پاک کی آیات مبارکہ سنیں تو اس نے میاں صاحب کے پاس تہہ دل سے توبہ کر لی کہ آئندہ کبھی بھی ایسا خیال تک نہ کروں گا۔ اس طرح کئی چور اور ڈاکو اور شرابیوں نے حضرت میاں صاحب کے ماتھے پر توبہ کی اور بہت نیک بن گئے۔

حافظ شیر شاہ نے یہ واقعہ بندہ کو خود بیان کیا ہے کہ میں ایک بہت سیاہ کار شخص تھا۔ اور تمام میرے گھروالے میرے خلاف اور کئی میرے دشمن میرے قتل کے درپے تھے۔ میں نے کار بار کے سلسلہ میں ادھر ادھر حکم لگایا۔ سن کوئی کامیابی نہ ہوئی۔ شیر شاہ صاحب چونکہ اعظم پر آئے ان کے پاس کوئی پیسہ وغیرہ نہ تھا کہ روٹی ہی کھا لیتے۔ بھوک نے بہت تنگ کیا۔ اور اتنا حضرت میاں صاحب کے ڈیوہ کا اولادہ کیا کہ وہاں جا کر درویش بن کر رہتا ہوں اور موقع پا کر کوئی نہ کوئی چیز چالوں گا۔ حافظ شیر محمد صاحب نے حضرت میاں صاحب کے پاس حاضر ہوا اور رہنے کا اظہار کیا تو حضرت میاں صاحب نے بڑی شفقت سے رکھ لیا حضرت میاں صاحب کے دروازے پر کچھ کرکھڑی حافظ صاحب کی طلبیت چوری کی طرف سے چھوڑی

اور حضرت میاں صاحب نے حافظ صاحب کو توبہ کرا کے اللہ اللہ پر لگا دیا۔ اور قصید غوثیہ کی چالیس دن زکوٰۃ حافظ صاحب سے پوری کرائی۔ زکوٰۃ پوری ہونے کے بعد حضرت میاں صاحب نے حافظ صاحب کو فرمایا کہ سید سے گھر چلے جاؤ آپ کے لئے لوگ بے چین ہیں اور آپ کے فراق میں اُنکے دلوں میں آگ لگی ہوئی ہے۔ حافظ صاحب فرماتے ہیں کہ حضرت میاں صاحب کے سامنے ویسے ہی عرض کر دیا کہ سیدھا گھر جاؤں گا۔ لیکن آپ کی باتوں کا اعتبار دل میں نہ آیا کیونکہ میرے گاؤں والے لوگ تو دشمن تھے اور موقع کی تلاش میں تھے۔ خصت سے کہ گھر کی بجائے جنگ گیا کہ کوئی مسجد ہی مل جائے تو امانت کر لوں۔ لیکن کام نہ بنا البتہ لوگ بہت عزت کرتے۔ پھر واپس آتے شہر چلا گیا البتہ سے پھر گڑھ نہا راجہ آیا کہ شاید کوئی کام بن جائے۔ لیکن اسی وقت دل میں خیال آیا کہ گھر کے قریب ایک دربار ہے وہاں جاتا ہوں۔ وہ میری مدد بھی کریں گے۔ حافظ صاحب وہاں پہنچے تو گھر کا خیال آیا کہ راتوں رات جا کر حال کا اندازہ لگاتا ہوں کہ ان لوگوں کا میرے متعلق کیا ارادہ ہے۔ رات کو ڈرتے ڈرتے حافظ صاحب گاؤں میں گئے گھر کو دوسرے ہی دیکھا کہ بالکل آباد ہے جو بالکل برباد ہو چکا تھا جب اندر داخل ہوا تو میری بیوی اور بیٹی وغیرہ مجھے ملی خوش ہوئے اور تمام گاؤں اکٹھا ہو گیا۔ یوں معلوم ہوتا کہ لوگ میرے فراق میں تڑپ رہے ہیں۔

ایک دفعہ حضرت میاں صاحب رحمۃ اللہ علیہ جو بہر آباد تشریف لے گئے جو بہر آباد کے چیمبرمین محمد حسین صاحب تھے اور صوفی کے نام سے مشہور تھے

حضرت میاں صاحب نے چٹ لکھ کر اندر بھیجی تو اس نے بلا بھیجا پنا پنچہ آپ اندر تشریف لے گئے وہ حضرت میاں صاحب کے استقبال کے لئے کرسی سے اٹھے چونکہ وہ صوفی صاحب کے نام سے مشہور تھے۔ لیکن داڑھی غائب تھی حضرت میاں صاحب نے اپنے ہاتھ پیچھے کر لئے اور ہاتھ نہ ملنے چیمبرمین صاحب سٹ ٹپائے تو حضرت میاں صاحب نے فرمایا بھائی صاحب میں نے آپ کو نہیں ملتا ہے۔ میں نے تو صوفی محمد حسین صاحب کو ملتا ہے۔ شاید تو کون ہے۔ تو چیمبرمین صاحب نے آنکھیں نیچی کر لیں۔ اور ہاتھ باندھ کر عرض کرنے لگا حضرت صوفی صاحب کا نام میں نے ہی بدنام کیا ہوا ہے۔ آپ جوار شاد فرمائیں بندہ کے سر آنکھوں پر ایک دفعہ صوفی عطا محمد اور میر صاحب پنچہ تشریف دے لے نے عرض کی حضرت نقل کے بڑے اشرف جو اس وقت میاں صاحب کے نام سے مشہور ہیں اس نے مجھے بارہا کہتا ہے۔ کہ حضرت میاں صاحب کو ایک دفعہ میں نے اپنے گھر لے چلنا ہے۔ حضرت میاں صاحب سے میرے لئے سفارش فرمائیں۔ اور سیر صاحب حضرت میاں صاحب کے مقرب تھے حضرت میاں صاحب جو بہر آباد تشریف لے گئے سب اس کے گھر گئے تو چونکہ ان کا پردہ تھا اس لئے تمام آدمی باہر ٹھہر گئے۔ جب حضرت میاں صاحب اندر گئے تو وہ صاحب اکیلے ہی بیٹھے ہوئے تھے۔ لیکن داڑھی ان کی بھی غائب تھی۔ لیکن تھے میاں صاحب کے نام سے مشہور تھے۔ اس نے آگے بڑھ کر دست بوسی کی آپ نے فرمایا میاں صاحب کہاں ہیں جنہوں نے

ہم کو بلایا ہے ان کو جلدی بلا تو وہ بچا را کافی دیر تک خاموش کھڑا رہا پر وہ
کی وجہ سے نہ تو کوئی آدمی جلا کا جو کہتا ہی میاں صاحب ہیں اور نہ ہی ان
کو خود جرات ہوئی کہ کہتا میں ہی میاں صاحب کے نام سے مشہور ہوں۔ آخر
دیر کے بعد معلوم ہوا کہ ہی میاں صاحب ہیں۔ تو آپ نے فرمایا مجھے تیری
دعوت کی کوئی ضرورت نہیں ہے تو اس نے بہت معذرت کی اور
دارٹھی منڈولنے سے توبہ کی اور یہ بھی کہا کہ آج تک مجھے کسی شخص نے
دارٹھی رکھنے کے متعلق نہیں کہا۔ میں آج سچی توبہ کرتا ہوں۔

منکر کیمبر

آپ کی وفات سے چند ماہ پہلے کا واقعہ ہے۔ کہ
حضرت میاں صاحب رحمۃ اللہ دوپہر کے وقت آرام فرما رہے تھے کہ
اچانک دو آدمی بسے قد کے اندر داخل ہوئے۔ ماتحتوں میں لمبی لمبی لائٹیاں
پکڑے ہوئے تھے۔ سیاہ رنگ کے کیری آنکھوں والے تھے۔ لائٹیاں
باہر دروازے پر رکھ کر اندر آئے۔ حضرت میاں صاحب نے پوچھا تم کون
ہو۔ ہمارا تو پردہ ہے تم کس طرح اندر آ گئے تو انہوں نے جواب دیا ہم منکر
نیکر ہیں۔ اور جلدی سے باہر نکل گئے۔ یہ واقعہ خواب کا نہیں ہے۔

تصویر شیخ

ایک دن حضرت میاں صاحب رحمۃ اللہ علیہ تصویر شیخ
کے بارے میں فرمانے لگے اگر یہ ہو جائے تو بہت کمال ہے اور یہ اشعار
جو کہ مولانا نور احمد صاحب کے ہیں پڑھنے لگے۔

۷ اک تصور پیر دا جس ک حکم ہو
دین دنی و پچہ اس نولں ہور نہ حاجت کو
جا تصور پیر دا ہر دم سپا پکا
سے دریاں دی بندگی مرشد دا تھا
پھر آپ نے فرمایا کہ جب مرید شیخ کمال کا تصور کرتا ہے تو شیخ پر توفیق
انوار وادو ہوتے ہیں۔ وہی مرید پر بھی ہوتے ہیں۔ دراصل کام سارا پیر کی
توجہ پر ہی منحصر ہوتا ہے۔

۷ نظر محبت پیر دی جتول جا پچی !!

وانگوں مینہ برسات ہے سب نون تارگی

پھر فرمانے لگے حویلی شریف والے تو مجھ کو رنگ چڑھل گئے ہیں۔ میں
ایک جٹ آدمی تھا۔ ہلوں سے پکڑ کر پیر بنا دیا۔ پھر یہ شعر پڑھنے لگے۔

جہ پڑے پیر دی نظر منظور ہو گئے

گھرا نہاندے پیریاں امیریاں نی

تصویر شیخ کے مکمل ہو جانے کی نشانی یہ ہے کہ اگر کسی اور کا تصور
کرتے تو وہ سیاہ نظر آئے۔ پھر فرمانے لگے کہ میں جیب مکان شریف
جاتا تو اکثر طور پر ملاقاتیں حضرت میاں شیر محمد صاحب ہوئیں۔ اور مجھے اپنے پیر
سہکار حویلی شریف والوں کا تصور بہت حاصل تھا۔ ان دنوں مجھے میاں
شیر محمد کا بھی تصور ہونے لگا۔ دل میں خیال آیا کہ یہ تو اچھا کام نہیں ہے تصور
صرف اپنے شیخ کا ہی ہونا چاہیے ورنہ کام خراب ہونے کا اندیشہ ہوتا ہے
حالانکہ میاں شیر محمد بھی ایک کامل ولی اللہ تھے حضرت میاں صاحب فرمانے
لگے کہ کسی دن تک سجدے میں رو رو کر دعائیں مانگا رہا کہ ابھی مجھے میاں شیر محمد

کے تصور کی کوئی ضرورت نہیں ہے۔ تب کافی دن کے بعد جا کر میاں شہر محمد کا تصور بٹھا اور اپنے پیر کا ہی تصور مہینے لگا۔

۷۔ ظن ظاہری شکلاں اتے بھل جانا ایہہ نہیں کم وانا فرزانیان دا
تھان تھان تے پتھان قرآن کرنی ویہہ ہے کم، کم طرف دیوانیاں دا
ہر ایک شمع اتے سطر کے مر جانا ایہہ ہے کم، کم طرف پڑانیان دا
اعظم اک ہی ذات قرح مست رہنا ایہہ ہے کمال صرف ستانیان دا
حضرت میاں صاحب فرماتے لگے کہ ناقص پیر یا جہاں سے تربیت
پوری نہ ہو سکے چھوڑ کر دوسری طرف کسی کمال شخص کی طرف رجوع کرنا
چاہیے۔ جہاں پوری تربیت ہو سکے مگر ایک کمال شخص کو جہاں سے تربیت
ہو رہی ہو چھوڑ کر دوسری طرف توجہ کرنا کام خراب کر دیتا ہے۔

آشادت حسب
آشاد احقر میاں صاحب رحمۃ اللہ علیہ

نے جوار شادات بندہ کو یا چند دوستوں کو یا مجمع میں فرماتے، بندہ نے ان کو
تاریخ وار حسب دن حضرت میاں صاحب نے بیان فرمائے تھے لکھے ہیں۔
۱۔ ذی قعدہ ۱۳۷۷ھ بمطابق ۲۵ مئی ۱۹۵۸ء اتوار قبل نماز ظہر کے اجڑا
میں جب آپ نے مجھ سے اور دوسرے دوستوں سے تمہی کا حال پوچھا
تو فرمایا جس آدمی کا نفس بہت تند ہو تو اس کو سزا دینی چاہیے۔ تمہی کی نماز
اگر ایک دن قضا ہو جائے تو اس دن سارا دن روٹی نہ کھاوے اور دھوپ
میں کھڑا رہے، دوسرے دن نفس بالکل ٹھیک ہو جائے گا۔ پھر فرمایا تمہی کے

استاد صاحب جب دعائیں صبح کے وقت قرآن مجید کی آیات مبارکہ کا
ترجمہ سنا دیں تو غصے سے سنا کر دو اور ساتھ ساتھ آیات مبارکہ یاد بھی کیا کرو
پھر میری طرف خاص توجہ دے کر فرماتے لگے کہ تجھ کو مدرسہ میں دوڑ کر جانا
چاہیے۔ دوڑتے وقت حجب سانس اندر جائے تو اللہ اور باہر ہو کہا کرو
انشاء اللہ دل جلدی زندہ ہو جائے گا۔ کیونکہ دوڑنے سے بھی دل زندہ ہوتا۔

۲۔ ذوالحجہ ۱۳۷۷ھ ۸ جولائی ۱۹۵۸ء بوقت عشاء بروز منگل
احمد آباد میں چند دوستوں میں فرماتے لگے۔ دریش عام ہمیں ہوتے
بلکہ ان میں چار صفات ہوتی ہیں پھر آپ نے یہ شعر پڑھا۔
”ترک دنیا ترک مولا ترک عقیدے ترک ترک“

پھر آپ نے تشریح فرمایا کہ درویش وہ ہے کہ دنیا کو بھی چھوڑ دے
مولا کو بھی چھوڑ دے، مولا کا مطلب اللہ نہیں ہے۔ بلکہ جو تو نے دنیا
میں اس کی جگہ بنائی ہوئی ہے اور جن پر بھروسہ کئے ہوئے ہے ان
سب کو چھوڑ دے۔ آخرت کو بھی چھوڑ دے یعنی جنت کی حور و غلمان
کی توجہ نہ کر اور جو تو ہر روز کہتا ہے کہ میں نے ان سب کو چھوڑ دیا
یہ کہنا بھی چھوڑ دے تو وہ درویش ہے ٹوپی چار کتروں والی عام آدمی
کو نہیں پہننی چاہیے۔ بلکہ جس میں یہ صفات موجود ہوں وہ پہننے۔

۳۔ ۲۲ ذوالحجہ ۱۳۷۷ھ ۱۰ جولائی ۱۹۵۸ء بروز جمعرات بوقت طلوع آفتاب
کے احمد آباد کی مسجد میں فرماتے لگے کہ ہر شخص کو ہر روز سوا سپارہ منزل
کرنا چاہیے۔ اور ترجمہ کا بھی خیال کرنا چاہیے اور قرآن شریف جب

کھولنے لگے تو اس اسم ذات کا تصور پہلے کچھ دیر کے لئے کرنے اور سات مرتبہ نقل بربت بزونی علامہ کہہ کر قرآن پاک کھولے اور جب قرآن پاک میں لفظ اللہ آئے تو بہت خوش ہوئے اور اسم ذات کو دل پر جالینا چاہتے پھر فرماتے لگے کہ آدمی کو خاموشی اختیار کرنی چاہیے۔ کیونکہ ۹ حصہ عبادتِ خاموشی میں ہے۔ جب کوئی بہت ضروری بات ہو تب بات کرنے اور فرمایا اس نقطہ کو ابھی طرح یاد کرو حضرت بہاوالدین نقشبند فرماتے ہیں کہ بہا طریقہ خاموشی ہے

خاموشی گفتگو ہے بے زبانی ہے زباں میری

۵۔ ۵۔ محرم الحرام ۱۳۷۸ھ ۲۳ جولائی ۱۹۵۸ء منگلوار کو احمد آباد میں چند دوستوں میں لطائف کی تشریح فرماتے تھے۔ فرمائے لگے پہلا لطیفہ قلب ہوتا ہے نور اس کا زرد رنگ کا ہے۔ ولایت اس کی حضرت آدم علیہ السلام کے قدموں سے شروع ہوتی ہے۔ مقام اس کا بایں پستان کے درمیان گشت نیچے جانب چپ واقع ہے اور سبق اللہ اللہ ہے۔ جب یہ لطیفہ ہو جاتا ہے تو پھر دوسرا لطیفہ روح کا شروع ہوتا ہے۔ جس کا مقام دائیں پستان کے نیچے کی طرف جانب راست واقع ہے۔ نور اس کا شروع ہے ولایت حضرت ابراہیم علیہ السلام کے قدموں سے شروع ہوتی ہے۔ سبق اللہ اللہ ہے۔ تیسرا لطیفہ ستری ہے جو کہ قلب کیساتھ ہی دائیں طرف واقع ہے نور اس کا سفید ہے اور ولایت حضرت موسیٰ علیہ السلام کے قدموں سے شروع ہوتی ہے اور سبق اللہ اللہ ہے۔

چوتھا لطیفہ خفی ہے جو کہ روح کے ساتھ بائیں طرف واقع ہے۔ نور اس کا سیاہ رنگ کا ہے اور ولایت حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے قدموں سے شروع ہوتی ہے۔ سبق اللہ اللہ ہے۔ پانچواں لطیفہ آخنی ہے جس کا مقام سینے کے وسط میں ذرا بائیں جانب واقع ہے۔ ولایت حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں سے شروع ہوتی ہے۔ نور اس کا سبز ہے۔ یہ تمام لطائف امامت رکھ رکھ کر سمجھانے۔ فرمائے لگے دراصل یہ قلبی ذکر کی ہی شاخیں ہیں۔ اور مجھ کو تو کٹھے ایک دفعہ ہی کھل گئے تھے۔ اور ساتھ ساتھ انیلنے کلام کی زیارت بھی ہوئیں۔ اور مکمل واقعہ سنایا جو کتاب میں پہلے گزر چکا ہے۔

۵۔ ۱۰۔ ربیع الثانی ۱۳۷۸ھ ۲۲ اکتوبر ۱۹۵۸ء جمعرات کو بعد نماز عصر کے فرمایا کہ نماز پڑھنے کے بعد ہر شخص کو چاہیے کہ گیارہ مرتبہ کلمہ شریف پڑھ کر یہ تھیلی دائیں پر چھونک کر منہ پر پھیرے کلمہ شریف کی برکت سے نماز قبول ہو جاتی ہے۔ کیونکہ بعض آدمیوں کی نمازیں بعض تقاضوں کی وجہ سے قبول نہیں ہوتیں اور فرشتے اس کو منہ پر مارتے ہیں۔ پھر فرمائے لگے کسی آدمی کا ایمان چھوٹا ہے۔ لیکن کئی لوگوں کا ایمان بڑا ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اصحاب کرام کے درجات بلند تھے۔ کیونکہ ان کے ایمان بڑے تھے اگر ہزار ولی اللہ بھی مل جائے تو ایک ادنیٰ صحابی کے درجہ کو نہیں پہنچ سکتے۔ پھر فرمائے لگے انسان کو بہادر بنا چاہیے اور بہادری کی طرح کام کرنا چاہیے۔ کمزور دل والا انسان اللہ اللہ

بھی نہیں کر سکتا۔ یہ بھی بلند ہمت والے انسان کا کام ہے۔ ایک دفعہ میرے حضرت پیر و مرشد نے مجھ کو کسی کام کو بھیجا راستہ میں بس خراب ہو گئی۔ ساتھ ہی ایک گاؤں شیعہ حضرات کا تھا۔ وہاں جلسہ ہوا تھا اور شیعہ اہل سنت و الجماعت کے علماء کی بے حرمتی کر رہے تھے میں صاحب فرزانے لگے کہ میں جلسہ میں گیا دوسری طرف میں نے دیکھا کچھ لوگ صفوں پر بیٹھے ہوئے ہیں اور کچھ خاص لوگ ایک خاص صف پر ہیں۔ سامنے ایک خوبصورت پلنگ بچھا ہوا تھا۔ یہ پلنگ ان کے مجتہد کا تھا۔ پہلے میں جا کر اس خاص صف میں بیٹھا۔ لیکن پھر کوئی ایسا خیال دل میں آیا کہ میں جا کر پلنگ پر بیٹھ گیا۔ لوگوں نے سمجھا یہ بھی ہمارے کوئی مجتہد صاحب ہیں۔ آخر حریب مجتہد صاحب آئے تو ان کے لئے اور پلنگ بچھایا گیا جب سب علماء کرام تقریر کر چکے تو میں خود بخود شیعہ پر کھڑا ہو گیا اور ان کے تمام مسائل کی تردید کر دی۔ حالانکہ تمام لوگ شیعہ تھے لیکن کسی کو بات کرنے کی جرأت تک نہ ہوئی پھر ہماری بس تیار ہو گئی اور میں بس میں سوار ہو گیا۔ لہذا اگر انسان ہمت سے کام لےوے تو ہر جگہ اللہ تعالیٰ عزت و تہا ہے۔ اور تبلیغ بھی ہو سکتی ہے۔

۷۔ بروز جمعہ شریف ۱۱ ربیع الثانی ۱۳۷۸ھ ۲۴ اکتوبر ۱۹۵۸ء صبح کے ناز کے بعد فرزانے لگے کہ میں ایسے شہر میں تھا۔ اچانک میرے پاس ایک ابدال آ گیا اور اس نے فرمایا کہ انسان کو ہر روز کم از کم ایک پاؤ قرآن شریف ضرور بالضرور پڑھنا چاہیے میں نے پوچھا کوئی اور چیز

تسلیم اس نے کہا بس مجھ کو اتنا ہی بتانے کا حکم تھا۔ اور ایک موقع پر حضرت میاں صاحب نے فرمایا کہ جب حضرت صاحب نے لوگ علی اللہ بٹھایا تو کبھی تکلیف بھی آجاتی تھی۔ لیکن جب تکلیف آتی اللہ اللہ بھی ہوتی اور ایسا کام کھلتا کہ پانچ پانچ ماہ بادشاہوں کی طرح خراج کرتے ایک دفعہ عید کے موقع پر ہمارے گھر کچھ نہ تھا۔ طبیعت خراب تھی جب صبح ہوئی ایک سفید ریش آدمی آیا میں اس وقت گھرتے تھا اس نے ایک سویل کی پرات ہمارے گھر دی پہلے تو وہ پرات چھوڑ کر چلا گیا لیکن پھر واپس آیا اور اپنی پرات لے کر یہ کہتا ہوا چلا گیا کہ پرات تو میں شاید نہ ہی لیتا اگر راز فاش ہونے کا ڈر نہ ہوتا آپ نے فرمایا شاید وہ کوئی فرشتہ تھا۔ واللہ اعلم وہ کھانا ایسا لذیذ تھا۔ کہ اس جیسا آج تک نہیں کھایا۔

۷۔ ۲۸ ربیع الثانی ۱۳۷۸ھ ۱۱ نومبر ۱۹۵۸ء منگل کو عشاء کی نماز کے بعد جب کہ کافی آدمی جمع تھے کئی سوال کرنے لگے کہ حضرت غلام عبادت کا درجہ کیا ہے۔ یا فلاں نیکی کا درجہ کیا ہے۔ تو آپ نے فرمایا فقیر کو درجے نہیں دیکھنے چاہیے بس جو کچھ کرے اللہ تعالیٰ کی واسطے کرے پھر فرزانے لگے اللہ تعالیٰ نے تمام ارواح کو اکٹھا کیا۔ اور پوچھا کیا تم میری عبادت کر گئے تو سب نے ہاں کا لغزہ لگا یا۔ تو اللہ تعالیٰ نے دنیا پیش کی تو سب خلقت میں سے وہ حصہ لوگ دنیا کی طرف مائل ہو گئے جو باقی لوگ رہ گئے۔ باری تعالیٰ نے پوچھا تم کیا چاہتے ہو

روحوں نے عرض کیا۔ اے رب العزت تجھ سے تجھی کو مانگتے ہیں۔ تو اللہ تعالیٰ اجنت کے حورو و علمان پیش کئے تمام خلقت میں سے حصہ لوگ جننت کی آرائش کی طرف مائل ہو گئے۔ جو باقی بچے باری تعالیٰ نے پوچھا تم لوگ کیا چاہتے ہو تمام نے عرض کی الہی تیری رضا چاہتے ہیں تو اللہ تعالیٰ نے ان کو آزایا۔ اور ان کو تکالیف اور مصیبتیں دکھائیں لیکن یہ لوگ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ثابت قدم رہے۔ تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا یہ ہیں میرے سچے بندے، پھر حضرت میاں صاحب نے حدیث پاک بیان فرمائی کہ حضور نے فرمایا طالب الدینا خمس رطائب العقبۃ مؤنثہ و طالب المونی مذکر یعنی دنیا کا طالب بھڑا ہے اور حورو و علمان کا طالب مؤنث ہے اور اللہ تعالیٰ کا طالب مذکر ہے یعنی مرد ہے۔

۸۔ ۲۹ ربیع الثانی ۱۳۷۸ھ ۱۲ نومبر ۱۹۵۸ء بدھ کی رات کو عشر کی نماز کے بعد فرمایا اگر آدمی قرآن پاک کا ایک لفظ بے وضو پڑھے تو ۱۵ نیکیاں ملتی ہیں۔ اگر وضو سے پڑھے تو ۲۵ نیکیاں ملتی ہیں۔ اگر نوافل میں بیٹھ کر پڑھے تو سچاس نیکیاں ملتی ہیں۔ اور اگر نماز میں کھڑے ہو کر پڑھے تو ۱۰۰ نیکیاں ملتی ہیں۔ جیسے آسمان کی تین طرف ہیں۔ پھر فرمائے لگے کہ یہ دعائے تہجد پڑھ کر ضرور پڑھنی چاہیے۔ اس کے پڑھنے سے آدمی اللہ اللہ پر لگ جاتا ہے۔ دعا حضرت مولانا نور احمد صاحب چنیوٹ ولے کی ہے۔

۷ میں بندہ ہوں تیرا گناہوں بھرا
 پھکیا، دکھیا، نکار، ہوں میں!
 میرے پر فضل کی نگاہ کیجئے!
 میرے دل کے تنگ سب مشکا کر
 میں منگتا ہوں اک تیرے در کھڑا!
 وگرنیک و بد ہوں تمہارا ہوں میں
 میرا کاسنہ دل تو بھبھ رو کیجئے
 بجز نام تیرے نہ ہو کچھ خبر
 جننت کی خواہش نہ دو زخ کا ڈرا!

۹۔ ۲ جمادی الاول ۱۳۷۸ھ بروز جمعرات بعد نماز ظہر کے فرمایا بعض لوگ کہتے ہیں۔ میاں اللہ تعالیٰ گناہ کروا تا ہے۔ کیونکہ وہ ہمیں طاقت دیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی طاقت کے بغیر ہم کوئی کام نہیں کر سکتے۔ آپ نے فرمایا تم نے سچ کہا۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کو نعل مختار بنایا ہے۔ تاکہ باری تعالیٰ آزمادیں کہ وہ کیا کام کرتا ہے پھر جب ہم کوئی کام کرنے کا ارادہ کرتے ہیں۔ خواہ نیک ہو یا بد اللہ تعالیٰ ہمیں کرنے کی طاقت دیتا ہے۔ مثلاً جب چور کوئی چوری کرتا ہے۔ تو وہ بھی باری تعالیٰ سے دعا کرتا ہے کہ جلدی سو جا میں تاکہ میں چوری کروں۔ اس لئے حضور علیہ السلام نے فرمایا ہے۔
 الاعمال بالنیات یعنی اعمال کا دار و مدار نیت پر ہوتا ہے۔ پھر ایک آدمی عرض کرنے لگا حضرت ہم نے وہ دعا پک گھریں پڑھنا ہے۔ تاکہ برکت ہو۔ آپ نے فرمایا جب تک شوق سے پڑھیں تب تک پڑھاؤ۔ پھر عرض پاک کو دعا کے ساتھ ختم کرنا چاہیے تاکہ لوگ دعا کی بجائے بد دعا نہ کریں۔



۱۰۔ سوموار کی رات بعد نماز عشاء ۷ بجے ۱۳۷۸ھ ۱۵ نومبر ۱۹۵۸ء کو چندا شخصاً میں فرمایا کہ فقیر کو چاہیے کہ اپنے نفس کو مارے مطلب یہ ہے نفس کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا متبع کرے اگر کسی پر ناراض ہو تب بھی اللہ کے لئے اور اگر محبت کرے تو بھی اللہ تعالیٰ کے لئے۔ بہادر وہ شخص ہے جو اپنے نفس پر قابو پالے۔ اگر اس کا نفس اس کے قابو میں نہ ہو تو کچھ بھی نہیں نفس اس کو خراب کرے گا۔ اور شیخی سے باز رکھے گا۔ پھر ایک موقع پر فرمایا کہ انسان کا نفس ایک بات پر نہیں رہتا۔ کبھی کوئی بات کہتا ہے، کبھی کوئی، اگر بھوک ہے تب بھی تنگ ہے اور ہر چیز کھنے میں موجود ہے پھر بھی تنگ ہے۔ دھوپ ہے تو چوڑوں کا طلبگار رہے گا۔ چھاؤں ہے تو دھوپ کا طلبگار ہوگا۔ اور اگر ڈرامی کوئی تکلیف آجائے تو فوراً بڑبڑا اٹھتا ہے۔ اور باری تعالیٰ کے انعام بھول جاتا ہے اور دعائیں بہت جلدی کرتا ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے انسان کو جلد باز کہا ہے۔

۱۱۔ سوموار کے دن ۴ جمادی الاول ۱۳۷۸ھ ظہر کی نماز سے پہلے ایک آدمی نے نیند اور بھوک کے متعلق کچھ پوچھا تو آپ نے فرمایا بھوک کا درجہ بہت بلند ہے۔ اگر آدمی بھوکا ہے اور صبر ہے اور اسلام حقیقی حاصل ہے تو کمال ہے۔ اگر ایسا نہیں تو وہ سخت ذلیل ہوگا۔ اگر کھانا ہے اور پھر فاتحہ کرے اور نفس کو تینہ کرے تو کمال ہے۔ اپنے

فرمایا کہ روٹی تھوڑی سی ضرور کھانی چاہیے مگر صرف چند ایک لقموں پر اکتفا کرے۔

نہ کھا اتنا کہ نکلے منہ سے باہر

نہ کم اتنا کہ جان تن سے نکلے

روٹی بالکل نہ کھانے سے چند ایک لقمے کھا کر ہاتھ کھینچ لینا مشکل کام ہے اور کمال ہے جو آدمی تھوڑا کھائے پیئے نیند بھی تھوڑی آتی ہے۔ انسان کو ہر وقت ذکر کرتے رہنا چاہیے۔ سوتے وقت تو دل کو ضرور اللہ اللہ کی طرف لگائے جب نیند غلبہ کرے تب سونا چاہیے۔ یہ نہیں کہ غم و بخود بستہ رہنا کر سوجائے۔ بزرگ تو اس طرح کرتے ہیں جب دنیا کا خیال آئے تو دھوکہ دیتے ہیں بعض بزرگ صرف اس لئے کھاتے ہیں کہ سنت نبوی پوری ہو۔

۱۲۔ جمعرات کی رات بعد نماز عشاء کے ۸ جمادی الثانی ۱۳۷۸ھ کو فرمایا کہ نماز آدمیوں کو بُرے کاموں سے روکتی ہے جس نے بُرے کام نہیں چھوڑے وہ سمجھو کہ اچھی نماز نہیں پڑھتا ہے اور محض دکھاوا کرتا ہے ارشاد ربانی ہے۔ ان اللوۃ تغنی عن الغنار والمنکر بشیک نماز آدمی کو بے حیائیوں سے اور بُرے کام سے روکتی ہے۔ حدیث پاک میں ہے ایک جن آدمی نماز پڑھتا تھا۔ ایک آدمی نے حضور سے عرض کیا حضرت یہ نماز بھی پڑھتا ہے اور چوری بھی کرتا ہے تو حضور نے فرمایا عنقریب اس کی نماز اس کو چوری سے روک دے گی لیکن

آج کل لوگ نماز میں کچھ پڑھتے نہیں۔ اگر صحیح معنوں میں نماز پڑھی جائے تو بے حیائی اور بُرے کاموں سے روک دیتی ہے پھر نرمانے لگے انسان کو کچھ نہ کچھ ضرور کرنا چاہیے۔ بزرگوں کا قول ہے۔ بیکار مباحش کچھ کیا کرے، کپڑے ہی اویٹھ کے بیا کر، پھر آپ نے جو بی شریف کورات کو آنے جانے فقہ اور کام چھوڑنے کا فتہ بیان فرمایا جو کتاب میں پہلے درج ہو چکا ہے۔

۱۳۔ بدھ وار ۱۲ جمادی الثانی ۱۳۷۸ھ بعد نماز عشاء کے فرمانے لگے۔ ذکر قلبی سب عبادتوں سے بڑھ کر ہے۔ شروع میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم صحابہ کرام سے ذکر قلبی ہی کرتے رہے۔ نماز تو بعد میں فرض ہوئی ہے۔ تو انسان کو چاہیے ہر وقت دل میں ذکر کرتا رہے یعنی دلیل اللہ تعالیٰ کی طرف رہے خواہ کسی مجلس میں ہی کیوں نہ بیٹھا ہو۔
۱۴۔ دارودن شواہد نماز بیرون بیگانہ و کشش
ایں چینیں زیار و کشش کم دیدہ ام اندر جہاں
یعنی اندر سے یار کے ساتھ ہو اور ظاہر طور پر بیگانہ ہو اس قسم کے لوگ دنیا میں کم ملتے ہیں۔ اور قلبی ذکر کی مثال آپ نے اس طرح بیان فرمائی۔ ایک دفعہ مکان شریف میں عرس شریف کے موقع پر سید عطاء اللہ شاہ بخاری نے دعوت میں فرمایا کہ دلیل اللہ تعالیٰ کی طرف اس طرح ہوتی چاہیے کہ ایک عورت ہے اور وہ کہیں سے پانی بھر کر آ رہی ہے تو ایک گھڑا سر پر رکھ کر اس پر دو گھڑے اور رکھے ہوئے ہیں

ایک پانی کا برتن کر بچا اٹھائے ہوئے ہے۔ تو جب وہ گلی میں جا رہی ہے تو اپنی سہیلیوں سے ہنسی بھی کرتی جا رہی ہے۔ لیکن اس عورت کی دلیل اور پر والے گھڑے میں ہے اگر دلیل گھڑے سے ذرا بھی ادھر ادھر ہوتی تو پانی کا برتن گر کر ٹوٹ جائے گا اندیشہ ہے اس طرح ذکر کرنے والے کو بھی چاہیے خواہ اکیلا ہو یا مجلس میں کوئی کام کر رہا ہو یا فارغ ہو لیکن دلیل اللہ تعالیٰ کے ذکر میں ہے۔

۱۵۔ جمعرات بعد طلوع آفتاب ۵ جمادی الثانی ۱۳۷۸ھ کو جب کہ بندہ آپ کی خدمت میں آیا تو ایک آدمی نے عرض کی حضرت میرا دل روشن نہیں ہو رہا ہے۔ تو آپ نے فرمایا کہ ورد وظائف باڑھوئے ہیں جو ٹھانہ صرف اللہ ہوئے ابھی تک تم کو ایک سال بھی نہیں ہوا ہے۔ دل کی روشنی تو سالہا سال کی ریاضت سے حاصل ہوتی ہے حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی ایک دفعہ ایک بستی میں گئے اور مسجد میں رات کو ٹھہرے مسجد میں ایک مسافر اور بھی تھا۔ بستی والے مسافر کو دیکھ کھانا وغیرہ لائے۔ لیکن جو نبی کوئی آدمی روٹی وغیرہ کراتا دوسرے مسافر جھٹ اٹھ کر لے لیتا اور کھا جاتا۔ اسی طرح کئی آدمیوں سے روٹی لے کر کھا گیا۔ لیکن حضرت غوث پاک نے روٹی کی طرف کوئی توجہ نہ دی۔ دوسرے مسافر کورات کو دست کش شروع ہو گئے اور وہ مسجد میں ہی پاخانہ کرتا رہا۔ صبح کے وقت جب نمازی آئے تو پوچھا یہ کنگی کس نے پھیلوائی ہے تو دست بیٹھنے والا شخص فوراً

بول اٹھا کہ اس نے گندگی کی ہے۔ لیکن غوث پاک نے کوئی جواب نہ دیا۔ تو شہر کے قاضی نے فتویٰ لکھا کہ مسجد میں دست کرنے والے شخص کو اونچی جگہ کھڑا کر کے دھک دیا جائے تو حضرت غوث پاک کو جب دیوار سے گرایا گیا تو آپ فوراً اٹھ کر بیٹھ گئے۔ کال پر کچھ زخم بھی آگیا وہ صاف کیا اور دعا کے لئے ہاتھ اٹھانے کہ اسے باری تعالیٰ یہ لوگ بے خبر ہیں تو ایک شخص نے حضرت غوث پاک کو پہچان لیا۔ اور قدموں پر گر پڑا اسی طرح سارا گاؤں قدموں پر گرا اور معافی مانگی۔ پھر میاں صاحب فرمائے لگے کہ تم کو تو ابھی کوئی تکلیف نہیں آئی۔ دل کی روشنی تو دو طرح حاصل ہوتی ہے یا تو مصائب کا زماں ہو اور پھر آدمی ڈٹ کر اللہ اللہ کرے یا پھر اللہ اللہ کے ساتھ ریاضت بھی ہو۔ صوفی غلام محمد رویش نے عرض کی حضرت مصیبتیں تب سہا رہیں جب نور انوار کھلیں تو آپ نے فرمایا جب آدمی اللہ اللہ ڈٹ کر کرے تو اللہ تعالیٰ کا فضل شامل حال ہو جاتا ہے ایک آدمی نے عرض کی حضرت نفس کو کس طرح مارنا چاہیے تو حضرت میاں صاحب نے حضرت بایزید بسطامی کی مثال بیان فرمائی کہ حضرت بایزید بسطامی ایک بازار سے گزرے نفس زرخیز بوزہ کھانے کی خواہش کی تو آپ نے نفس کو کہا آج تجھ کو خر بوزہ کھلائیں یہ نیت کر کے اپنے کپڑے سنوارے اور ایک خر بوزہ والے سے ایک خر بوزہ بغیر قیمت کے اٹھایا اور بھاگتا شروع کیا۔ خر بوزہ والا آدمی پیچھے بھاگا کہ لوگو

دوڑو چور سے تو لوگوں نے آپ کو پھیلایا اور خوب مارا جب لوگ مارتے تو آپ فرماتے لوگو اس کو خوب مارو اس نفس کا علاج یہی ہے تو ایک بزرگ نے آپ کو پہچان لیا کہ یہ تو حضرت بایزید بسطامی ہیں تو تمام لوگ آپ کے قدموں پر گر پڑے اور تمام شہر آپ کا گمراہ ہوا گیا۔ تو حضرت بایزید بسطامی نے لوگوں کو فرمایا کہ میں نے یہ نفس کو تجلیہ کی ہے کہ تو نے اللہ تعالیٰ کی یاد سے ہٹ کر خر بوزہ کی طرف کیوں توجہ دی حضرت میاں صاحب نے اسی روز بعد نماز ظہر کے فرمائے لگے۔ ایک دفعہ حضرت شیخ سعدی نے فرمایا کہ فلاں شہر میں ایک بہت دلی اللہ شخص ہے۔ آپ اس کی زیارت کو گئے۔ شہر میں جا کر پوچھا حضرت بوالحسن قرطانی کا گھر کہاں ہے۔ تو ان لوگوں نے کہا میاں کوئی حضرت وغیرہ نہیں ہے۔ ہاں ایک شخص حسنی نامی ہے جو کہ لوگوں کو ورغلا تا رہتا ہے۔ باہر جا کر میری مری بھی کرتا ہے۔ شاید وہی ہو شیخ سعدی صاحب آپ کے گھر تشریف لائے تو آپ کی بیوی صاحبہ جو کہ بہت بھلائی والی تھیں ناراض ہو کر شیخ صاحب اور خواجہ بوالحسن کو نور کو برتا بھلا کہا۔ اور بولیں باہر نکلیں لکڑیاں لینے گیا ہوا ہے۔ تو حضرت شیخ سعدی نے واسپسی کا ارادہ کیا کہ ایسے شخص کو لینے کی کوئی ضرورت نہیں ہے۔ لیکن پھر خیال آیا انسا سفر جو کیا ہے زیارت تو کرتے چلیں اور جنگ کی طرف چل پڑے۔ جب جنگ میں پہنچ گئے تو شیر کی آواز آئی بہت ڈر سے کہ اب کیا ہوگا۔ پھر وہی ہی دیر گذری تھی کہ ایک آدمی لکڑیوں کا گھٹہ شیر پر رکھے ہوئے ہاتھ میں

سانپ کا کوڑا پکڑے ہوتے آ رہا ہے حضرت ابو الحسن خرقانی نے شیخ
 سعدی کو دیکھ کر لکڑیاں شیر سے اتار لیں۔ اور سانپ اور شیر کو
 چھوڑ دیا۔ اور فرمایا ڈرنے کی کوئی بات نہیں یہ تو آسان کام ہے۔ تو اللہ تعالیٰ
 کے کسی حکم سے گردن نہ پھیر تو کوئی چیز مانعاً میں تیرے حکم سے گردن نہ
 پھیرے گی۔ جس واقعہ کو حضرت شیخ سعدی نے اپنی کتاب گلستان میں بھی
 ذکر کیا ہے تو ایک آدمی نے عرض کی حضرت مجھ کو بہت بُرے خواب آتے
 ہیں۔ تو آپ نے فرمایا تم ہی تو ہو گے ہو اور تمہارے خیالات ہوتے ہیں
 اس جوانی کی عمر میں اللہ اللہ کرنی پارس ہے ایک دن حضرت سلطان العارفین
 سلطان باہو نے اپنے مرشد گرامی سے عرض کی حضرت بہت
 بُرے خواب آتے ہیں۔ رات کو خنزیر بہت دیکھتا ہوں۔ یہ واقعہ حضرت
 سلطان باہو نے اپنی کتاب میں خود نقل فرمایا ہے تو حضرت سلطان باہو کے
 پیرو مرشد نے فرمایا آج رات ایک خنزیر پکڑ کر میرے پاس لانا۔ تو
 سلطان باہو نے عرض کی حضرت وہ تو خواب کا معاملہ ہے تو پیر و مرشد نے
 فرمایا تم ذرا خیال کر کے سونا پکڑ لو گے۔ ایک اسم بھی بتایا۔ چنانچہ رات
 حضرت سلطان باہو نے خواب میں پھر خنزیر دیکھی تو مرشد کریم کی بات یا
 آگئی دوڑ کر ایک خنزیر کو کان سے پکڑ لیا۔ فوراً آنکھ کھل گئی دیکھا تو ہاتھ سے
 اپنے کان کو پکڑا ہوا ہے۔ اپنے پیر کے حکم کے مطابق سیدھے حضرت کے
 پاس حاضر ہوئے تو آپ نے پوچھا باہو کیا پکڑے ہوئے ہے تو سلطان
 باہو نے عرض کی حضرت خنزیر پکڑے ہوئے ہوں تو سلطان باہو کے مرشد

نے فرمایا جب تک نفس کو ٹھیک نہ کرو گے کام نہیں بنے گا۔ یہ ساری نفس
 کی غرابی ہے۔ تو حضرت میاں صاحب فرماتے تھے جو میں اب تم کو بلاتا ہوں
 تباہوں کا بہت سی کتابوں کا پچوڑ ہے۔ ان کو لکھ لو۔

اگر عشق کا خواہش مند ہے تو دل سے ہر وقت اللہ اللہ کرے تو خدا کے
 پیارے بن جاو گے۔ ہر سختی اور مصیبت میں خدا سے راضی رہ بظن نہ ہو۔
 بلکہ سمجھ کر اس میں کوئی راز ہے۔ حدیث پاک ہے۔ فعل العجبہ لا یستحو
 عن الحكمة یعنی حکیم کا کام بیمار کے لئے حکمت سے خالی نہیں ہوتا۔ اسم
 ذات کا دل پر جانا صلوات دائمی ہے۔

عہد ہے سجادہ رنگین کن پیر معانی گوید
 کام مردوں کا نہیں ادھورا کرنا مردوں کو چاہیے کام پورا کرنا
 محمد رسول اللہ خدا کے نور میں خسر ا اور رسول کے درمیان تفرقہ نہ
 جان۔ یہ بات خاص کے لئے ہے

عز گفتہ ادگفتہ واللہ بود
 فسلو من اهل الذکر ان گنتمہ لا تعلمون
 یعنی اہل ذکر سے سوال کرو اگر تم نہیں جانتے۔ ولی کو ولی پہچان سکتا
 ہے۔ چور کو چور پہچان سکتا ہے۔ غیر جنس کو کوئی نہیں پہچان سکتا۔ جنس
 ہی اپنی جنس کو پہچانتی ہے۔ پھر فرمایا کہ اسم اعظم اللہ کو دل پر لکھ لو پھر
 اپنا رنگ دکھائے گا۔ یعنی اسم اعظم کا دل پر رسم جانا دائمی نماز ہے
 اے نقش بند عالم مرا نقش بر بند نقش چنان۔ بند کو میند نقش بند

حدیث شریف آگئیں بند کس اور دل کے اندر لا الہ الا اللہ لکھ پھر ہر چیز نظر آئے گی حضرت مولوی غلام رسول صاحب فرماتے ہیں۔
 جسے تیرے دروازے دیگیاں بڑا مینوں تک بولے
 رکھ سنبھال بندیدی مولا میرا عشقوں قدم نہ ڈولے
 پھر حضرت میاں صاحب فرماتے لکے۔ ایک دفعہ حضرت مجدد
 الف ثانی رحمہ اللہ کے وقت مسجد میں تشریف لائے جماعت تیار تھی۔ اور
 ایک درویش سورا تھا۔ آپ نے اس کو نہ جگایا خیال فرمایا۔ شاید نماز
 پڑھ کے سویا ہوگا حضرت میاں صاحب فرماتے لکے کہ حسن ظن سے کام
 لینا چاہیے ہر وقت اور شخص کے ساتھ بدگمانی اچھی نہیں تو حضرت مجدد
 الف ثانی رحمۃ اللہ نے نماز ادا فرمائی پھر ظہر کے وقت تشریف لائے
 دیکھا تو جماعت تیار تھی اور درویش ابھی تک سورا تھا۔ دل میں خیال
 آیا کہ اس شخص کو نہیں اتھانا چاہیے۔ شاید نماز پڑھ کے سویا ہوگا۔ عصر
 کی نماز کے وقت حبیب مجدد صاحب تشریف لائے تو دیکھا درویش
 ابھی سورا ہے۔ دل میں خیال فرمایا شاید نماز پڑھ کے سویا ہوگا۔ اور خود
 نماز جماعت سے ادا فرمائی۔ چنانچہ حضرت مجدد الف ثانی حبیب مغرب کے
 وقت تشریف لائے تو اذان ہو ہی تھی اور وہ شخص ابھی سورا تھا مغرب کا
 وقت شروع ہوتے ہی چونکہ مجدد صاحب تشریف لائے تھے اس لئے مجدد
 صاحب نے اس شخص کو پکڑ کر جگایا اور فرمایا اٹھو میاں نماز پڑھیں تو وہ درویش
 اٹھا اور عرض کرنے لگا حضرت ونا ٹھہر جاؤں میں نے ابھی تک ظہر عصر ادا

کرتی ہیں چونکہ میں صاحب ترتیب ہوں اس لئے پہلے مجھے کھلی نمازیں ادا
 کرنے دیجئے تو اس درویش نے وضو کر کے فجر کی ناکا نیت جب باندھی تو
 عین فجر کا ہی وقت ہو گیا۔ اور بڑے آرام سے فجر کی نماز ادا کی۔ پھر اس
 درویش نے ظہر کی نیت باندھی تو ظہر کا وقت ہو گیا۔ اور ظہر کی نماز ادا فرمائی
 پھر جب عصر کی نیت باندھی تو وقت بھی عصر کا ہو گیا تو پھر اس نے کہا آؤ
 حضرت اب مغرب کی نماز ادا کریں۔ حضرت میاں صاحب فرماتے لکے کہ ہمارے
 طریقہ میں شریعت کی اتنی پابندی ہے کہ اتنی طاقت کا فقیر ہوتے ہوئے
 پھر بھی نماز کی پابندی لازمی ہے۔

بعض ضروری نصیحتیں حضرت میاں صاحب قبلہ ایک مکتوب میں فرماتے ہیں

آپ کو چاہیے کہ اسم ذات دل پر لکھیں صوفیاں اہل صفا نے فرمایا اسم اللہ
 ہر وقت پیش نظر رکھو۔ قرآن شریف میں نماز بچگانہ کے بعد اس کی تاکید فرمائی
 گئی ہے۔ حافظہ علی الصلوٰۃ والصلوٰۃ الوسیعی۔ یعنی نگہبانی کرو۔ با انحصار
 درمیانی نماز کی یہ ہے باطن کی نماز۔ دل حبیب اسم اعظم پر جم گیا پھر کمال ہے۔
 نماز اسم اللہ سے شروع ہوتی ہے اور اسم اللہ پر ہی ختم ہوتی ہے۔ دل کو ہر
 وقت اللہ کی یاد میں لگائے رکھو اور چاہیے کہ والدہ کی خدمت میں گوشش
 کرو جو کچھ انسان کو ملتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ملتا ہے۔ مگر یہ سب
 کچھ ادب میں۔

علم سیکھنے کے ضروری آداب : حضرت میاں صاحب قبلہ نے ایک

اور مکتوب نے فرمایا۔

۱۔ جو علم محض دنیا کے واسطے اور حصول معاش کے لئے پڑھا جائے۔ وہ علم جان تک رہتا ہے۔ جو صرف عرق و کینہ اس سے پیدا ہوتا ہے۔ علم وہ ہے جو سینہ میں روشنی کرے اور حق تعالیٰ کی طرف راہنمائی کرے۔ علم ایسا ہووے جو اللہ تعالیٰ کی طرف لگاوے حضرت سلطان باہو نے فرمایا ہے۔

علم را آموز اول احقرش این جا بیا
جا بلان را پیش حضرت نیست جا

جتنا بھی ہو سکے علم پڑھنے کی کوشش کرو گیا وقت پھر ہاتھ آتا نہیں۔ ایک اور مکتوب میں حضرت میاں صاحب نے فرمایا آپ کو پتا ہے کہ کسٹی کو دور کریں اور ہر وقت اللہ تعالیٰ کا ذکر کریں۔ خلقت سے دور بھاگیں۔ کیلئے رہنا اختیار کریں۔ کیونکہ تنہائی میں دل صاف ہو کر فاکر ہو جاتا ہے۔ آج کل رات بہت لمبی ہے۔ سڑی بھی نہیں گرمی بھی نہیں۔ بہت حصہ رات کا ضائع کر آخری حصہ رات کا اللہ تعالیٰ کی یاد میں گزاریں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو برکت دیوے علم جو پڑھا جاتا ہے۔ اللہ اور اس کے رسول کے لئے پڑھا جاتا ہے۔ دین کے لئے پڑھا جاتا ہے نہ کہ شکم پروری کے لئے محنت کریں وقت کو عنایت سمجھیں۔ والد کے سامنے ادب سے رہیں۔ اللہ بڑا ہی بڑا ہے۔ ایک دن بندہ جب مدرسہ سے پڑھ کر آیا تو

بات فرمائی ہیں۔ فرمایا علم محض اللہ تعالیٰ کیلئے حاصل کرنا ہے۔ بندہ ہوتا ہے۔ جو شخص اللہ تعالیٰ کے لئے علم حاصل کرنے کھر سے نکلتا ہے۔ فرشتے اس کے پاؤں تلے پر بچھا دیتے ہیں۔ اور اس کے کھر واپس آنے تک حفاظت کرتے ہیں۔ حضرت امام غزالی بالکل چھوٹے بچے تھے اس زمانہ میں ہارون رشید نے بہت سے مدرسے بنوائے حضرت امام غزالی بھی ایک مدرسہ میں داخل ہوئے۔ بادشاہ کے دل میں خیال پیدا ہوا کہ مدرسوں کا جا کر معائنہ کرنا چاہیے۔ تو بادشاہ نے ہر مدرسہ کا معائنہ کیا اور ہر جماعت میں جا کر طالب علم سے پوچھا کہ آپ علم کس لئے پڑھ رہے ہیں؟ کوئی سچ کہتا تو کہہ می کر دیں گا۔ مدرسہ بنوں گا۔ کوئی کہتا سپاہی بنوں گا۔ وغیرہ وغیرہ۔ تمام مدرسوں کا دورہ کرتے ہوئے اس مدرسہ میں آئے جس میں حضرت امام غزالی پڑھتے تھے۔ سب طالب علموں سے باری باری پوچھا کہ علم کس لئے پڑھتے ہو۔ تو ہر ایک نے اپنے اپنے خیالات کا اظہار کیا۔ جب امام غزالی کی باری آئی اور بادشاہ نے پوچھا علم حاصل کر کے کا آپ کا کیا مقصد ہے تو آپ نے فرمایا میں علم اللہ تعالیٰ کے لئے اور اس کی رضا حاصل کرنے کے لئے پڑھتا ہوں۔ ہاؤں رشید نے اپنے ساتھیوں سے کہا کہ میں ان تمام مدرسوں کو ختم کرنے کا ارادہ کر لیا تھا کیونکہ مدرسے بنانے سے میرا مقصد اللہ تعالیٰ کی رضا تھی اور کوئی طالب علم اللہ تعالیٰ کے لئے علم حاصل نہیں کر رہا تھا۔ اب امام غزالی کو دیکھ کر میں نے ارادہ تبدیل کر دیا ہے۔ کہ ایک لڑکا ہی جو اللہ تعالیٰ کی رضا کے لئے علم حاصل

کرنا ہے۔ میرے لئے اس کی جزا ہی کافی ہے۔
 ایک اور مکتوب میں حضرت میاں صاحب قبلہ نے فرمایا۔ آپ نے کڑوا
 کے متعلق پوچھا تھا۔ کڑوا کے لئے پہلے آیت الکرسی تین بار پڑھ کر سر سے
 پاؤں تک سوم کر لیں۔ اور لیسن کی ہر مبین پر فجر کی اذان دیوں تین دفعہ عمل
 کریں۔ اور جس جگہ عمل کیا جائے بعد میں ایک ہفتہ تک وہاں مال نہ جاوے
 اور تین دن عمل کریں پہلے پانی پیر تین دفعہ لیسن پڑھ لیویں۔ اور پانی پر
 عسکت کی نظر نہ پڑے۔
 ۵۰۔ جمعرات کو بعد نماز عشاء نم ارجمادی الثانی ۱۰۷۳ھ کو جب گفتگو شروع
 ہوئی ایک آدمی نے درود کے متعلق کچھ پوچھا تو میاں صاحب نے اشارہ
 فرمایا۔ نذر گول نے فرمایا ہے کہ درود جتنی دیر کر کے پڑھیں جاویں اتنا زیادہ
 ثواب ہے۔ نماز عشاء سے لے کر وتر پڑھنے تک، کلمہ کی تکھنے میں لگی
 رہی ہے۔ اگر یہ آدمی سو یا رہے۔ لیکن تہجد کی نماز کے ساتھ
 کوئے سگریہ عمل وہ کہے جس کی نماز تہجد کبھی تفساد نہ ہو۔ اور اٹھنے کا سین
 کال ہو۔ اگر تو قضا ہو گئے تو بہت نقصان ہوا۔ عام طور پر حضور صلی اللہ
 علیہ وسلم و تہجد کی نماز کے ساتھ ہی ادا کرتے تھے۔ چونکہ سنت کا درجہ
 بلند ہے۔ ہزاروں نوافل سے اس سے عشاء کی نماز کے ساتھ و تہجد کا نوافل
 ہوا۔ لہذا عام طور پر ہم کو عشاء کی نماز کے ساتھ ہی تہجد ادا کرنے چاہئیں پھر
 حضرت میاں صاحب نے بھوک کی فضیلت بیان فرمائی کہ اگر ایک آدمی
 نے رات بھر خدا کے لئے تہجد کی ہے یا ایسے ہی بھوکا ہے اور اس کا نام پوسہ عشاء

کی نماز پڑھ کر تمام رات سووے اور صبح کی نماز اول وقت ادا کرے وہ بہتر
 ہے اس شخص سے جو کہ بیٹ بھر کر کھاتا ہے اور تمام رات جاگتا رہتا ہے
 پھر فرمایا ادب میں ہر چیز ہے کھانے پینے، اٹھنے بیٹھنے میں اور ماں باپ
 پیر مرشد ہر چیز میں ادب ملحوظ رکھے تو پھر کامیابی قدم چومتی ہے۔ میرے
 حضرت پیر مرشد کے پاس کئی آدمی ایسے تھے جنہوں نے جان تک قربان
 کر دی تھی۔ اور ہزاروں روپے نذرانہ پیش کیا۔ لیکن تھوڑی سی بے ادبی کی۔ اور
 ناکام ہو گئے۔ حضرت بایزید بسطامی ۳۴۳ سال تک جنگوں میں رہے اور
 مجاہد کرتے رہے جب گھر تشریف لائے ابھی تک مائی صاحبہ آپ کی زندہ
 تھیں۔ رات کو آپ کی مائی صاحبہ نے فرمایا کہ بیٹا دروازہ بند کر کے سونا۔
 مکان کے دو دروازے تھے حضرت بایزید بسطامی کے دل میں خیال آیا۔
 کہ مائی صاحبہ نے شاید کونسا دروازہ بند کرنے کو کہا ہے۔ اس لئے ایک دروازہ
 بند کر دیتے اور دوسرا کھول دیتے پھر وہ دروازہ بند کرنے کے دوسرا کھول دیتے
 خیال یہ فرط تے کہ شاید مائی صاحبہ نے یہ دروازہ بند کرنے کو کہا۔ اس طرح
 کرتے کرتے ساری رات گزائی۔ جب آپ کی مائی صاحبہ کی آنکھ کھلی اور
 اپنے بیٹے کو ادھر ادھر دروازوں کو بند کرتے اور کھولتے دیکھا تو حیران ہو
 کر فرمایا بیٹا تم تو دیوانے ہو گئے ہو میں نے تو آپ کو اللہ اللہ کرنے کے لئے
 بھیجا تھا۔ حضرت بایزید نے فرمایا اے جان دروازوں کے بند کرنے اور کھولنے
 کی وجہ یہ ہے کہ میں یہ نہ سمجھ سکا کہ آپ نے کون سا دروازہ بند کرنے کو کہا
 ہے۔ ایک دروازہ بند کرنے کے بعد خیال آنا واللہ صاحبہ نے دو دروازہ

بند کرنے کو فرمایا ہوگا اور میں نے حکم کی خلاف ورزی کی ہے۔ اسی طرح دوسرا
 دروازہ بند کرتا اسی طرح کرتے ساری رات گزارتی ہے کہ کہیں بے ادبی نہ
 ہو جائے مانی صاحبہ نے فرمایا کہ اتنا اب سیکھ گئے ہو تم اور دعا فرمائی تو
 حضرت بایزید بسطامیؒ کا بیان ہے کہ وہ چیز جو ۳۶ سال کے اندر مجھ کو حاصل
 نہ ہوئی تھی۔ ایک دم میرے سینے میں آگئی۔ حضرت میاں صاحب نے فرمایا
 لہذا سب کچھ ادب میں ہے۔ بے ادب آدمی ہر جگہ ناکام رہتا ہے۔
 ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔
 کے فرماتے لگے۔ اللہ اللہ اس طرح نہیں ہوتی وہ لوگ تو راتوں کو جاگ جاگ
 کر اللہ اللہ کرتے ہیں اور اگر نفس کچھ بھی کسی بیشی کرے تو سخت سزا دیتے
 ہیں۔ ایک دفعہ حضرت بایزید بسطامیؒ رات کو اٹھے تو نفس نے کہا ابھی بہت
 وقت ہے۔ تو آپ نے اس رات نفس کو بہت سزا دی۔ آپ ٹھنڈے
 پانی کے تالاب پر گئے کپڑوں سمیت چھلانگ لگا دی جب شدت سزائی
 سے خون جھننے لگا تو باہر تشریف لائے اسی طرح ستر بار نہانے آخری
 دفعہ بے ہوش ہو کر گر پڑے اس کے بعد پھر کبھی نفس نے ایسا نہ کیا۔ ایک
 دفعہ حضرت بایزید بسطامیؒ کے نفس نے ٹھنڈے پانی پینے کو کہا تو آپ نے
 اس وقت تو پانی نفس کو پلایا۔ پھر دو سال تک پانی میں مٹی ڈال کر اور گرم
 پانی کر کے پلاتے رہے۔ پھر حضرت میاں صاحب فرماتے لگے۔ اگر دنیا بھی
 چیز ہوتی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس سے محبت واجب کی کا اظہار
 فرماتے۔ لیکن آپ نے تکالیف برداشت کیں۔

حسب شخص کے دل میں دنیا ہو وہ حضور پر انوار کی زیارت نہیں کر سکتا
 ہاں اگر دل دنیا سے پاک صاف ہو تو وہ یہ پیر پیر چاندی سونا وغیرہ نقصان
 نہیں دیتا۔ عام لوگ تو اللہ اللہ اس دینے کرتے ہیں کہ لوگ ہمارے پاس
 آئیں۔ اللہ ولے لوگ تو خلقت کو پاس نہیں آنے دیتے کیونکہ خلقت کے
 میل جول سے ان کے شغل میں خلل واقع ہوتا ہے۔ حضرت بایزید بسطامیؒ
 کے پاس جب بہت خلقت آئی شروع ہو گئی اور شغل میں خلل واقع ہونے
 لگا۔ تو رمضان المبارک کا آخری جمعہ المبارک جب پڑھ کر باہر نکلے تو دیکھا
 کہ دروازہ تک خلقت آپ کے پیچھے ہے۔ تو دل میں خیال آیا کہ اس کو کسی
 طرح ہٹانا چاہیے تاکہ اللہ اللہ میں خلل واقع نہ ہو۔ تو حضرت بایزید بسطامیؒ
 نے ایک ہندو عورت جو کہ آپ کے لئے شربت لے کر کھڑی ہوئی تھی
 اور کہہ رہی تھی حضرت میں نے آپ کی نذر مانی ہوئی تھی اس کو نوش فرمائیے
 تو آپ نے پی لیا تو خلقت آپ سے متنفر ہو گئی اور آپ سے پھر گئی۔
 صرف چند اشخاص جن کو اللہ عالم تھا آپ کے پیچھے رہے تو حضرت بایزید
 بسطامیؒ نے پھر ساٹھ روزے رکھ کر شریعت کی مدد بھی پوری کر دی۔ پھر
 حضرت میاں صاحب سے ایک شخص نے ظہر کی نماز کے وقت کے متعلق
 پوچھا تو آپ نے اس طرح وقت کی وضاحت فرمائی۔ کہ سات انگشت
 ہی ایک کڑی لو اس کو زمین پر کھڑا کر کے اس کا سایہ دیکھو اگر سایہ زمین
 ہے تو ڈیڑھ انگل سایہ کاٹ کر آگے ظہر کا وقت شروع ہو جاتا ہے۔ اور
 دو انگل تک رہے گا۔ یہ صرف حضرت امام اعظم کے مذہب میں ہے باقی

امام صرف ایک مثل تک وقت ظہر کا شمار کرتے ہیں۔ پھر آپ نے اپنی مہینوں کی تفصیل اس طرح بیان فرمائی۔ ساون اور صیغہ میں پرام انگشت سیاہ کاٹ کر ظہر شروع ہوتی ہے۔ بھاؤوں اور لہا کھ میں پرام انگشت اسوچ چیت میں ساٹھے چار انگشت، کاتک پھگن میں ساٹھے چھ انگشت اور گھر اور ماگھ کے مینہ میں ساٹھے آٹھ انگشت اور پوہ کے مینہ میں ساٹھے دس انگشت سیاہ کاٹ کر ظہر کا وقت شروع ہو جاتا ہے اور یہ بزرگوں نے صرف پنجاب کے لئے مقرر کیا ہے۔

۱۶۔ بروز اتوار بعد نماز ظہر ۱۷ جمادی الثانی ۱۷۷۵ھ ۲۸ دسمبر ۱۹۵۸ء کو فرمایا کہ تکبیر تحریر کا درجہ بہت بلند ہے۔ تکبیر امام کے ساتھ ہی کہنی چاہیے نیت دل میں پہلے ہی باندھ لینی چاہیے۔ کیونکہ صرف قلبی نیت فرض ہے اگر آسمان و زمین کا درمیانی حصہ سونے سے بھر دیا جائے اور سب اللہ تعالیٰ کے راستہ میں لٹایا جائے تب بھی تکبیر تحریر کا درجہ بلند ہے ایک دن حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے کافی اونٹ گم ہو گئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت صدیق کا چہرہ ٹانگین دیکھ کر فرمایا کیوں حدیث کیا بات ہے؟ حضرت صدیق نے عرض کی حضرت... اس کے قریب اونٹ گم ہو گئے ہیں۔ حضور نے مسکرا کر فرمایا۔ پھر غم کرنے کی کیا بات ہے میرے سمجھا شاید صدیق کی تکبیر تحریر آج فوت ہو گئی ہے۔ اللہ کے پیاروں کو تکالیف بھی آتی ہیں۔ باری تعالیٰ قرآن پاک میں ارشاد فرماتے ہیں کہ بندوں کو تکالیف اس لئے دیتا ہوں تاکہ وہ گڑگڑائیں۔

درد و دل کے واسطے سپرد کیا انسان کو
ورنہ طاعت کے لئے کچھ کم نہ تھے کروسیاں

حضرت امام حسین علیہ السلام کو لوگوں نے کربلا میں بیاسا شہید کر دیا آپ نے پانی کے لئے کنواں کھودا لیکن پانی کی بجائے خون نکل آیا تو آپ نے سمجھا کہ یہ آزمائش کا وقت ہے۔ اگر ہم یخیال کریں کہ جس کے پاس دینا یعنی روپیہ پیسہ سونا چاندی زیادہ ہے تو وہ قسمت والا ہے تو پھر تاروں شداد فرعون نمرود قسمت والے ہیں۔ جنہوں نے سونے کے حکلات تعمیر کئے ان کے نفوس نے سرکشی کی تو دعوائی دعویٰ کر دیا ایک اللہ کے بندے کو روٹی نہ ملی وہ بیچاؤ کئی گاؤں پھرا آخر بنجارا شہر میں آیا وہاں بھی روٹی نصیب نہ ہوئی آخر شہر بنجارا سے باہر نکل آیا تو ایک فور نامی کھار بیٹھا ہوا تھا اس نے آپ کو مٹی روٹی اور ساگ دیا فقیر حسب روٹی کھا چکا تو کھار نے عرض کیا کہ میرے لئے اور میری آدمی کے لئے دعا کرو کہ برتن اچھے پاک جائیں فقیر صاحب نے ایک ٹھیکری لی اس پر کچھ لکھوا تو کھار نے فقیر صاحب کے حکم کے مطابق ٹھیکری آدمی کے درمیان رکھ دی اور آگ لگا دی جب برتن پاک گئے اور باہر نکلے گئے تو کھار نے دیکھا کہ اوپر والے برتن چاندی کے تھے اور ٹھیکری کے ساتھ والے برتن سونے کے تھے۔ کھار نے بادشاہ کو اطلاع دی تو جب لوگوں نے تعویذ نکال کر پڑھا تو اس پر لکھا ہوا تھا۔

جسے نہ ہوں دوس نو کھار
نہ رہنہ رات شہر بنجارا

تو حضرت میاں صاحب فرماتے تھے کہ یہ کچھ تو بڑا بڑا تیرہ فقیروں کو بھرنا تو میں ہے
 پھر فرمایا کہ شیطان ہر وقت آدمی کے پیچھے لگا ہوا ہے جب آدمی صبح کی
 کیلئے اٹھنے لگتا ہے تو کہتا ہے۔ ابھی وقت بہت ہے سو جاؤ تو بد قسمت
 شخص سو جاتا ہے۔ حتیٰ کہ جب نماز کا وقت تھڑا رہ جاتا ہے تو ایک کان
 میں پیشاب کر دیتا ہے۔ سو سوچ چڑھنے کے قریب دوسرے کان میں پیشاب
 کر دیتا ہے۔ جب سو سوچ چڑھ جاتا ہے اور وہ نماز ضائع کر دیتا ہے۔ تو
 اس کے ہنہ میں پیشاب کر دیتا ہے۔ تو پھر آدمی اٹھ بیٹھتا ہے۔ اسی روز
 حضرت میاں صاحب نے بعد نماز عشاء کے فرمایا۔ سب ذکر اذکار
 سے کلمہ شریف لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ افضل ذکر ہے۔ اس کا ذکر دن
 رات کیے جاؤ۔ باقی یسین شریف کا بہت ثواب ہے قرآن پاک کا
 دل ہے۔ کل شریف ۳ بار پڑھو تو قرآن عظیم کا ثواب ہے۔ بزرگوں نے
 فرمایا ہے اگر زبان سے کلمہ شریف ستر بار بار پڑھا جاوے اور دل سے
 ایک بار تو دل سے پڑھا سبقت لے جاتا ہے۔ سلطان ہائے بھی اسی
 طرح فرمایا ہے انسان قلب سے اللہ کہے تو اگر ایک نیکی ملتی ہے تو روح
 کیساتھ اللہ کہنے سے ۱۲ ہزار نیکی ملے گی۔ اسی طرح اگر روح کے ساتھ
 اللہ کہنے سے اگر ایک نیکی فرض کی جائے اور لطیفہ ستر سے اللہ کہنے سے
 ۱۲ ہزار نیکی ملے گی۔ اگر لطیفہ خفی پڑ کر کہے تو لطیفہ ستر سے ۱۲ ہزار
 نیکی زیادہ ملے گی۔ اسی طرح اگر لطیفہ اشقی پڑ کر کہے تو خفی سے ۱۲ ہزار
 نیکی زیادہ ملتی ہے۔ لہذا ہر شخص کو قلبی روحی سری خفی اشقی لطیفوں پڑ کر

کرنا چاہیے۔

۱۸۔ بروز سوموار نماز مغرب سے پہلے ۲۹ دسمبر ۱۹۵۸ء بمطابق ۱۸
 جمادی الثانی ۱۳۷۸ھ کو مسجد میں فرماتے تھے جھگڑوں کی کوئی ضرورت
 نہیں ہے۔ اگر کسی نے اللہ اللہ پر لگتا ہو تو باری تعالیٰ اسے رنج و لگاتے ہیں اگر
 کوئی محبت سے طریقہ پوچھے تو بتاؤ بس اپنے آپ کو کوئی چیز تصور نہ کرو
 اگر کوئی گالی دے یا پتھر مارے اللہ تعالیٰ کی طرف سے سمجھو، باقی تبلیغ کا
 طریقہ یہ نہیں ہے جس طرح آج کل لوگ عام کرتے ہیں۔ ان کا تو کوئی اثر ہی
 نہیں ہوتا۔ بس اس وقت صرف راہ جی واہ جی کہہ دیتے ہیں بعد میں
 کوئی عمل نہیں کرتے فقیر کو چاہیے ہر وقت عاجزی کر سکو علی ہو تو لوگوں
 کو بھی اثر ہوتا ہے جب اللہ اللہ ہو جائے تو علم بھی کافی ہوتا ہے بعض
 لوگوں کو علم تو ہوتا ہے لیکن علم انہوں نے محض سرٹ کے لئے پڑھا ہوتا
 ہے اس لئے وہ روٹی کے بندے ہوتے ہیں ان کا کوئی اثر نہیں ہوتا۔
 جب آدمی اللہ اللہ کرتا ہے تو زبان میں تاثیر پیدا ہوتی ہے۔ حضرت غوث
 پاک جب وعظ فرماتے تھے تو لوگوں کو بہت جذبہ ہوتا تھا پھر انہوں نے ایک
 دفعہ غوث پاک بیمار ہو گئے پھر مبارک کا دن تھا۔ آپ کی جگہ
 آپ کے صاحبزادے نے تقریر کی، تقریر بھی عالمانہ اور پریشوش تھی
 تقریر کے دوران غوث پاک تشریف لے آئے۔ صاحبزادہ صاحب نے
 تقریر ختم کر دی۔ غوث پاک نے صرف اتنا ہی اگر بیان فرمایا کہ میں تو
 بیمار تھا گھر والوں نے اندھے پکائے ایک انڈا اٹھائی لے گئی۔ آپ ابھی

وعظ شروع ہی فرما رہے تھے کہ لوگ تڑپنے لگے اور لوگوں کو وجد ہونے لگا۔ مشہور ہے کہ غوث پاک جب وعظ شریف فرماتے تو بہت خلقت جذبہ میں آکر داخل باللہ ہو جاتی۔ لوگ دیوانہ وار کڑے پھاڑ کر جنگوں کی طرف نکل جاتے ایک یا دو آدمیوں کو بیٹھ کر اللہ تعالیٰ کا راستہ بتا دیا یہ بھی وعظ ہے۔ لیکن آدمی کو زیادہ خاموشی اختیار کرنی چاہیے۔ جب آدمی ڈٹ کر اللہ اللہ کرتا ہے اور ترقی کرتا ہوا۔ آخری منزل مقصود تک پہنچنے والا ہوتا ہے تو اس وقت بھی انسان کو شہوت اور تکبر لے ڈوبتے ہیں۔ اور عرش عظیم تک پہنچنے والے کو بھی گرا دیتے ہیں۔ لہذا آدمی کو اس وقت ہوشیار رہنا چاہیے۔

۱۹۔ منگل وار بعد نماز فجر ۱۹ جمادی الثانی ۱۳۷۸ھ مطابق ۲۵ دسمبر ۱۹۵۸ء کو فرمایا کہ ایک دفعہ حضور پور نور ایک غار سے گذر رہے تھے۔ اس میں ڈھیلے بڑے تھے حضور نے فرمایا جو شخص ڈھیلے نہ اٹھائے گا وہ بہت پھٹائے گا جو اٹھائے گا وہ بھی پھٹائے گا۔ اور جو زیادہ اٹھائے گا وہ بھی افسوس کرے گا۔ تو کئی لوگوں نے اٹھائے اور کئی لوگوں نے نہ اٹھائے۔ جب غار سے باہر آئے تو وہ موتی تھے۔ جنہوں نے نہ اٹھائے تھے وہ تو بہت پھٹائے اور جن لوگوں نے تھوڑے اٹھائے تھے وہ بھی پھٹائے کہ اور زیادہ اٹھائے تھے اور جن لوگوں نے زیادہ اٹھائے تھے ان لوگوں نے بھی افسوس کیا کہ اگر یہ موتی تھے تو اور اٹھانے چاہئیں تھے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ کا ذکر اور درود شریف یہ بھی

قیامت کے روز معلوم ہو گا۔ یہ کس قسم کے موتی تھے اور سہ آدمی افسوس کرے گا کہ اور زیادہ کیوں نہ اٹھائے۔ انسان کو ہر وقت اللہ تبارک و تعالیٰ سے ڈرتے رہنا چاہیے۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے ایمان کی طاقت امت کے تمام ولیوں غوثوں بلکہ اصحاب کرام کے ایمان سے بھی زیادہ ہے اگر وہ تھوڑی سی طاقت لگائیں تو زمین و آسمان کو ہلا سکتے ہیں۔ لیکن انہوں نے طاقت تبرک کے لئے رکھی ہوئی ہے۔ تاکہ جب قبر ل جاتی ہے تو اس وقت قبر کو پیچھے دھکیلیں۔ اسی طرح رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم تمام اقبیاء سے زیادہ طاقت رکھتے ہیں۔ اپنی تمام طاقت امت کے بخشوانے کے لئے خارج کرینگے اور حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے تھوڑی سی طاقت تلعذخیر پر لگائی تھی۔

علم کتنا حاصل کرنا فرض ہے اور کونسا علم ہے

ایک دفعہ حضرت میاں صاحب قبل سے علم حاصل کرنے کے متعلق پوچھا گیا آپ فرماتے لگے کہ سلطان العارفین حضرت سلطان باہونے فرمایا۔

عہ بے علموں چہیزا کہے تھیری کافرے دیوانہ ہو!
 تو اللہ اللہ کرے کہ جسے جسے علم حاصل کرنا فرض ہے۔ ایک دفعہ حضور پور صلی اللہ وسلم نے فرمایا کہ عالم کی بڑائی ایسی ہے جیسے میری بڑائی امت پر ہا عمل عالم کو ایک بار دیکھنا ایک برس کی عبادت بعد نماز روزہ کے ہو اس سے بڑھ کر ہے۔ معلوم ہو کہ علم عبادت سے بہتر ہے۔ لیکن

علم بے عمل سے کچھ حاصل نہیں ہوتا۔ حضور نے بھی فرمایا کہ جاہل کی نماز سے عالم جاہل کا سوا جانا بہتر ہے۔ تو حضرت میاں صاحب نے فرماتے تھے کہ علم تو ایک سمنڈ ہے جس کا کوئی کنارہ نہیں ہے۔ اور علم کے بغیر عبادت بھی کچھ نہیں ہو سکتی تو اب وہ کتنا علم جو فرض ہے تو بندہ کو حضرت میاں صاحب نے سراج السالکین تکالیف اور امام غزالی نے جو فیصلہ علم کے متعلق لکھا ہے وہ پڑھ کے سمجھایا تو سو بہو بہاں سراج السالکین کتاب کی عبارت نقل کی جاتی ہے۔ صفحہ نمبر ۹ پر حضرت امام غزالی فرماتے ہیں۔

سوال

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہر ایک عورت مرد پر علم حاصل کرنا فرض ہے۔ وہ کونسا علم ہے جس کا حاصل کرنا ہم سب پر فرض ہے۔ تعریف اس کی کیلئے اور کتنا حاصل کرنا چاہیے۔

جواب

جن علموں کا سیکھنا فرض ہے اور لازم ہے وہ نہیں علم ہیں۔ اول توحید کا علم یعنی خدا کو صحیح معنوں میں جاننا اور علم تشریحی پر مشورہ علم جدول کے ساتھ تعلق رکھتا ہے۔ دوسرا علم شریعت ہر ایک کی مقدار کہ کتنا سیکھنا چاہیے وہ یہ ہے۔ اول علم توحید میں اتنا جاننا ضروری ہے کہ دین کے اصولوں کو پہچان لیوے اور دین کے اصول یہ ہیں کہ آدمی جان لیوے کو میرا خدا ہے۔ علیہم ہے قدیم اور رازہ ہے الادہ کرنے والا سب سے وسیع ہے۔ تمام صفوں کے کمال کے ساتھ موصوف ہے اور بند

سے پاک ہے یعنی پہلے نہ تھا۔ پھر ہوا اس سے پاک ہے اور قیامت میں سب محدثات سے علیحدہ ہے یعنی جتنی موجودات سولے ذات پاک الہی کے سب بعد میں یعنی نئی پیدا ہوئی پہلے نہ تھی۔ اللہ تعالیٰ کی قدرت کاملہ سے پیدا ہوئی۔ یعنی اللہ تعالیٰ نے قدیم اور باقی سب عالم حادثہ ہے اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اس کے بندے اور رسول ہیں۔ اور حضور نے آخرت کے بیان میں جو خبر دی ہے وہ سچ ہے۔ انسان کو چاہیے کہ کسی پر نظر نہ کرے اور نہ ملنے جب تک قرآن و حدیث کے مطابق نہ ہو۔ ۲۔ علم تہذیب کا اتنا سیکھنا فرض ہے کہ اس کے واجبات اور مناسبات کو جان لیوے تاکہ خدا تعالیٰ کی تعظیم اور اخلاص عمل کی سلامتی حاصل ہو ورنے ۳۔ اور علم شریعت میں اس قدر جاننا فرض ہے تاکہ وہ چیزیں ادا ہو سکیں جیسے نماز روزہ حج زکوٰۃ اور زکوٰۃ فرض ہوں تو اس کا علم سیکھنا بھی فرض ہے نہیں تو نہیں ہے۔ ہر ایک علم کی مقدار ملینوں میں سے ہے جو جاننا فرض عین ہے۔ علم توحید کو اتنا جاننا کہ اگر یہ اعتقادوں سے جھگڑا کرے اور ان کو لازم کرے فرض عین نہیں بلکہ فرض کفایہ ہے ضروری صرف اس قدر ہے جس سے اعتقاد درست ہو جاوے اور الیہ ہی علم تہذیب کا حال ہے۔ کیونکہ بیان عجائب قلب کا منہبت ہے۔ اس کا جاننا بھی واجب نہیں بلکہ اس قدر ضروری ہے۔ جو کہ عبادت میں مفید ہے یہاں تک کہ جو چیزیں عبادت میں مفید ہیں ان سے بچے اور شینے مفید کو مثل اخلاص حمد اور شکر اور توکل وغیرہ حاصل کرے اور علم فقہ کا

بھی حال ایسا بھی ہے۔ کہ سب باتیں نقہ کی سیکھنا فرض نہیں ہے۔ شرح و
 شراد اجارہ نکاح طلاق وغیرہ ان سب کا جاننا عین فرض نہیں۔ بلکہ فرض
 کفایہ ہے پھر اگر کوئی کہے کہ جتنا علم توجید کا سیکھنا فرض ہے ہو سکتا ہے
 ایک دفعہ کے مطالعہ میں بے کسی کی مدد کے حامل ہو جاوے تو اس کا
 جواب یہ ہے کہ استاد مطلب واضح کر دیتا ہے۔ اس کی بدلت آسانی
 ہو جاتی ہے۔ اس وقت علم حاصل کرنا بہت آسان ہو جاتا ہے۔ لیکن جب
 اللہ تعالیٰ کسی پر اپنا فضل کرتا ہے تو اس کا معلم خود بن جاتا ہے۔ تو اب
 جان لو کہ علم کی کھائی بہت سخت ہے مطلوب اس کے سبب ملتا
 ہے۔ اور نفع بھی اس کا بے انتہا ہے مگر اس کا قطع کرنا بہت مشکل ہے
 کیونکہ بہت سے آدمی ایسے ہیں جنہوں نے مہنت پھیرا اور گمراہ ہو گئے۔ بہت
 سے ہیں جنہوں نے تھوڑی مدت میں حاصل کیا۔ بہت سے ایسے ہیں کہ
 ستر برس قطع کرنے میں ہے۔ لیکن کچھ نہ ملا، پس ہے۔

ایں دولت سر مدہمہ کس رائد ہند

حضرت داد علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے وحی فرمائی کہ علم نافع سیکھ
 عرض کی نافع کونسا علم ہے ارشاد فرمایا جس کے سبب میری عظمت و
 جلال و کمال قدرت و کبریائی تجھ کو سب چیزوں پر معلوم ہو اور جو علم
 مجھ سے قریب کرے غرض علم حاصل کرنے میں اخلاص حاصل ہو جائیے
 یعنی اللہ تعالیٰ کی رضا مقصود ہو۔ پس جو کوئی اس سے سیکھے کہ لوگ اس
 کے گرو ہوں یا انیسوں کی مجلس بیٹھے یا بیٹھے لوگوں میں بیٹھ کر فخر کرے

یادینا کا حرام مال حاصل کرے تو وہ زیاں کاروں میں داخل ہوگا۔
 ۲۰۔ بروز جمعرات بعد نماز فجر یکم جنوری ۱۹۵۹ء ۲۱ جمادی الثانی ۱۳۷۸ھ
 کو حضرت صاحب نے مراقبہ کے متعلق فرمایا ہے کہ حیب مراقبہ میں بیٹھے
 تو ہاتھ پاؤں کوئی چیز نہ ملے۔ اس طرح معلوم کرے کہ میں قبر میں بیٹھا
 ہوں۔ حضرت امام علی شاہ صاحب ایک دفعہ بہت خلقت کیساتھ
 مراقبہ میں بیٹھے ہوئے تھے کہ ایک آدمی نے اُسکے کچھ عرض کی تو آپ
 نے فرمایا کہ میاں میں تو قبر کے غم میں بیٹھا ہوا تھا۔ تم نے اُسکے مجھے کس
 خیال میں ڈال دیا۔ مراقبہ کا مطلب یہی ہے کہ اپنے آپ کو مردہ
 تصور کرے۔ حضرت میاں شیر محمد شرنوبلی حیب مراقبہ میں بیٹھے ہوئے
 تو اُسے دالے نوگ یہ معلوم کرتے کہ شاید ان کا کوئی آدمی فوت ہو گیا
 ہے۔ پھر حضرت میاں صاحب فرماتے گئے اللہ اللہ قسمت سے برتری
 ہے۔

سے اچھے اچھے اہل علم اہل شعور
 دوڑتے پھرتے ہیں لیکن پھر بھی رہ جاتے ہیں دود

حضرت پیرام علی شاہ رحمۃ اللہ علیہ کے پیر و مرشد حضرت حسین
 دستگیر المعروف بھورہ شریف دالے ان کی نظر ایک اور آدمی جس
 کا نام غلام محمد تھا۔ اس پر تھی۔ لیکن حضرت پیرام علی شاہ صاحب رحمۃ اللہ
 خدمت نبیادہ کرتے اور ادب اتنا کرتے کہ پیر کے گھوڑوں کا
 پیشاب زمین پر نہ گرنے دیتے۔ گھوڑوں کے پیچھے کوئی چیز رکھ دیتے

تو پیشاب اور گوگرد یا میں جا کر پھینک آتے۔ تاکہ پیر صاحب کے گھوڑے کے گوگرد پر کسی آدمی کا پاؤں نہ آجائے۔ جب ٹوکری سر پر اٹھاتے تو گھوڑوں کا پیشاب آپ کے کپڑوں پر پڑتا تو گ کہتے دیکھو کستوری گہری رہی ہے۔ جب اس بات کا علم آپ کے مرشد کو ہوا تو آپ نے فرمایا یہ کستوری ہی بن جائے گی۔ اور اس کی بہک مشرق اور مغرب تک جائے گی۔ چنانچہ ایک دن سحری کے وقت حضرت حسین دستگیر بھورہ شریف واسے سرکار جذب کی حالت میں تھے۔ آپ نے فرمایا غلام محمد کہاں ہے تو حضرت امام علی شاہ صاحب نے عرض کی حضرت غلام محمد تو نہیں ہے۔ غلام حاضر ہے تو دوسری دفعہ حضرت پیر صاحب نے پھر غلام محمد کو پکارا تو امام علی شاہ صاحب نے عرض کی حضرت غلام محمد تو نہیں ہے غلام حاضر ہے۔ جب تیسری دفعہ انہوں نے فرمایا کہ غلام محمد نہیں ہے تو امام علی شاہ صاحب نے فرمایا۔ غلام محمد تو نہیں ہے۔ غلام حاضر ہے تو آپ نے فرمایا اچھا تو ہی آجا اور سب کچھ حضرت امام علی شاہ صاحب کے حوالے کر دیا تو حضرت میاں صاحب فرمائے لگے جب آدمی کہیں جائے تو اسے پیر و مرشد کی اجازت سے جائے اور ہر کام کو مرشد کی اجازت سے کیا جائے۔

۲۱۔ بروجعتہ الباریک بعد نماز فجر ۷ جنوری ۱۹۵۸ء - ۲۲ جمادی الثانی ۱۳۷۸ھ کو فرمایا کہ زکوٰۃ اسلام کا ایک رکن ہے جو آدمی صاحب نصاب ہے پھر زکوٰۃ نہیں دیتا اس کا مال حرام ہے۔ اور نماز روزہ دوسری نیکیاں

کچھ بھی نہیں زکوٰۃ گن کر ایک پیسہ تک ادا کرنی چاہیے۔ جو آدمی زکوٰۃ دیتا ہو۔ اس کا مال ضائع نہیں ہوتا نہ ہی اس کو آگ لگ سکتی ہے اور نہ ہی جو مال کو چرا سکتا ہے۔ ایک دفعہ ایک پٹھان اپنے بیٹا کی دکان ایک ہندو کے حوالہ کی کہ تم میرے غرضوں سے آگے تک کاروبار چلاؤ۔ دکان میں لاکھوں روپے کا مال تھا۔ جب پٹھان سفر پر چلا گیا تو کھتری نے ایک چالی چلی دکان میں سے تمام بیٹا کی نکال کر دکان کو آگ لگا دی اور شہر کے معززین اور سرکاری حکام کو لا کر موقع دکھایا کہ دیکھو دکان جل گئی ہے اور کپڑا بھی تمام ضائع ہو گیا ہے۔ سب نے کہا ہم آپ کے گواہ ہیں۔ چنانچہ پٹھان نے سفر سے واپس آنے کے بعد حسیب واقعہ سنا تو اس نے کہا کہ سب جھوٹ ہے میں نہیں لگ سکتا تو ہندو نے تمام شہر کے معززین اور سرکاری عملہ حین کو گواہ بنایا تھا پٹھان کے روپوں کو دینے۔ تو ان تمام لوگوں نے کہا کہ آپ کا کپڑا جل گیا تھا ہم خود گواہ ہیں خان صاحب نے کہا میرا کپڑا کبھی بھی جل نہیں سکتا جس نے پیر و مرشد علیہ وسلم کا فرمان سچ ہے کہ جس مال کی زکوٰۃ نکالی جائے وہ پیر و مرشد سے ہو سکتا تو خان صاحب نے کچھ اور تھاں کپڑے کے اپنے گھر سے منگائے اور کہا اگر ان کو آگ لگا دی جائے اور یہ نہ جلیں تو پھر کیا میں سچا ہوں۔ تمام حاضرین نے کہا یہ بات ٹھیک ہے اور اس نے چند کپڑوں کے تھاں لے کر ان پر مٹی کا تیل ڈال کر آگ لگا دی۔ لیکن کپڑے کو آگ نہ لگی تو حسیب ہندو کو سزا دی گئی تو اس نے سچ سچ تباہ کیا اور تمام بیٹا کی لاکر

خان صاحب کے حوالہ کوئی۔ پھر حضرت میاں صاحب نے فرمایا عشا کی
نماز کے ساتھ کم از کم ۲۰ جمعہ درود شریف ضرور پڑھنا چاہیے۔

۲۲۔ ۸ جنوری ۱۹۵۸ء ۲۸ جمادی الثانی ۱۳۷۷ھ کو نماز ظہر سے پہلے جماعت
کی فضیلت کے متعلق فرمایا کہ جو شخص صبح کن نماز جماعت سے ادا کرے تو
بیتیں حج اس نے گویا حضرت آدم علیہ السلام کے ساتھ کئے ہیں۔ اگر ظہر کی
نماز جماعت سے ادا کرے گویا چالیس حج مقبول شدہ حضرت ابراہیم علیہ
السلام کے ساتھ مل کر کئے جس نے عصر کی نماز جماعت سے ادا کی گویا اس
نے ساٹھ حج مقبول حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ساتھ مل کر کئے جس نے
مغرب کی نماز جماعت سے ادا کی تو گویا اس نے ۸۰ حج مقبول شدہ حضرت
عیسیٰ علیہ السلام کے ساتھ مل کر کئے اور جس نے عشا کی نماز جماعت سے
ادا کی گویا اس نے مقبول شدہ سو حج حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم کے ساتھ مل کر کئے۔ یہ بہت مصروف حدیث ہے۔ لیکن جو شخص
کی نماز ایک بھی جماعت سے رہ گئی تو اس شخص کو کتنا نقصان ہوگا۔ تو
جو شخص جہاں بوجہ کہ بغیر کسی عذر کے جماعت سے ادا نہ کرے کتنا کم
بخت وہ شخص ہے۔

۲۳۔ بیروز جمعہ شریف بعد نماز عصر ۲۳ جنوری ۱۹۵۸ء کو جب مسافروں
کے متعلق بات ہوئی تو آپ نے فرمایا کہ مسافروں کو کچھ نہیں کہنا چاہیے
کیونکہ ان لوگوں کو بہت کم ہوتا ہے ایک دفعہ کسی گاؤں میں ایک حافظ
صاحب بہت سے درویشوں کو پڑھایا کرتے تھے۔ زیادہ درویش مسافر

تھے جو دور سے آئے ہوتے تھے۔ ایک دن حافظ صاحب ابابکر شریف نے
اور کچھ درویشیں مسجد میں ایک دوسرے سے مل گئی کہہ رہے تھے اور
روٹی کا ایک سوکھا ہوا ٹکڑا ایک دوسرے کی طرف پھینک رہے تھے
گاؤں کا سردار ساتھ ہی نماز پڑھ رہا تھا اس نے جب درویشوں کو اس
درجہ کیلئے دیکھا تو ان کو بہت برا بھلا کہا اور آخر مسجد سے نکل جانے کے
لئے کہا تو طالب علموں نے کتابیں اٹھائیں اور گاؤں سے نکل کھڑے ہوئے
راستہ میں حافظ صاحب نے تو طالب علموں سے باہر جانے کی دہری چھی
تو درویشوں نے تمام قہقہہ سنا دیا۔ حافظ صاحب بھی حضرت سی شخص تھے۔

ہونے کہ میرا بھی سامان ہے اور جب گاؤں والوں کو معلوم ہوا کہ حافظ
صاحب بھی جا رہے ہیں تو بہت انوسوس کیا اور حافظ صاحب کی بہت مت
سماجیت کی اور عرض کی کہ آپ کے درویش جس طرح چاہیں کریں ہم نے
غلطی کی ہے تو حافظ صاحب نے فرمایا کہ مسافر درویشوں کو کچھ نہیں کہنا
چاہیے۔ کیونکہ یہ لوگ گھر سے دور ہوتے ہیں۔ اور ان کے دل بڑھت
تھیں ہوتے ہیں۔ جب یہ درویشیں روٹی کا ٹکڑا ایک دوسرے کی طرف پھینک
رہے تھے اور ہنس رہے تھے تو اس وقت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
درویشوں کے ساتھ کھڑے ہو کر مسکرا رہے تھے کہ مسافر درویش خوش ہو
رہے ہیں۔ کیونکہ ان میں بعض درویش بہت لائق آدمی تھے لیکن مسافر
کو کچھ بھی نہیں کہنا چاہیے اور ان کا دل تنگ نہیں کرنا چاہیے۔

۲۴۔ ۱۸ رمضان المبارک ۱۳۷۷ھ ۲۴ مئی ۱۹۵۹ء ہفتہ کی رات

کو بعد نماز عشاء کے فرماتے گئے۔ کہ تم کو مردوں کی طرح کام کرنا چاہیے میں جو یہ بیعت کرتا ہوں کوئی سیدپ نہیں بناتا ہوں۔ میں تو بیعت کرتا ہی نہیں تھا۔ لیکن بزرگوں نے مجھ کو مجبور کیا ہے جس نے اللہ اللہ کرتی ہو وہ میرے طریقے میں داخل ہو۔ پھر فرمایا پیر کی نظر میں پیر کی طرح ہوتی ہے۔ جیسے ماخذ کی پھیلی ہر وقت سامنے رہتا ہے ایک دفعہ حضرت سید نظر الامان شاہ صاحب سے میں نے نصیحت لی۔ اور عطارانوالہ میں گیا۔ وہاں حضرت پیر احمد شاہ صاحب ہزاروی جو بہت بڑی الٹ سکتے تشریف لائے ہوئے تھے۔ اور میرے کسر حضرت مولانا شمس الدین کے گھر تشریف فرما تھے۔ جب میں گیا تو مجھے دیکھ کر میرے کسر مولانا شمس الدین نے پیر احمد شاہ صاحب سے فرمایا کہ میرے داماد کو کچھ سمجھا دو کہ چہ چہ نہیں متواتر گھر نہیں آتے پیر کی خدمت میں ہی رہتے ہیں۔ احمد جو میرے گھر لکھے ہوتے ہیں چنانچہ پیر احمد شاہ صاحب نے مجھے فرمایا کہ زیادہ گھر رہا کر دینے کہا گھر میں رہنا میرے اختیار میں نہیں ہے پیر و مرشد پر جان تک قرآن کی ہوتی ہے۔ احمد میرا گھر میں آنا جانا پیر کے حکم کے مطابق ہے۔ تو پیر احمد شاہ صاحب فرماتے گئے اچھا تم نے اپنے مرشد سے بہت فیض حاصل کیا ہے۔ آؤ آج مجھ سے مقابلہ کرو۔ حضرت میاں صاحب نے فرماتے گئے کہ میں نے تو عاجزی دکھائی اور کہا کہ حضرت میں تو ابھی کل ہی اللہ اللہ بن لگا ہوں اور آپ کی عمر ۷۰ یا ۸۰ سال ہے آپ نے اتنے عرصہ میں جو حلیفہ تیار کیا ہے میں اس سے مقابلہ

کرنے کے لئے تیار ہوں۔ ایک آپ کا حلیفہ دو سرے طرف سے میرے والدوں کا ادنیٰ غلام ہوگا چنانچہ جب میں عطارانوالہ سے واپس پھر پیر و مرشد کے پاس حاضر ہوا تو حضرت صاحب نے مجھ سے آتے ہی پوچھا کہ عطارانوالہ میں پیر احمد شاہ صاحب آپ کو کیا کہتے تھے۔ لیکن مجھ کو وہ بات تک بھول گئی۔ تو میں خاموش ہو گیا تو حضرت سید نظر الامان نے دوسری بار غصہ میں آکر پوچھا کہ احمد شاہ آپ کو کیا کہتا تھا۔ تو مجھے وہ ساری بات یاد آگئی اور تمام واقعہ سنا دیا کہ وہ مجھ سے مقابلہ کے لئے کہتا تھا۔ تو حویلی شریف والوں نے فرمایا تم نے کیوں مقابلہ نہ کیا اس وقت میں اور سرکار بھورہ شریف والے آپ کی پیٹھ کے پیچھے کھڑے تھے اور بھورہ شریف والوں نے آپ کی پیٹھ پر ہاتھ رکھا ہوا تھا۔ آپ جہاں ہنڈ سے نکالتے فوراً پوری ہوتی تھی۔

۲۵ - ۶ شوال ۱۳۷۸ھ ۱۵ اپریل ۱۹۵۹ء بڈوار کو فرمایا۔ ایک دفعہ کلکٹر حویلی شریف والے پیار تھے اور لائل پور شریف لاکھوتے تھے حضرت پیر احمد علی شاہ صاحب کا عرس دوسرے دن تھا۔ تمام درویشوں نے عرس کے لئے رخصتیں مانگیں سرکار پیر و مرشد نے ان کو رخصت نہ دی اور ناراض ہوئے۔ میں اس وقت باہر کوئی کام کر رہا تھا۔ تمام درویشوں نے مشورہ کیا کہ میاں محمد شاہر کو بھی پیروں سے جھڑکوانا چاہیے تو تمام درویشوں نے مجھ سے کہا کہ ہم تمام رخصتیں لے لیں ہیں تم بھی جا کر رخصت لے لو۔ اگلے عرس پر چلیں تو میں نے کہا حضرت صاحب جیاد میں میرا عرس تو

حضرت صاحب کے ساتھ ہے چنانچہ اسی وقت حضرت صاحب نے مجھ کو بلوایا اور خود مجھے فرمایا کہ تم عرس میں جاؤ آپ کو اجازت ہے تو میں نے ہاتھ باندھ کر عرض کی حضرت آپ بیمار ہیں میں عرس پر کیسے جاسکتا ہوں تو انہوں نے فرمایا کہ آپ کا عرس میں شامل ہونا لازمی ہے اسی عرس میں بہت دلی اللہ آتے ہیں اور مجھ کو روانہ فرما دیا۔

۲۹۔ ۲۹ ذی قعدہ ۱۳۷۸ھ ہفتہ کے دن فرمانے لگے کہ فقیر کو چاہیے کسی سے کوئی چیز نہ مانگے ہاں اگر کوئی چیز باری تعالیٰ کی طرف سے خود آئے تو یوں سے اور ہر وقت اللہ تعالیٰ کے سامنے عاجزی کرے لیکن غریب آدمی کو دنیا داروں اور بے دینوں کے سامنے عاجزی نہیں کرنی چاہیے کیونکہ وہ غریب آدمی سمجھ کر اس کو تنگ کرتے ہیں زنجیر اور دولت مند شخص کو چاہیے کہ درویشوں اور غریبوں سے عاجزی سے پیش آئے جگر شخص حیب عاجزی سے اللہ تعالیٰ کے سامنے سجدہ کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ کو بہت پسند ہوتا ہے اور فرمانے لگے جو کچھ کیا کرو اللہ تعالیٰ کی رضا سے لے کر اور ہر روز جاناغہ کیا کرو کیونکہ ذلالت ترک کر دینے سے رجعت پڑتی ہے۔

۲۷۔ ۱۱ جون ۱۹۵۹ء ذوالحجہ ۱۳۷۸ھ حیدرآباد میں فرمایا کہ ایسی باتیں بتانا ناہائیتیں ہیں میں اب ہر روز مکان میں شریف جاتا ہوں اور مجھ کو شریف پر جا کر حاضر ہوتا ہوں۔ پیرو قسم کا ہوتا ہے ایک ظاہری اور ایک ایسی برشت ہوتا ہے میرے ایسی مرشد سرکار محبوب شریف

والے ہیں آپ کچھ کریں کام خود بخود دین جلے گا کیونکہ ہمارا باطن فقیر شریف والوں سے ملا ہوا ہے۔ ذرا نیچے سر جھکا کر دیکھیں پھر دیکھیں کس طرح اللہ اللہ ہوتی ہے لیکن جس آدمی نے آپ کا مزار پر انوار دیکھا ہو اگر وہ ذرا بھی مزار اقدس کی طرف توجہ کرے تو بہت لذت آتی ہے۔

۲۸۔ ۲۵ ذوالحجہ ۱۳۷۸ھ ۲۷ جون ۱۹۵۹ء کو ہفتہ کے دن بعد نماز ظہر کے راضی کے متعلق فرمایا کہ راضی رکھنا سنت مولد ہے بعض لوگ کہتے ہیں کہ راضیاں رکھنا سکھوں کا طریقہ ہے فرمانے لگے سکھ تو اب پیدا ہوتے ہیں ہندوؤں کے گرتھ میں حضرت بابا فرید شکر گنج رحمۃ اللہ کے بھی اشعار ملتے ہیں۔ واقع اس طرح ہے کہ گورنمنٹ ہنسے پاک پٹن شریف والوں سے آکر عرض کی کہ ہم اپنی کتاب میں بابا صاحب کے اشعار داخل کرنا چاہتے ہیں تاکہ مقبولیت ہو اور لوگ شوق سے پڑھیں تو پاک پٹن شریف کے سجادہ نشین نے فرمایا کہ اشعار اس شرط پر کتاب میں داخل کرنے کی اجازت دیتے ہیں کہ تم لوگ راضیاں رکھو اور خسر نہ رکھنا سچوڑو تو سکھوں نے دونوں شرطیں منظور کر لیں اور اشعار کتاب میں داخل کر لئے تو پھر سکھوں نے سوچا کہ ہم اور مسلمانوں میں فرق کیا رہ گیا تو گورو ناکس نے کہا کہ تم لوگ مونچھیں نہ کترو توجیب مونچھیں بڑھ جائیں گی تو مونچھوں کو پانی پینے کے وقت پانی میں ڈبو کر جوستا تو خسر یہ کی لذت آئے گی۔ تو مہیاں خدا صاحب فرماتے لگے کہ مونچھیں رکھنا دراصل سکھوں کا طریقہ ہے۔ سکھ اپنے مذہب پر پابند

ہیں۔ ان کے گورنر نے جو ان کو تعلیم دی ہے اس پر پابند ہیں۔ حاکم ہو یا
مملوک جو ان بوڑھے سب داڑھیاں رکھے ہوں گے۔

۲۹۔ بروز سوموار ۲۲ ذوالحجہ ۱۳۷۸ھ دوپہر کے وقت چند دوستوں
میں فرمائے گئے۔ کہ قیامت کے دن ہاتھ پاؤں گواہی دیں گے لیکن
میں نے یہ سلسلہ یہاں ہی دیکھ لیا ہے۔ میرے بھائی حاجی خان محمد صاحب
بہت بیمار تھے میں اس کے پاس گیا تو اس نے مجھے کہا کہ رات کو بہت
ڈر لگتا ہے۔ حاجی خان محمد صاحب نے کہا کہ آج تین چار راتیں ہو گئی ہیں
جب میں سو جاتا ہوں تو میرے ہاتھ پاؤں مجھ سے علیحدہ ہو جاتے ہیں
اور یہ آدمی بن جاتے ہیں اور مجھ سے کہتے ہیں۔ اٹھو کام کرو۔ پھر مجھ کو بہت
وحشت آتی ہے آپ مجھ کو دم فرمائیں تو میں نے حاجی صاحب کو
دم کیا۔ اور اس کو یقین دلایا کہ آج رات نہیں آئیں گے۔ چنانچہ رات
گذر جانے کے بعد حاجی صاحب نے صبح بیان کیا کہ رات کو پہلے ہی
طرح تو نہیں ہوا صرف ایک پاؤں علیحدہ ہو گیا تھا۔ اور آدمی بن کر کہنے
لگا کہ بھائی ہم تیرے دوست تھے تو نے ہم کو حضرت صاحب سے
کیوں رکوا دیا تو حاجی صاحب نے ان سے کہا اچھا پھر اجاؤ تو انہوں
نے کہا کہ اب ہم نہیں آسکتے اور دس پندرہ دن کے اندر حاجی
صاحب وفات پا گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون ہ

۳۰۔ روٹی کم کھانے اور جس دم کے متعلق سوموار ۱۳ محرم ۱۳۷۹ھ
کو فرمایا جو ابدال ہوتے ہیں ان کا جسم بہت پتلا ہوتا ہے اور وہ ہوا میں

اڑتے ہیں آپ کو چاہیے کہ روٹی کم کھایا کریں۔ پہلے اس طرح کرو کہ
کھانا دو وقت کھایا کرو۔ اس کے بعد لقمے گن کر کھایا کرو اور ہر روز ایک
نوالہ کم کرتے جاؤ سات نوالوں پر آ کر رک جاؤ۔ جب سات نوالوں
پر طبیعت جم جائے تو دو وقت کی بجائے ایک وقت روٹی کھاؤ اور
چودہ نوالے کھٹے کھاؤ پھر ایک ایک نوالہ کم کرتے جاؤ حتیٰ کہ سات
نوالوں پر پہنچ جاؤ۔ پھر سات نوالوں سے کم کر دو حضرت عمر سات
نوالے ہی کھایا کرتے تھے اس طریقہ سے جسم کھلی کر نہ نہیں ہوتا اور
آسان طریقہ ہے۔ ہمارے طریقہ میں نہ کھٹے کھٹوڑا کھا لینا زیادہ بہت
رکتا ہے حضرت محمد صاحب نے فرمایا ہے۔

۱۔ نہ کھانا کھا کر نکلے منہ سے باہر

۲۔ کم اتنا کہ جان تن سے نکلے !

پھر فرمایا کہ سانس بند کر کے اللہ ہو پڑھا کرو اور آہستہ آہستہ
تعداد بڑھاتے جاؤ حضرت میاں صاحب فرمائے گئے کہ میں ایک
سانس میں ہزار بار اسم ذات پڑھ لیتا تھا۔ اس کو جس دم کہتے ہیں
جس دم کرنے سے اثر بہت ہوتا ہے اور فرشتے بھی نظر آنے لگ
جاتے ہیں۔

۳۱۔ بروز سوموار ۱۰ ربیع الاول ۱۳۷۹ھ بمطابق ۱۳ ستمبر ۱۹۶۹
کو نظر کے وقت فرمائے گئے۔ یہ بات ابھی تم کو دور جا کر یعنی مدت
کے بعد بتانی تھی۔ لیکن آج موقع مل گیا ہے۔ یہ نصیحت سرکار حویلی شریف

دالوں نے مجھ کو تمام خلقت سے علیحدہ کر کے فرمائی تھی کہ ہر محل اور ہر حال میں نیکی اور بدی کا پیدا کرنے والا خدا تعالیٰ ہے اور اچھا جیسے کہ تو اس کے حکم و فعل سے خصوصیت و اختلاف نہ رکھے اور دل میں کسی قسم کا ارتجاع و کرب نہ پیدا ہونے دے کیونکہ یہ چیز مشیت الہیہ کے برخلاف ہے۔ پھر بعد نماز عشاء کے فرمایا:

أَقْتَرَبَ لِيَأْسِي حِسَابَهُمْ وَهُمْ فِي عَقْلِهِ صَحِيحُونَ ه
 باری تعالیٰ فرماتے ہیں کہ قریب ہے لوگوں کا حساب لیکن وظائف ہیں۔ ہنہ پھیرے ہوئے و نیلے کے کاروبار کئے جاتے ہیں لیکن موت کی کچھ پرواہ تک نہیں۔ اس دنیا میں سب سے بڑی بات اللہ تعالیٰ کا ذکر ہے۔ تمام اولیاء اور علمائے کرام دعا کرتے ہیں اور حبیب خطیبہ پڑھتے ہیں۔ لیکن آخری کلام ان کا بھی یہی ہوتا ہے و لذكر الله تعالى اعلى و اولى و اعظم و ذكر الله تعالى کا ذکر سب سے بلند ہے یعنی سب ذکروں سے یعنی تمام جن انس کی یاد سے اللہ تعالیٰ کی یاد بلند ہے اور نیچی ہے اور بڑی ہے۔ پھر لطف یہ ہے کہ باری تعالیٰ فرماتے ہیں کہ تم مجھ کو یاد کرو تو میں تم کو یاد کروں اگر کسی آدمی کو ایک لاکھ روپیہ روزانہ ملتا ہے۔ لیکن اگر وہ ذکر الہی نہیں کرتا ہے تو سب فضیل ہے۔ بلکہ اگر نیکی ہو کوئی مصیبت ہو پھر بھی ذکر الہی نہ چھوڑو اگر چھوڑ دیا تو ذلیل ہو جائے گا اللہ تعالیٰ کے احکام امانا اور ان پر عمل کرنا یہ بھی ذکر الہی ہے۔ اللہ تعالیٰ سے اسلام حقیقی یا کھانا چاہیے۔ لیکن یہ تمام

چیزیں پیر کا حکم ماننے سے حاصل ہوتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی یاد سے غافل بننا بس ہی دنیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی یاد کو اپنا کسب بناؤ۔ پہلے میں صرف یہ لکھا اللہ اللہ کرتا تھا۔ تو خلقت بھی بہت ہوتی تھی۔ ذکر اذکار بھی بہت ہوا تھا پھر میری شادی ہوئی اور میرے لڑکے ہوئے اب اگر میں سو جاؤں تو میرے لڑکے ذکر اذکار کر رہے ہیں۔ تو اس میں بھی میرا حقد ہے۔ حضرت غوث پاکؒ ایک سال میں ۸۰ بار اللہ ہو پڑھتے تھے اور دل میں خیال کیا اب بہت ذکر کرتا ہوں۔ لیکن ایک دفعہ جب بازار میں سے گذر رہے تھے تو ایک دکاندار ایک سال میں ہزار بار ذکر کر رہا تھا۔ یہ کچھ کرنا بہت تاثیر ہوتے۔

۳۲۔ بروز بدھ وار ۳۰ دسمبر ۱۹۵۹ء ۲۹ جمادی الثانی ۱۳۷۹ھ کو پہلے رات کو کلمہ شریف کی اجازت فرمائی اور فرمایا کہ اس ترکیب سے پڑھا کرو۔ تہجد کی آخری چار رکعت میں پہلی رکعت میں سورۃ کافرون دوسری میں اخلاص سورۃ تیسری میں سورۃ فلق اور چوتھی رکعت میں سورۃ اناس پڑھ کر پھر پانچ سو بار کلمہ شریف پڑھیں۔ نماز کے بعد پھر یہ دعا پڑھیں۔ الہی اظہر علی ظاہر سلطان آخر تک یاد دوسری دعا۔ اللهم لا تحترق منا بعبوکات کلمۃ اظہر تک اور یہ دعا بھی ضرور پڑھا کرو الہی مقصود من توفی قد فیلتے تو محبت اور معرفت عطا فرما۔ محبت الہی عطا فرما۔ فیصل غم مصطفیٰ احمد مجتہبہ اور زیادہ ذکر دل سے کیا کرو لیکن حسب دل ذکر نہ کرے تو زبان سے پوشیدہ طور پر ذکر کیا کرو اور نسی اثبات کو

۲۵ ہزار مرتبہ پڑھا کرو۔ پھر فرماتے لگے کہ جو دلیل انسان کی پھرتی رہتی ہے۔ اس دلیل اور خیال کے ساتھ سانس بند کر کے لاکوٹاف سے کھینچ کر دماغ پر سے گیا اور اللہ کو دائیں طرف والے مونڈھے پر اور تمام لطائف کی نفی کرتا ہوا اللہ کی ضرب دل پر لگائی۔ دل سے پڑھنے کا مقصد یہ ہے کہ دل قبول کرے۔

۳۳۔ ۲ جون ۱۹۴۲ء ۲۷ ذوالحجہ ۱۳۸۱ھ کو جبہ شریف کے دن مسجد میں فرمایا۔ آدمی جب نیکی کرتا ہے تو لذت کیوں نہیں محسوس ہوتی۔ اس کی بھی ایک خاص وجہ ہے۔ پھر آپ نے مجنوں سے کی مثال جو بھولوں پر بیٹھتا ہے۔ اور دوسرے گریے کی مثال جو دونوں ہم شکل ہوتے ہیں۔ بیان فرمائی ایک دفعہ دونوں کی ملاقات ہو گئی۔ بھولوں والے نے کہا یا تو میرا ہم شکل ہے اور پھر گندگی اور گور پر بیٹھتا ہے۔ تجھ کو کیا لذت آتی ہے اس نے کہا چل تجھ کو میں دکھاتا ہوں چنانچہ دونوں گور پر گئے لیکن بھولوں والا بھونڈا جلد ہی ہی غناظت سے تنگ آ کر اٹھ کھڑا ہوا لیکن اس کا دوسرا ساتھی بہت ہی مست اور لذت یاب ہوا۔ تو پھر بھونڈے گریے کو کہا چل میں تجھ کو میرا گریوں۔ چنانچہ اس کو اعلیٰ قسم کے بھولوں پر لے گیا تو بھونڈے کو بہت ہی مستی آئی۔ اور خوش ہوا لیکن گریے تنگ آ کر اٹھ کھڑا تو بھونڈے کو اس سے زیادہ خوشبو والے بھول پر لے گیا۔ لیکن اس کو پھر بھی کوئی لذت نہ آئی۔ آخر بھونڈے نے دل میں سوچا کہ اس کی لذت بخش جو کیوں نہیں آتی جب غور سے اس کو دیکھا تو اس کا پاؤں گور پر سے بھرا ہوا تھا۔ تب اس نے کہا جلدی سے اس

کو پھینک اس وجہ سے تم کو کوئی خوشبو وغیرہ نہیں آتی۔ تب نہر پر جا کر گریے کے خوب پاؤں دھوئے تو پھر اس کو بھولوں پر لے کر گیا تو وہ بہت لذت یاب ہوا۔ تو حضرت میاں صاحب فرماتے لگے آدمیوں کی بھی مثال اس طرح ہی ہے۔ کہ آدمی گناہ چھوڑتا نہیں پھر کہتا ہے نیکی میں لذت کیوں نہیں آتی یا نیکی میں دل کیوں لگتا جب تک آدمی پاک صاف نہ ہو جائے اس کو نیکی میں کس طرح مستر آئے۔

۳۴۔ بروز اتوار ۱۴ جمادی الثانی ۱۳۸۸ھ کو محمدی ڈیرہ میں فرمایا کہ خدا کے بندے بھوک سے بڑی لذت حاصل کرتے ہیں۔ اس سے ان کی قوت زیادہ ہوتی ہے۔ ایک شخص گندم کے پھان یا جوگی روٹی کھاتا تھا۔ دوسرے نے پوچھا کہ تجھ کو لذت کس طرح آتی ہے۔ اس نے جواب دیا جب بھوک صبر سے مل جاتی ہے۔ تو میرے لئے نان جو حلوا بن جاتی ہے۔ نعمت جو عکیلنے اور گداؤں کو نہیں دیتے روٹی کے بندوں کے لئے رب نے بافراط و تیاں میسر کر رکھی ہیں اور بندگانِ نان کی زندگی سے بھوکا مر جانا بہتر ہے۔ پھر فرماتے لگے انسان کے پاس دو خزانے ہیں۔ ایک سانس ہے دوسرا ذکر الہی۔ فرمایا ہم بادشاہ ہیں اگرچہ کسی کی سمجھ میں آئے یا نہ آئے یہ کہ تمام خزانے جو ہمیں بھی ہیں۔ خواہ آسمان زمین میں ہیں۔ سب اللہ تعالیٰ کے اور اللہ تعالیٰ کے سوا ہمیں کوئی نہیں دے سکتا۔ اب ہمارے پاس دولت ہر قسم کا مال ڈیرہ پسیہ خزانہ میں جمع تو ہے لیکن ہے اللہ تعالیٰ کے پاس دے یا نہ دے جتنی مرضی ہوگی دے گا۔ مثلاً ایک سچ ہے اس کی ماں کے پاس کافی دولت

میں سورۃ یسین شریف، کبھی نزل شریف اور زیادہ قبل شریف پڑھتے تھے
 خواجگانِ آخری سال میں تہجد کی نماز میں پڑھتے تھے۔ اور اکثر اوقات تہجد
 کی نماز میں ۱۵ بار قبل شریف پڑھ کر ۳۰ بار یعنی اثبات پڑھتے اور چار رکعت
 اور اذیت تہجد کی نماز میں صلوٰۃ تیسجہ اور ختم خواجگان تہجد کی نماز میں پڑھتے
 تھے۔ تہجد کی نماز کے بعد ۱۰۰ دفعہ کلمہ شریف پھر استغفار سو مرتبہ اور ۱۰
 دفعہ درود شریف پڑھے جب ختم خواجگان تہجد کی نماز میں نہیں پڑھتے
 تو پھر ۱۰۰ دفعہ الحمد شریف اور ۱۰۰ مرتبہ الحمد شرح حضرت میاں صاحب
 کا معمول تھا۔ اس کے بعد نزل شریف گیارہ مرتبہ پڑھتے پھر یعنی اثبات
 کے ذکر میں مشغول ہو جاتے اور گھنٹوں پڑھتے۔ آخر میں مناجات پڑھتے
 یا بندہ سے اکثر مناجات پڑھنے کو فرماتے اور صبح ہونے سے کچھ دیر پہلے
 آرام فرماتے فجر کی افان سنتے ہی اٹھتے اور وضو فرما کر سنت فجر کی گھر میں
 ہی اٹھا فرماتے اور گھر سے چلتے وقت دروازہ میں کھڑے ہو کر آیت الکرسی
 پڑھ کر چاروں طرف بھونک مارتے، عموماً اول وقت پر فجر کی نماز ادا فرماتے
 اور مسجد میں جا کر جماعت سے نماز ادا فرماتے۔ پھر نہتے جس دن سے ہوش
 سنبھالا ہے حضرت میاں صاحب کو ایک نماز بھی بغیر جماعت کے
 پڑھتے نہیں دیکھا۔ صرف عمر کی آخری نماز آپ نے لیکھ ادا فرمائی اور ساتھ
 ہی اللہ تعالیٰ کو پکارے ہوئے۔ تو فجر کی نماز کے سلام کے بعد چند بار کلمہ
 شریف پڑھتے پھر استغفار ۳۰ مرتبہ اور نیت کا شروع پڑھتے آیت الکرسی
 ایک دفعہ پڑھتے کے بعد ۳۳ بار سبحان اللہ، ۳۳ بار الحمد للہ اور ۳۳ بار

ہے اگر اس کی ماں نہ دوسے تو سچ یہ نہیں کہے گا۔ کہ ہمارے پاس کچھ نہیں
 ہے بلکہ کہے گا اللہ تو دیتا ہے اماں نہیں دیتی۔ اسی طرح ہمارے رب کے
 پاس ہے تو سب کچھ جو کہ مال اور باپ سے بڑھ کر کہیم و کہیم ہے لیکن
 اب اگر باری تعالیٰ نہ دیکرے تو اس کی مرضی ہم غریب نہیں ہیں۔
 ایک مکتوب میں حضرت میاں صاحب نے فرمایا۔ "بہت سے کام
 درود و وظائف کو بھی پورا کرو اور علم کو بھی حاصل کرو۔ انشاء اللہ اللہ
 اعلیٰ نور ہو جائے گا۔ نکرہ نہ کریں تنہائی کو پسند کریں سستی سے کنارہ کریں ہر
 وقت اسم ذات کا تصور نصیب ہو جائے تو بڑی دولت ہے۔ آپ کو چاہیے
 کہ سورۃ ایلاف کو بغیر کتاب کے پڑھیں تہجد بالضرور پڑھیں۔ اب تو رات بھی
 بہت لمبی ہے۔ اللہ والے بفریوں میں کامیاب ہوتے ہیں اور محنت
 کرتے ہیں۔ سب کام اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہی ہوتے ہیں۔ لیکن مجاہد
 کرنا اللہ والوں کا طریقہ ہے کیونکہ مجاہد سے نفس سیدھا ہوتا ہے۔

حضرت میاں صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے معمولات

حضرت میاں صاحب
 رختہ اللہ علیہ ہمیشہ آدھی رات کے بعد بیدار ہوتے پہلے اٹھ کر نسی اثبات کا
 درود پڑھ کر نسیاتے پھر تہجد کا وضو فرماتے۔ ۲ رکعت تہجد الوضو ادا
 فرماتے۔ پھر پہلی رکعت میں آیت الکرسی خال دن تک اور دوسری رکعت
 میں سورۃ بقرہ کی آخری دو آیت، آمین الرسول آخر تک پڑھے۔ سلام کے بعد
 کلمہ تہجد ۵ بار پڑھتے تہجد کی نماز عام طور پر ۱۲ رکعت ادا فرماتے تہجد کی نماز

اللہ اکبر ، لا الہ الا اللہ وحده لا شریک له ، لا اله الا اللہ و الحمد لله رب العالمین
 شریقی تقدیر ۱۰ بار پڑھے۔ پھر دعائے خیر فرماتے اور صلوٰۃ و سلام چند بار پڑھتے
 پھر دعا فرماتے اور دعا میں درود تین بار پڑھتے۔ اور پھر کھیلوں پر درود پاک
 پڑھتے۔ درود پاک کی محفل میں بندہ آپ کے حکم مطابق ایک رکعت قرآن
 پاک کا مبعوتہ ترجمہ تفسیر کے اور حدیث کی کتاب کا ایک ورق پھر تصوف
 کی کتاب سے ترتیب وار ایک ورق پڑھ کر سنانا پھر درود پاک کے
 اختتام پر یہ درود و سلام آپ طالبین کے ہمراہ پڑھتے۔ ہزاروں درود ہزاروں
 سلام بروح محمد علیہ السلام علیک الصلوٰۃ علیک السلام علیک الصلوٰۃ حیاۃ
 النبی۔ تہجد کی نماز کے بعد کبھی کبھی دوستوں کے ہمراہ حلقہ بھی فرماتے اور
 خاص توجہ دیتے۔ درود شریف کی دعا کے بعد پھر اشراق کے ہم نفل ادا
 فرماتے۔ پھر اولاد و تہجد حزب البحر دلائل خیرات کا درود فرماتے حضرت صاحب
 کا یہ عین معمول تھا لیکن جس سال آپ حج مبارک کو گئے تھے اس سال
 اشراق کی نماز کے بعد نفسی اثبات کے ذکر میں مشغول ہوتے اور کافی دن
 چڑھتے تک کرتے۔ دو دستوں کو طعام کھلانے کے بعد پھر رکعت نماز
 ضحیٰ ادا فرماتے۔ پھر نفسی اثبات کے ذکر میں مشغول ہوتے۔ حزب اعظم
 بھی حضرت میاں صاحب کا اکثر معمول رہا ہے۔ حضرت میاں صاحب
 ہر نماز کے بعد گیارہ بار کلمہ شریف پڑھ کر ۳ بار استغفار پڑھتے پھر ایک
 مرتبہ آیت الکرسی اور لفظ جارم آخر تک پڑھتے۔ پھر سبحان اللہ ۳۳
 بار الحمد للہ ۳۳ بار اللہ اکبر ۳ بار پڑھتے پھر دعائے خیر فرماتے تمام نمازیں

میں اقل وقت ادا فرماتے عصر کی نماز کے بعد خاموشی اختیار فرماتے اور
 عام دستوں کو بھی کلمہ فرماتے لیکن آخر دو تین سالوں میں بیمار بننے کی وجہ
 سے یہ معمول ترک کر دیا تھا۔ بعد نماز مغرب کے ۲ رکعت حفظ الایمان و
 حفظ الامان ادا فرماتے اور ۴ رکعت نماز ادا بین ادا فرماتے۔ پھر باقی
 وظائف پڑھتے۔ عشاء کی نماز وقت ہونے پر فوراً ادا فرماتے پھر کھانا
 تناول فرماتے اور دستوں کو بھی کھلاتے۔ اگر کوئی دور سے یہاں آیا
 ہوتا تو پہلے اسے کھلاتے۔ نماز عشاء و تہجد کے بعد ۴ رکعت نماز
 صلوٰۃ الیل ادا فرماتے۔ پھر سورۃ ملک اور سورۃ طارق سنتے اور مکمل ختم
 شریف سن کر تقریباً ۳۰۰ دفعہ درود شریف خضریٰ پڑھتے اور دعا بخیر
 فرماتے۔ کبھی کبھی بعد دعا کے دستوں کو توجہ بھی دیتے اور حلقہ کرتے
 سونے سے پہلے محاسبہ فرماتے اور سبحان اللہ ۱۰۰ بار الحمد للہ ۱۰۰ بار اللہ اکبر
 ۱۰۰ بار اور لا الہ الا اللہ واللہ اکبر لا حول ولا قوۃ الا باللہ ۱۰۰ بار پھر
 استغفار کم از کم ۳ مرتبہ مزور پڑھے پھر نفسی اثبات کے ذکر میں مشغول ہو
 جاتے اور آرام فرماتے۔ جمعگی نماز خواہ امام سمیت ۶ آدمی ہی ہوتے ادا
 فرماتے۔ اور بعد نماز جمعہ کے ہم رکعت اعتقاداً نظر ادا فرماتے اور رمضان
 المبارک کے ماہ مبارک میں بیس رکعت تہذیب پڑھتے اور ہر جا رکعت
 کے بعد مندرجہ ذیل دعا پڑھتے۔

یا مقلب القلوب و الابصار یا خالق السحاب و النہار لا حول ولا قوۃ الا باللہ
 یا غفر الذنوب یا عزیز المفقار یا کریم یا ستر یا حکیم یا وھاب

يَا رَحِيمًا يَا تَوَّابًا مُحَمَّدٌ الْمَلِكُ الْقُدُّوسُ مُحَمَّدٌ الْمَلِكُ الْمُجْتَبَى مُحَمَّدٌ
 الْمَلِكُ الْمَقْسُودُ مُحَمَّدٌ الْمَلِكُ الْمَوْجُودُ مُحَمَّدٌ رَبِّي الْمَلِكُ وَالْمَلَكُوتُ
 مُحَمَّدٌ رَبِّي الرَّحْمَةُ وَالْعَظَمَةُ وَالْقُدْرَةُ وَالصَّبِيحَةُ وَاللَّيْلُ وَالْأَحْمَالُ وَ
 الْبَقَاءُ وَالشَّعْبَاءُ وَالضَّبَاءُ وَالْأَلَاءُ وَالنَّعَاءُ وَالْكِبْرِيَاءُ وَالْجَبْرُوتُ
 مُحَمَّدٌ الْمَلِكُ الْحَيُّ الَّذِي لَا يَمُوتُ وَلَا يَمُوتُ قَدُّوسٌ رَبُّنَا
 رَبُّ الْمَلَائِكَةِ وَالرُّوحِ مُحَمَّدٌ اللَّهُ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا
 اللَّهُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ اللَّهُمَّ
 أَجْرِي مِنَ النَّارِ يَا مُجْتَبَى يَا مُجْتَبَى دَعْوَى بَعْضِ عَالَمِ صَلَاةٍ بِرَسُولِ
 حَضْرَتِ إِيَّاهُ صَاحِبِ رَحْمَةِ اللَّهِ عَلَيْهِ كَيْفَ خَاصَّ ارْتِدَادَاتِ جَوَابِ نَسِي

- ۱- اپنے شیخ فقیر کی محبت اور صاحب شریعت علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سنت سید پر کار بندہ اگر ان میں سے ایک میں بھی فتور آگیا تو پھر ہمارا ہی خسار ہے۔
- ۲- یا حضرت! کو اپنا کسب بنا
- ۳- جب دل ذکر کرنے سے تھک جائے تو پریشیدہ طور پر زبان سے ذکر کرتے
- ۴- عورتوں سے پرہیز کر۔
- ۵- ہمیشہ باجماعت نماز ادا کر۔
- ۶- پیر بن۔
- ۷- اپنے لئے لوگوں میں جگہ مخصوص نہ کروا۔ اور نہ ہی مقبلے یا منہ سجھا

- ۸- جاہل صوفیوں سے سخت پرہیز کر۔
- ۹- لوگوں کے آگے مت چل تاکہ تکبر نہ پیدا ہو۔
- ۱۰- کسی سے دشمن نہ کروا اور نہ ہی کسی سے کچھ لے
- ۱۱- ہمیشہ گم نامہ۔
- ۱۲- لوگوں سے اپنے ماتھے مت چھوا
- ۱۳- اپنی جوتی کسی سے مت اٹھوا
- ۱۴- لوگوں سے اپنی تعظیم مت کروا۔ اگر وہ ادب کے لئے کھڑے ہوں تو اس جگہ نہ جا۔

- ۱۵- زیادہ دیر آدمیوں کو اپنے پاس نہ بیٹھو ورنہ وہ بھی ضرور دنیا داروں کے پاس بیٹھ تاکہ فضلت نہ پیدا ہو۔
 - ۱۶- ورنہ ناز بند کرنے بیٹھ تاکہ دنیا کے خیالات سے دل نہ پرگندہ ہو۔
 - ۱۷- رتی چار پائی پر بیٹھ کر نہ کھا۔
 - ۱۸- بالکل تصور کلام کر۔
 - ۱۹- رات کو سونے سے پہلے محاسبہ کیا کر اور سبحان اللہ الحمد للہ اللہ اکبر سو سو بار اور لا الہ الا اللہ وحدہ لا شریک لہ ۳ بار اور استغفار کم از کم ۳ بار ضرور پڑھ لیا کر۔
- حضور میاں صاحب قیلہ رحمتہ اللہ علیہ کے مخصوص کمال**
- ۱- اللہ تبارک و تعالیٰ نے آپ کو صد لقیوں کی جماعت میں داخل فرمایا

۲- آپ دور حاضر کے مجدد تھے۔

۳- آپ کے جدا مجد میاں محمد علی نے پیش گوئی فرمائی کہ ساتویں لشت والا فرزند ارجمند ایک زبردست ولی اللہ ہوگا

۴- آپ کی طریقہ جامع شریعت و طریقت ہے اور اس دور میں صحیح معنوں میں پیش کیا۔

۵- حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ظاہر ایک آدمی لپکے پاتھی بھیجا اور اس نے آکر بشارت دی کہ حضور پور نور نے آپ کو نائب رسول کا خطاب دیا ہے مکمل واقعہ کتاب میں دوسری جگہ درج ہے۔

۶- آپ نے تمام عمر توکلت علی اللہ لیسر کی اور ہر کام کو اللہ کے سپرد فرمایا جب آپ حج کو تشریف لے گئے تو خلاف کعبہ بھی اس سال پاکستان کی طرف سے پیش کیا گیا۔

۸- حج میں خانہ کعبہ کے انوار آپ پر چمکے اور طوائف کعبہ میں اور نماز میں آپ پرستی سی پھا جاتی میاں صاحب نے غرض خط میں تحریر فرمایا کہ کبھی کبھی اتنی مستی چھا جاتی ہے کہ نماز میں رکوع سجدہ کا تپہ نہیں چلتا

۹- ایک آدمی کو آپ نے شروع میں بیعت فرمایا وہ مست ہو گیا اور کم و بیش ۳۰ برس اسی حالت میں گزار کر واصل باللہ ہو گیا۔

۱۰- ایک ڈاکٹر صاحب کا بیان ہے کہ جب آپ کی خدمت میں حاضر ہوا آپ کی نظر مجھ پر پڑتے ہی میرا قلب جاری ہو گیا۔

۱۱- ایک آدمی سلطان نامی کو کان کے پیچھے بھنسی تھی آپ نے توجہ فرمائی

بھنسی فی الفور غائب ہو گئی

۱۲- ایک تحصیلدار صاحب کو جو کہ قریب المرگ تھے آپ نے دم فرمایا فوراً اٹھ کر بیٹھ گیا۔

۱۳- شروع میں جب آپ مکان شریف حاضر ہونے لگے تو حضرت پیر حسین دستگیر المعروف بھڑہ شریف دئے جن کا مزار مبارک حضرت امام علی شاہ کے قریب واقع ہے آپ کو بیعت فرمایا۔

۱۴- شب برات کو آپ پر ظاہر فرمایا گیا کہ آپ کا وصال مبارک اسی سال ہوگا۔ اسی واسطے حضرت صاحب نے اس سال نام ماہ رمضان مبارک اعتکاف میں گزارا ہر سال حضرت میاں صاحب کا رمضان کا آخری عشرہ اعتکاف فرماتے تھے۔

حضرت میاں صاحب قبیلہ رستم اللہ کے خلقاں | حضرت میاں صاحب

رحمت اللہ نے مندرجہ ذیل دوستوں کو کمال شفقت سے مہربانی فرماتے ہوئے صاحب مجاز فرمایا۔

میاں محمد مظہر احسان صاحب، صوفی محمد حسین صاحب، صوفی محمد

صاحب، میاں محمد یوسف صاحب احمد آبادی ایم۔ اے منظور احمد

لاہوری، میاں غلام علی صاحب، میاں سلطان احمد صاحب پنج

شریف، ڈاکٹر محمد رمضان صاحب رنگپوری، حافظ گلزار احمد صاحب، حافظ محمد اسماعیل صاحب، میاں خوشی محمد صاحب، نقیر نقیر محمد صاحب

حضرت میان صاحب رحمۃ اللہ کی وفات

ہرگز نیرد آنکہ دلش زنده شد ز عشق
ثبت است بر جبریدہ عالم و وام ما

زندہ دل انسان یہاں بھی زندہ ہے اور قبر و حشر میں بھی زندہ ہے
مردہ دل یہاں بھی مردہ ہے اور آخرت میں بھی مردہ ہے حضرت میان
صاحب وفات سے پہلے دو تین سال اکثر فرمایا کرتے اگر میں مر
جاؤں تو کچھ غم نہیں میں نے اپنا تمام کام مکمل کر دیا ہے وفات سے چند
دن پہلے ایک دن آپ فرمایا کہ میرا اب وقت قریب ہے۔ بعد ازاں
عزم کی حضرت چند گالیٹ میں حرا آپ کے سوا نہیں ہو سکتے۔ ابھی
آپ کی سخت ضرورت ہے۔ آپ نے فرمایا اب میری جگہ تم کام کر سکتے
ہو اگر مر جاؤں تو کچھ غم نہیں۔ ایک آدمی لیڈ شہر سے تقریباً سال پہلے ایک
چارٹ بنا کر لایا جس پر پہلی نفس زالقہ تلاموت لکھا ہوا تھا۔ آپ نے
فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کا پیغام مجھے تو آیا ہے کہ تو تیار ہی کرے وفات
سے دو تین سال پہلے آپ کو وجع الکف کی بیماری ہوئی لیکن آہستہ آہستہ
شیک ہو گئی۔ آخری پانچ مہینوں میں حضرت صاحب اکثر غلیل رہتے۔
شب برات پر آپ کو ظاہر فرمایا گیا تھا کہ آپ کا وصال اس سال ہوگا۔
چند ماہ فوت ہوئے پہلے آپ یہ دعا اکثر فرماتے کہ بعد پڑھتے۔
اللهم بارئ لی فی الموت فی ما بعد الموت، حضرت امام علی شاہ

صاحب کے عرس شریف سے واپسی کے وقت بہت سے دوستوں
کو فخرمایا کہ شاید تاریخ وفات میری یہاں شریک ہو کر تو یہی سے مل جائے
آخری دنوں میں حضرت صاحب بہت کمزور ہو گئے تھے۔ لیکن پھر
بھی تمام نمازیں جماعت سے ادا فرماتے۔ آخری دنوں میں حضرت میان
صاحب عشاء کے بعد خاص طور پر دوستوں کے ہمراہ حلقہ کرتے اور
توجہ دیتے۔ وفات سے دو دن پہلے آپ نے تمام گھر کے افراد اکٹھے
کئے اور تمام کے لئے نواذ و دعا فرمائی اور یہ بھی فرمایا شاید پھر مرنے والے
وفات سے چند دن پہلے دوستوں نے مشورہ کیا کہ حضرت آپ کو لائبر
لے جاتے ہیں۔ اور بعض لیتے کے دوستوں نے اصرار کیا کہ آپ کو لائبر
لے جاتے ہیں۔ لیکن آپ نے انکار فرما دیا۔ اور فرمایا میرا وقت
قریب ہے۔ تاہم سب گھروالوں اور دوستوں نے اصرار کیا کہ آپ کو لیتے
ضرور لے چلیں گے۔ لیکن جب آپ ہال گئے تو صرف ایک دو گھنٹہ
بٹھہرے اور فرمایا مجھے واپس لے چلو اور گھر واپس تشریف لے آئے وفات
کے روز دوسرے قریب آپ بار بار پوچھتے کہ اب کیا وقت ہے۔ اور
فرماتے میرا وقت بالکل قریب ہے۔ تمام گھر والے گھڑیں اور درویش مسجد
میں ذکر کلمہ شریف میں مشغول تھے۔ ادھر سوز و گھل رہا تھا۔ اور ادھر
آفتاب ہریت ہمارے سروں سے ڈھل رہا تھا۔ اچھے کے قریب آپ
نے فرمایا مجھے اس طرح معلوم ہوتا ہے جیسے عشاء کا وقت ہے پھر آپ
نے وقت پوچھا اور چار پائی پر ہی نماز ادا فرمائی۔ وفات سے کم بیش آدھ

گھنٹہ پہلے حضرت کے دران مبارک میں بالکل سفید روشنی سی نظر آتی تھی ناز کے دوران بھی آپ کو غشی سی ہوجاتی جب پھر حالت صحیح ہوجاتی تو ناز ادا فرماتے۔ دکانے خیر زمانے کے بعد آپ نے حکم دیا کہ کلمہ شریف پڑھو۔ تمام لوگ کلمہ شریف کے ورد میں مشغول تھے کہ آپ نے فرمایا اب درود شریف پڑھو۔ بزرگ آگئے ہیں۔ تھوڑی دیر کے بعد فرمایا اب کلمہ شریف پڑھو۔ وفات کے وقت میں بالکل آپ کے قریب تھا۔ بندہ نے دیکھا کہ حضرت میاں صاحب کی زبان مبارک بڑی تیزی سے کلمہ شریف کا ورد کر رہی ہے جتنی کہ آپ کی زبان مبارک تالو سے لگ گئی۔ اس طرح ٹھیک ۳ بجے ظہر ۳ ربیع اول ۱۳۹۳ھ کو یہ شہید الایمانی پر دکانہ کے خالق حقیقی سے جا ملا۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔ وفات کے بعد دیکھا گیا کہ آپ کا چہرہ مبارک ایسے معلوم ہوتا تھا جیسے آپ سو رہے ہیں۔ گیارہویں روز زندہ کو حضرت میاں صاحب خواب میں ملے اور فرمایا کہ میں زندہ ہوں صرف آٹھ پہر مجھ پر موت کی غشی طاری ہوئی تھی۔ بعد وفات کے حضرت میاں صاحب نے یہ بھی فرمایا کہ نزع کے وقت خود حضور تشریف لائے تھے جب میں نے کہا تھا۔ بزرگ آئے ہیں اس وقت رسول اللہ تشریف لائے تھے بعد وفات کے خواب میں حضور صانع نے یہ بھی فرمایا کہ جب قبر میں مجھے آنا دیا گیا تو رسول اللہ تشریف لائے تھے اور منکر کھڑے من ربک من وندیک سوال کئے تو حضور نے زور فرمایا کہ اللہ اس کا رب ہے اور میں اس کا بنی ہوں خواب میں میاں صاحب کے یہ بھی فرمایا جب طرح میں زندہ ہوا ہوں کوئی فقیر اس طرح زندہ نہیں ہوا۔

اشکہاتِ عقیدت

شعیر تری مرقد یہ اشکبار ہے
کتنے اداس ہیں وادی کے پھول
ہر لب پہ ہے آہ و نالہ و سدا
ایک درویش ہوا راہی ملک عدم
کتنے ہی بیماری دل کے مرض
جو تھے یا مال ستم ہائے دہر
مولس و ہوم کوئی تجھ سا کہاں
پیکر صبر و رضا آہ وہ مرد فقیر
عزم و حوصلہ میں اک کوہ گراں
نغمہ تجھ تیریے در سے ہے جاری
وہ کیفیت کہ میخا تہ تیرے رواں ہے
کون کہتا ہے کہ مر جاتا ہے درویش
زندہ ہوجاتے ہیں تو ہستی کو ملک
غیر و دامنک و دلش زندہ شدہ عشق
تیری نگر سے جو روشن میں قلب نظر
میری مشت خاک کا ہر ذرہ ہو نظر اسکا
اٹھ کے دیکھ تیرے قدموں میں منظور
لایا ہے اشکوں کی یہ نظم سلیم

نورِ خواں ہے یہاں یاو تسلیم
یہ کیفیت ہے کیوں آج تسلیم
مرغ بسمل ہے ہر قلب سلیم
جس نے ذروں کو کیا قدرت سلیم
منظر ہیں تیری نظر کے حکیم
باعث رحمت تھی انہیں تیری کلیم
یہ سہاروں کا تھا تو ہی تو ذم
جس نے ویا در سس شیوہ تسلیم
مختر حسن اخلاق کے ہیں تیرے غم
عاصیوں کو تیرا آستان ہے حریم
میکشوں کو میاں ہوتا ہے تقسیم
موت و قبل ان تو تو جسکی ہر تسلیم
انہیں سے روشن ہے جہنم ہفت اقلیم
ہے طوطی شیراز کا یہ سخن تسلیم
کبھی دنگ کا تا نہیں ان کا علم سلیم
تو نے جو کیا مجھ پر احسان عظیم